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Kérjük azokat a tisztolt vidéki előfizetőinket)

kiknek előfizetése e hő 31-én lejár, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

foogv a lap szétküldésében fennakadás ne lcgyeüL

Újházi. ,3,4,.,, 8I
Budapest, deczcmt

Ami kevés habért, a magyar föld 
magterem: Újházi learatta. Nincs és 
nem volt még színész, se nálunk, so ide­
genben, akinek nagysága előtt annyira 
osztatlanul hajolt volna meg a hivata­
los és nem hivatalos világ, irodalom, 
kritika, társadalom s ami legritkább, a 
azinészvilág is, mint Újházi nagysága 
előtt. Az? irodalom alkotás közben, reá 
gondolt, a kritika mindem más színészi 
alkotáshoz az Újházi-mértéket alkal­
mazta, mint a legmagasabb mérteket, a 
prinészvijág hozzá igazodott és őt pró­
bálta megközelíteni, a társadalom pedig 
minden kritikai- ökrapuius nélkül. bá­
multa öh végig azon az egész szédületes 
gfcálén, melyet talentumának. kimeril- 
hctetlenségével ez a csudálatos ember 
egyforma tökéletességgel tudott leját­
szani. Újházi a magyar művészi világ- 
ban ugy ani^ a saorcpet tölt ötté be. mint 
Jókai Mór az irodalomban.

Mikor ma este. színészi pályájának 
negyvenedik évfordulóján, babererdőbo 
állították Újházit: ez a fölényes művész

A kuruzsló.
Irta: Várad! Antal,

(t'tiauyomá.' tilos.)

Tisztára m égbe lendített bennünket 
Dögre. Novelláilvau, amelyek tévzamárfiile- 
zett. és barnára koptatott példányát eg>ik a 
másik kézébc.il kapdosta, minden hé> x ustag 
havanna-sávarokat szilt, k rómaii rozét szili 
csőit és mindig azt mondta: Hab!

Mi is szerettünk volna kréanán rozét i*111» 
és vastag havmuiákat tűst ölni, de a Gól kax é- 
mé rés ben neon volt havanna * az öl kyajyzá- 
ros kávén túl sem igen xolt. változatéig. ig> 
hát a czikória és öusoöorta cziguretta mellett 
maradtunk, de azért ál ma do ztunk tovább »* 
Degró hőseinek szellemében és ha egyebet 
ltom tehettünk, vitágme-gvetés* ! böktük oda 
beszélgetés közben egymásnak, hogy : Ha.i...

Volt a kis helyiségig» vagy nyolez asz­
tal. mindegyik körül különböző jellemű 
publikum. Nőit orvosok, filozófusok. Ü'ga- 
Kzok <is szülészek asztala, bzek a/.tiin >«' 1,1
tarkáik»»lak az egymásnak teli vivnteklol.
Én nagyon szerettem az orvosok ászt a la lm.•- 
ii'ni, mert ott csudálatosán szép e> nj 1 1 
kát hallottam az élettanból, Darwinról, meg 
n bonozolúsokról. Csak úgy nyeltem az >-« 
A, gyakorta elmentem velük a bonezob»te­
rem be, boirx ott szemtől szembe lássam au 
élei, és halál nato_problémáit.1 Onnét datal 
■e első költeményem, amely a „Fővárosi ít­

életében először esett ki a szerepéből. 
Ennyi rajongás kiforgatta még öt is fölé­
nyes lelkének olimpusi nyugodalmából. 
Ellágyult, ő, aki negyven esztendő óta 
játszott a mi érzéseinkkel és a virtuóz 
biztonságával csinálta hangulatainkat, 
ma este nem tudott uralkodni saját ér­
zésein és rabja lett annak a hangulat­
nak. melybe az egész magyar világ hó­
dolata és rajongása sodorta. Holnap 
már rösteIni fogja ezt az ellágyulásfc, 
mert fölényes lelke rátalál ismét ma­
gára, de ezen a páratlan estén meg­
leshettük gyengeségét, első cl lágyulá­
sát. 8 olyan kivételes gyönyörűség volt 
Újházit, a meghatót, egyszer meghatott* 
nak látni, mintha Bacchust, a mámorok 
istenét láthattuk volna bortól clázott- 
nak, mámorosnak, a mámorok játéká­
nak. Igaz hogy negyven esztendő alatt 
egyszer esett meg vele, de imo Újházi 
is közönség volt, Újházi is ellágyult, 
Újházi is remegett. De inig ö egymaga 
tudott meghallu úgy egész világot, most 
az egész világnak kellett a rajongó sze­
retettben ÖS6ZOÍ >:óznia> hogy őt hassa 
meg.

Méltatni most Újházit? Vagy ké­
sőn volna, vagy korán. Negyven évig 
egyebet se tettünk, mint méltattuk s az 
élővel szemben viszont korán volna, 
hogy a történelem kezdje méltatni. X agy 
talán szeressük (most Újházit? Hát van 
olyan ember Magyarországon, aki nem 
ismeri és nem szereti? Az egyetlen 
tisztünk az lehetne ezen a negyvenedik

I pok‘" bán annak idejében (és kutya rugón 
‘ volt ez az „annak ideje“) megjelent.

Kísérőm, vezetőm, cziczeróném az élet- 
halál világaim» Mester Gábor, az orv»'.-növen­
dék, egvike u légi udoiuámyosabban képezett,
1 eg.-zergalmasabb, igazán zseniális tóiknak, 
akik éj.'fl-nappal dolgoztak, tanultak, minden 
vizsgálatukat a legfényesebb sikerrel tőitek 
]f» s cinx erlek -azt a ke' és kitüntetést, melx 
akkor a legszvrgnlmasabb orvosnövend.'Vok- 
nek jutott csak osztályrészül. Nem győztünk 
Gábornak gratulálni. M<»st ebhez, most ahhoz 
az erkölcsi nagy sikerhez, dicsérethez, kitün­
tetéshez. Ö az ián arra kért, hogy grutuláezin 
helyett ina flzesgiBc ki a káxéjáí, mert egy 
bolond krajezárja sincsen. Pedig éhes.

Tudvalevőleg’ a t udopiány ta vagyon 
nem haladnak egy utón. Pauper Aristoteles 
eogitur ire pedes. Hiába mondták neki, hogy 
a vers első sora úgy hangzik, begy: „Dat Ga- 
lemis opes . . .“ vagyis hogy az orvosi tudo­
mány a gazdagság forrása. Nem csörgedezett 
neki abból semmi.

No de majd fog. Legyein csak doktor. 
Csak úgy dili wajj a pénz. Mindnyájan meg- 
1,Ívtuk magunkat vetidógekiil az első stáczió- 
iára. ahol le fog telepedni. Csakhogy aligha 
lehet majd hozzá jutni a barátunkhoz, mert 
ekx ipáz.-ok set a állja el az utat, az előszobá­
jában pedig emberhalál lesz a nagy tolon­
gás miatt.

Valósággal, mikor az utolsó rigorózuinát 
tette, a Uutiarai megölelték ós azzal bocsátot­
ták el, hogy tanítványnak dísze, virága volt

évfordulón, hogy a rmosfc serdülő gene* 
rácziónak magyarázzuk meg, ki volt a 
fejlődő magyar művészetnek és a ki­
alakuló magyar társadalomnak Újházi. 
De az Újházi diadalmas talentumát mi 
sem igazolja jobban, mint az, hogy a leg­
ifjabb generáczió előtt sem kell öt a 
múltjával, ekkori jelentőségével di­
csérni. Mert. ő negyven esztendő elöli 
már ott kezdte, ahol öt a mai művészet 
legfölebb csak utolérhette , de el most 
sem hagyhatta. Amit a művészet világá­
ban észak és dél szinte forradalmi mun­
kával produkált s amit a müvészcttörtc- 
nelem a modern színjátszás megszületé­
sének nevez: azt Újházi ezen a kis darab 
magyar földön egymaga élte, csinálta, 
játszotta, és reformálta végig. Verista 
volt, mikor az olaszok még nem indul­
tak a vefizmuszszal világkörutra. és 
stilizáló volt illő alkalmakkor, mielőtt 
az uj németek a stilizálást szegezték a 
színpadi verizmusz túlzásainak ellenébe. 
Do Újházinál se a verizmusz, se a, stíli- 
zsJá-s nem volt programan. mert fölényes 
tolenttirriá minden progranrm-müvészet- 
töl irtózott, hanem igenis az at nagy 
megérző és megértő művésziéibe • volt 
Újházi, aki kongcniálisa-n tudta követni 
a színpad igazi költőinek minden el­
képzelését és nem a maga " sablonjára 
nyomorította le a költői alkotást, ha­
nem kimeríthetetlen; gazdagságú leiké­
vel illeszkedett a legmerészebb, legújabb 
es legismeretlenebb költői alkotásokba 
is. Shakespeare. Ibsen, Hauptmann,

cs hegy évtizedek fognak elmúlni, amit* 
megint párja, akar Metfter Gábornak!

Éljen!
Kórusbam harsogott utána a felavatáskor 

n riadó ünneplés. Talán még másnap is a fű­
jében csengett kérdés alakjában.

Mert attól a naptól fogva, hogy a kezébe 
nyomták a fényes és minden kitüntetéssel 
teljes diplomát, ez a kérdés zúgott a fülében: 
Éljen? De hogy ! IX- miliői!

És erre a nehéz kérdésre uem talált fek'- 
letet. Végre, hoRszu hányódás-vetődés után 
olvasott valami pályázatot xalahol, az erdélyi 
határszélen, valami kis faluban, ahol orvost 
kerestek- Elment oda és attól fogva nyomát 
vesztettük.

Gábor tudniillik azok közül való volt, 
akik nem tudnak kérni ér. ezt a. mesterségei 
soha sem is fogják megtanulni. Kitűnő volt 
n gyógyszer- és boneztutlományhan, az élet­
tanban és a kórismében, a kémia, meg a fizika 
gyerekjáték volt neki s az orvosi kar minden 
tudemiánya a kisujjában xolt. Csak egyet nem 
tudott elsajátitani: a derék meggörbít rá 
és a hízelgésnek tutknnányát.

E nélkül pedig mit ért neki a tobte?
Jávekig beszéltünk róla, kedves, se rény 

föllépéséről, kitűnő modoráról. nag\ tá láéi­
ról, aztán mindig ritkábban, mindig ritkáb­
ban, végre nem hallottunk róla többé sem­
mit s majd hogy el uem felejtettük egészen. 
Azaz hegy, valljuk be, elfelejtettük biz mi 
őtet egészen.

A vel«t len, valami kje vároehe fitt fittoi*

. M
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Katona nem volt neki magasság cs 
Dumas, Csiky vagy a legvásáribb frau- 
czia komédiagyáros nem volt neki aki- 
esonyság. Anti költői és ami emberi: 
abba Újházi el tudott helyezkedni. S a 
magasságban nem szédült, az alacsony, 
sághan nem affektált. Azt tette negyven 
év óta mindig, amihez a modern szín­
játszás csak most jutott el. Öt tehát a 
legifjabb generácziónak se kell mél­
tatni. A legifjabb generáczióban is ö a 
legifjabb.

Megteszi a. nemzetek Gondviselése 
olykor-olykor azt a tréfát, hogy egy 
kápráztató ragyogása és teljességű talen­
tumot ejt olyan talajra, melynek hasonló 
talentumokra \ aló tcrcmt/ükvpessége 
nincs vagy legalább nem sejtette benne 
senki. A Gondviselés ilyen ámulatba 
ejtő kedvezése, ilyen véres komolyság» 
tréfája, ilyen meg nem szolgált ajándéka 
Magyarországnak Újházi. Egy gyémánt, 
melynek önmagában való érteke akkor 
is meg lett volna, ha nem akadnak rá s 
melynek értéke nem lett nagyobb az­
zal, hogy a magyar világ a saját szeren­
cséjére rátalált, megismerte, meg­
becsülte cs megcsodálta. A magyar vi­
lág fejlődésének bizonyítéka az. hogy i 
Újházit őszintén tudjuk jubilálni. A mi 
jubileumunk ez, nem az övé. Mi érkez­
tünk el hozzá, ö csak megvárt bennün­
ket kegyesen, szépen, fölényesen. Es 
egész müvészlclkünk kel örvendezünk, 
hogy imc eljutottunk Újházihoz. Kultur- 
haladásnak ez jelentős ut volt.

Budapest, december 27.

A főrendiház ülése. A főrendiház holnap, 
yrc-rdán délelőtt tizenegy órakor ülést tart, 
melynek napirendje a következő: elnöki elő- 
tvrjc>ztó?ek: a mentelmi bizottság jelentései: 
a biráknak és ügyészeknek az igazságügyim- 
misztériumba való ideiglenes berendeléséről; — 
az ásványolajokról és földgázokról-; — két vi­
er inal^ vasút engedélyezéséről; — a muukás- 
baleeetbiziositásréd Olaszországgal kötött vi­

szonossági szerződés beezikkelyezétséröl és a 
fehér foszfor eltiltásáról szóló törvényjavasla­
tok és két miniszteri jelentés.

Háború Japán és Kína között.
Budapest, duezember 27,

Kelet-Ázsiából azt a hirt röpíti világgá 
a táviró, hogy a tavaszszal Japán és Kína 
között elkerülhetetlennek látszik a háború 
és hogy v háborúban az Egyesült-Államok 
Japánnal szemben Kínát fogják támo­
gatni.

A testvér japán! és kínai nemzet között 
a háborúskodás éppen nem szokatlan dolog. 
Vzivakodé), rossz testvérek ők, akik az év­
századok során már nem egyszer vívtak 
egymással véres háborúkat. Legutóbb a múlt 
század kilenczvenes éveiben állott szemben 
a két nemzet és a háború akkor a japán 
szigetország fölényes győzelmével vég­
ződött.

Ebben a háborúban oly erős ellentétek 
és olyan fokozott mérvű gyűlölet fejlődött 
ki a két testvérnáczió között, hogy azoknak 
áthidalásáról a közeljövőben nem lehet ko­
molyan beszélni. Ennek a megnyilatkozását 
láttuk a boxer-lázadás leveretésénél is, mi­
kor a kooperáló európai és japán csapatok 
között épp a japániak voltak azok, akik ir­
galmat nem ismerő harczmodorral végeztek 
a kínaiakkal.

Az tehát, hogy Kina és Japán mint 
hadviselő felek kerülnek szembe, éppen nem 
meglepetés. A szenzácziót és a világpolitika": 
hátteret egy egész más vonatkozás adja 
meg ennek a háborús hírnek. És pedig az, 
hogy az Egyesült-Államok ebben a bekövet­
kezendő háborúban, mint Kina szövetséges- 
társa szerepel.

Ez annyit jelent, hogy az Egyesült- 
Államok ebben a bábomban akarják eldön­
teni a Cseudes-Oczeán hegemóniájának kér­
dését, amelynek birtokáért; már évek óta 
erős versengés foly köztük és Japánország 
között.

vasáéra. Ilyenkor kedves kötelességem uek 
tartom megszökni a. fogadtatás elől, amely a 
legrettenetesebb tortúrák egyike és béből: on - 
gom a kisvárost széliében, hosszában, megné­
zem. ami latul való van benne magam, szeré­
nyen és ismeretlenül. Ha nincs mit megnézni, 
akkor kimegyek a városvégi mezőkre és e’bá- 
mulik a messzeségbe s találgatom, mennyire 
lehet innen az a földdarab, amelyen valami­
kor gyerekjátékaim folytak ■ Mert az a leg­
szebb föld-darab ezen a világon, amely-.-u elő­
ször játszottunk lovacskát.

Egy Ízben, éppen abban az erdélyi kis- 
\ árosban, amelyről az iiuént emlékeztem, dél­
előtt érkeztem meg s nem tndván mit csi­
nálni, betévedtem a város „igazságügyi palo­
tájába.“ Ott rendesen tárgyalnak valamit, 
ott típusokat és karaktereket lehet tanulmá­
nyozni, ott eltelik az idő. Bemem lem és valami 
nagy nehezen helyet, kapván a hallgatóság 
között, vártam a következeeidőkot.

Belep a vádlott és leül a bírósággal szem­
közt. Az a rezsi t nem láthattam, mert háttal 
volt felém, ne nagyon szerény megjelenésű, 
láthatólag jómódon: férfi. A hallgatóság kő 
rében mozgás, ügy látszik, az eset nagy por; 
verhetett föl a kis városban cs környékén. 
Mialatt a nevét ír, korát kérdezték, éktelen 
zsivaj támadt, vagy öt ven ember akart erő­
vel betörni a tárgyaló-terembe, cl«- nem boesií- 
tolták őket. Hiába ordítoztak:

— Nem engedjük a mi jól levőnket 1 A mi 
apánkat! Ez a mi Krisztusunk!

Ki lehet ez a jó ember? Kár, hogy cem 
hallottam a nevet-

A tárgyalás kezdődik. Tudja ön. hogy 
I mivel van vádolva? — kérdi az elnök.

— Tudom. Kuruzslással.
— Tehát tudja. És mi a védelme ?
— Semmi. Nem kuruzsoltam. Gyógyi* 

I ioítam.
A királyi ügyész gúnyosan mosolyog és 

i a megyei főorvos felteszi a szemüvegét. El­
hangzik az elnöki szó, elhangzik a vád. követ- 

_ kozik a tanuk kihallgatása. Első tanú Haja- 
j gos Pál. Marliakereskedő.

— 1 fogy hívják7
— Hiszen csak ismer a tekintetes ur.

I Minden horny úját én veszem meg.
— Hallja, most uem borjurevésről van 

szó, hanem tanuk ihn Ugatásról. Beszél jen, mi 
a orvé ■

— Hát ha csufolkodik velem a tekintetes 
I tir, hát megmondom. És bediktálja a nevét, 
i korát. > állását. Aztán neki fohászkodik a val- 
I lóin ásnak.

— A tilugas ur minket sokunkat gyógyí­
tott. feleségünket, gyerekünket, marhánkat. 
Mindnyájan meggyógyultunk tiile. Még a 

j Kondor kutyámat is megomxso]ta. Nagy dok- 
I tor ü kelme. Mindenkinek bizodalma vau 
! lienne.

— Aztán tudták ki mitek, hogy nincs 
í diplomája?

— Mi az. kérem a lássa*:!
— Orvosi oklevél, amely gyógyításra jo 

gosit.
Azt mi nem kerestük nála, csak gyó- 

sryulást kerestünk. Azt pedig találtunk. 0 a 
mi jól tévőnk. (> a mi Krisztusunk.

-- Hogj nem röste 11 ilyen ostobaságokat

I

Ez a kérdés akkor lett aktuálissá, ami­
kor Japánország a Sárga-tenger vizein az 
orosz tengeri hatalmasságot tönkrcsilányi- 
totta és ezáltal a keletázsiai vizeket egészen 
az ö tengerészeiének szerezte meg. Amerika 
már akkor féltékenykodett Japánországra.

. Es ez a féltékenykedés .nemcsak arra 
szorítkozott, hogy komolyan félteni kezdte 
u Fülöp-szigetek birtokát, ahová a jnpán- 
beözönlés egyre erősebb lett, hanem számolt 
azzal a köriilménvnyo] is, hogy ipara szá­
mára egészen elveszíti a kínai piaczot, ame­
lyet az oroszokon vett győzelem most már. 
teljességében a japán iparnak és kereske- 

I delemnek szolgáltatott ki.
I Ez a féltékenység az utolsó években már 
j többször jutott arra a poutra, hogy a háború 

Amerika és a japáni szigetország közt ki 
fog törni. Amerikz: ;:zonban mindannyiszor 
óvatosan elkerülte, hogy háborút kelljen vi­
selnie Japánországgal. Elkerülte, ámbár az 
amerikai közvéleményben meg volt a haj­
landóság a háborúra és nem egyszer nyilat­
kozott meg az Amerika nyugati partvidékein 
valósággal sport szcriileg űzött japán üldözé­
sekben. Amerika azonban nem érezte ma­
gát elég erősnek a diadalittas japán flottá­
val szemben és inkább deerált a japán di- 
plomácziánk, semhogy szabad folyást enge* 
dett volna a japánellenes hangulatnak.

Titokbau azonban serényen dolgozott 
Japán ellen. Segítőtársat keresett és talált 
magának Kínában, amelynek érzékenységét 
nem volt nehéz fölpaprikázni Japán ellen. 
Es ezzel az ügyes diplomáczie ,-akfkhuzás-. 
sál két tűz közé szorította az agilis 
Japánt.

Mert Japán csak úgy tudja Kínában 
megvédelmezni az érdekeit, ha oda csapatu­
kat szállít. Ennek a hadműveletnek a ke­
resztülvitelére azonban a japán flotta asz- 
szisztencziájára van" szükség. így tehát, Ame* 
rikának csak egy megosztott japán flottá­
val kell majd megbirkóznia és az s vesze­
delem egyé'tatában nem fenyegeti, hogy^ 
Japán a Fii" jo szigetekre vagy az ameri­
kai partok*-a csapatokat szállíthasson.

beszélni, Haja gos. Krisztus nem volt ku* 
ruzsló.

•— Annyit tudok, tekintetes uram, hogy 
néki sem volt orvosi oklevele, amint mondani 
tetszik, pedig hát elég sikerrel gyógyított. 
Igaz, hogy haragudtak is érte az írástudók és 
a farizeusok.

— Kot r ód j ék kend és ne beszéljen bolon­
dokat.

Jött a második tanú, jött a harmadik, az­
tán a többi, x agy harmincban. Mind gyógyí­
totta őket és kigyógyitotta. Diploma után egy 
s*>ni kérdezősködött, hanem fizettek neki, ami 
tellett tőlük. Kérni — uem kért. senkitől, de 
adott neki mindenki, aki csak tudott. Ezért 
szerettek annyira «'s az egész vármegye boté. 
gei hozzá jártak, nagy megbotránkozására a 
megyei és városi doktoroknak.

— Mit szól ebhez?
’A vádlott nem szilit semmit. Következett 

eery tulmitlans vád beszéd ,egy geniális ös'ze- 
gi'zés. aztán Ítélethozatalra került xolua a 
sor, de ekkor a vádlott egészen váratlanul, 
felemelkedik és szólásra jelentkezik. Kíván­
csian fordulnak feléje mindnyájan. Az elnök 
feltolja a pápaszemét.

No, valahára. Szóljon. Valljon. Csak 
hasznára lehet!

A vádlott elővesz egy írást a hal belső 
zsebéből és odanyujtja az elnöknek.

Méltoztussék fölolvasni!
Az elnök megint felteszi a pápnszvmet és 

kezébe veszi u nagy pergament, kinyitja és ol­
vassa.

Elképed. Odanyujtja a főügyésznek. Ez 
kiejti a kézéből ée bókén engedi, hogy a na»-
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nyugta mellé csatolni egy felbélyegzett é» a | Habsburgokat már annyiszor kötelezte igaz
kongruúra jogosultak nevére az összeg feltünteti- | hálára, nem érdemel ilyen gánásmódot 
sével kiállított postautalványt is. (
___________ - ! A trónörökös Budapesten.

Amer ka tehát a diplomácziúban mar 
megnyerte <vzt a háborút, amit a Cseudes- 
Oczeán hegemóniájáért Japán nyakába akar 
zúdítani. Azonban, hogy valójában is meg­
nyeri-e, ahhoz még nagyon sok hozzátenni 
valója van a japán haderő ismert szívóssá­
gának és hősiességének. Ez még nagyon is 
megváltoztathatja azt a képet, amit az ame­
rikai diplomáczia ügyessége Amerikára 
nézve olyan tetszetősen állított be.

Budapest, deczember 27.
A miniszterelnök Gyomron. Gróf Khuen- 

Ilédirváry Károly miniszterelnök tegnap felesége' 
ve! anyósa meglátogatására Gyömröre utazott, A 
miniszterelnök ma este visszatért a fővárosba.

Lukács László üdvözlése. Lukács László pénx- 
uayminiszter és gróf Szapáry László volt kor­
mányzó több napos abbáziai tartózkodás után 
Fiúmén át Budapestre utazta!^

A bankkormányzó elutazása. Popovies Sándor, 
az Osztrák-Magyar Bank kormányzója, akj a kará- 1 
esonyi ünnepeket, rokonai körében Budapesten töl­
tötte el, tegnap este visszautazott Becsbe*

Az egyeztető bizottság ülése. A legfelsőbb I 
szentesítés alá terjesztendő törvényjavaslatok át- | 
vizsgálására a házszabályokban előirt bizottság | 
ueczember 2S-án, délután fél 1 órakor a förendi- 
liázban, an elnöki ér tel. üzleti teremben ülést tart. 
Tárgy: 1. „a kir. bíróságok cs ügyészségek tagjai­
nak az igazságügyin misztériumban való ideiglenes 
alkulmazbatásáról szóló 1809: XLVIII. törvény- 
czikk hatályának további meghosszabbításáról“; 2. 
„az ásványolaj-félékről és a földgázokról“• 3. „a 
káiiumsókról"1; 4. „az alföldi első gazdasági vasut- 
TÓíuvénytársaság vasútvonalaira kiadott engedély­
okiratnak » függelékeinek egyesítéséről“; 5. ..a 
híjdusámson—nyírbátori h. é. vasútvonal engedé­
lyezéséről“. ö. „a munkásbalesetbiztositási viszonos­
ság iránt Olaszországgal 1909. évi szentember hó 
19-én Bénában kötött egyezmény beerikkelvezésé- 
TÖ!“ és 7. fehér vagy sárga foszforra] való 
gvujtógyártás eltiltásáról“ szóló törvényjavaslatok.

__ (X kiutalványozott lelkészt knngrua.) A
kultuszminiszter 125.789. számú átiratával kiutalvá- 
nyozta a folyó év IT. felére eső kongrua és egyéb 
illetményeket. Az érdekelt lelkészek szabályszerűen 
kiállított bélyeges nyugtáikat tehát már beküldhetik 
egyházmegyéik bíróságához, czclszerti azonban a

Budapest, deczember 27.

A szilveszteri pót-delegáczió — ez a negy­
venötödik delegáczióe ülésszak — holnap kez­
dődik s holnapután véget is ér. Szerdán meg­
alakul, csütörtökön délben meghallgatja a trón­
örökös fenséges szájából a. trónbeszédet s dél­
után megszavazza a négy havi indemnitást, 
nehogy a közös ügyekben is ex-lex álljon be. 
Az osztrák delegátusok egy része már itt van, 
a további része holnap reggel érkezik meg a 
fővárosba. A közös miniszterek közül báró 
Burián István pénzügyminiszter, aki a kará­
csonyi ünnepeket is itt töltötte családja köré­
ben, s gróf Montecucccli Rudolf tengerészeti 
parancsnok már napok óta Budapesten időz­
nek. Báró ,1 ehrentlml-Lexa Alajos külügy- és 
báró Schönaich Ferencz hadügyminiszter pedig 
ma este jöttek meg.

Ferencz Ferdinand föherczeg csütörtök 
reggel a rendes bécsi személyvonattal robog 
be Budapestre, s miután a rcábizott közjogi 
funkeziót hivatalos ridegséggel elvégezte, kora 
délután nyomban ismét cl is utazik. Összesen 
hót órát fog itt tölteni. Ezt az elzárkózást mély 
szomorúsággal kell konstatálnunk, mert a 
szent korona várományosát, pártkülönbség nél­
kül, a legnagyobb szeretettel várja az ország. 
Ezt. a Kossuth-párt külön kommünikében is 
hangoztatja, amihez sem hozzátenni, sem attól 
elvenni valónk nincs. De ismételten fájdalmas 
érzésünknek kell kifejezést adnunk, hogy a 
trónörökös oly nagy sietséget tanúsít, amikor 
ezt a földet, ezt a népet el kell hagynia, mig 
ellenben nagyon ie. hosszú megfontolást igé­
nyel a részéről, amikor arról van szó, hogy ide 
ellátogasson. A hü magvar nemzet, amelv a

gyei főorvos kapja föl. Amikor ez is leejti: 
flórban veszik a kezükbe bírák, jegyzők, jelen­
levők ....

A kcAsteruáczió általános.
Végre az elnök szóhoz jut. A kezébe 

kapja a dokumentumot cs olvassa:
— Mi, a magy ar királyi tudomáuyegye- 

tem ...
Általános elképedés. De hiszen ez orvos: 

diploma! f Egyike a legkitűnőbbeknek, ame­
lyeket csak láttak?

A megyei főorvos lesiet, mind a két kezét 
megragadja: „gratulálok, kolléga!! Maga 
az! Iliszeu hallottam éu valaha az egyetemi 
professzoroktól erről a portent un tanítvány­
ról?! Hát maga az? Ejnye, ejnye, végzetes 
tévedés? Hát hegy történt ?

Az elnök aztán uagv zavarodottan vissza­
vonul a bírókkal s öt perez múlva kihirdeti a 
felmentő Ítéletet a legszebb formában.

A vádlott távozik. Moraj kél nyomában, 
az urak mind süvegelik, de a parasztok, axik 
niég az elélib Krisztusnak nevezték, kunosai 
szemekkel tekintenek rája. Némelyik mor­
mogja is maga elé:

— Beesapott bennünket. Ez is tilóirus!
Amint a vádlott megfordul, ráismerek. 

F.z az ón Gáborom! Rákiáltok a hallgatóság 
Padjáról:

— Gábor!... Megállj ...
Megfordul. Megismer. Odasiet.
— Olvastam a helyi lapban, hogy jössz. 

Azért is jöttem lie. No meg a tárgyalás miatt. 
Azzal karonfog és visz magával.

A vásártéren egy kis vendéglőben aztán

Közösügyes világ — két napig.
— A trónörökösnek csak bét óra. —1

Megjöttek a közön miniszterek*

együtt ebédeltünk. Elmondta az clete sorát, 
tőről-kegyrc.

— Kedves öregem. Mikor nagy remé­
nyekkel. egy csomó könyvvel és kevés pénzzé] 
letelepedtem abban az isten háta mögötti fa­
luban, ahonnét most a törvény és igazság 
karja czipeJt elő, egyszerre azon vettem é-.zre 
magamat, hogy a Robin son-sziget ón vagyok. 
Akar csak az a szegény hajótörött gyerek, 
úgy álltam én is elhagyatottan, egyedül, az 
ördög sem kérdezte: hounét jöttem ? Mit rka 
rok! /

Megszálltam egy öreg asszonynál, aki 
vajákosság hiróben állott. Ezt éu persze, nem 
tudtam, csak azt, hogy az Öregnek vau egy 
szép unokája a kis Lizi, aki rám takarított, 
főzött és ellátta a házat. Vettem észre, hogy 
estére kelve tömérdek ember csusszau be a 
hátsó ajtón az öreghez és távozik onnan éjfél 
felé. Azt hittem: fonó. De aztán megtudtam, 
hogy az öreg kuruzsló asszony.

Ezt Lizi mondta el, akit nagyon megsze­
rettem. De ö is engem. Nem állott vo’na 
utunkban semmi, csak a megélhetés. Éu még 
a betevő falatomat sem tudtam megkeresni. 
Mikor aztán az öreg asszony meghalt, az árva 
magára maradt és a feleségem lett. De miből 
éljünk!

Az első gverekig csak eltengődtünk vala­
hogy. De már a másodiknak még ingecskét 
sem tudtam ’enni. Mit tettem hat? Feláldoz­
tam a tudományomat, elárultam a talentu­
momat és átvettem a vénasszony kumzslását.

Három esztendő alatt meggazdagodtam. 
Most már élhetek a magaméból.

Azt kérded, hogy hát az öreg asszony

Ferencz Ferdinand trónörökös holnap­
után, csütörtökön reggel 7 óra 40 perczkor 
érkezik Budapestre a nyugati pályaudvaron. 
A trónörökös érkezésének pontos idejéről ma 
délelőtt értesítették hivatalosan a budapesti 
főkapitányságot. A trónörökös föudvamiesteri 
hivatala egyúttal közölte, hogy semmiféle hiva­
talos fogadás nem lesz. A trónörökös a rendes 
bécsi személyvonattal jön Budapestre néhány 
főnyi kíséretével. A pályaudvaron egyedül dr. 
Boda Dezső főkapitány fog megjelenni. A 
rendőrség semminemű nagyobbszerii intézke­
dést éppen ezért nem is tett és a pályaudvart 
nem is zárják el a közönség elől. A trónörökös 
mindössze csak héj órát fog a. magyar főváros­
ban tölteni és délután 2 óra 30 perczkor ugyan­
csak a nyugati pályaudvarból visszautazik 
Becsbe. Az elutazásnál, csak úgy, mint a. meg­
érkezésnél, szintén elmarad minden hivatalos 
czerimónia. Az udvari fogadás az osztrák dele­
gátusok részére csütörtökön délelőtt tizenegy- 
órakor, a magyarok részére aznap pontban, 
délben lesz. A fogadás nem a nagy trónterem- 
ben, hanem a kis aurliencziás szobában lesz. 
Bécsi politikai körökben a leghatározottabban 
hire jár, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös 
a delegácziók megnyitása alkalmával Budapes­
ten sem az osztrák, sem a magyar delegáczió 
tagjainak fogadásánál nem■ fog ccrclet tartani.

A trónörökös délelőtt fél tiz órakor báró 
Bienerth Richard osztrák miniszterelnököt, fél 
tizenegy órakor pedig gróf Kh ucn-Sédervári) 
Károly magyar miniszterelnököt különkihall- 
gatásou fogadja.

Ferencz Ferdinand és a Kossuth-párt.
A 18-as függetlenségi Kossuth-párt félhivata­

losa ma a következő kommünikét adta ki:
Ferencz Ferdinánd trónörökös küszöbön álló 

budapesti utjavai kapcsolatosan egyes bécsi lapok 
tendencziózusan terjesztik azt a valótlan hirt, 
mintha a függetlenségi Kossuth-párt helytebnitenó 
azt a tényt, hogy királyunkat a delegácziók ünne­
pélyes megnyitásánál Ferencz Ferdinánd trónörö­
kös fogja képviselni, illetőleg helyettesíteni. A 
Kossuth'párt felfogása ellenkezőleg az — ha már 
fentartják azt a hibás es teves szokást, amely sze­
rint a képviselőház egyik bizottságinak ülésezését 
királyi beszéddel nyitják meg — ez alkalommal.

hová tette a pénzét? A baracsi barátoknak 
hordta, meg az elöljáróságnak. Azok aztán 
hallgattak. Megélni: megélt belőle, de félre 
nem rakhatott. Éu ellenbe« mindent félre 
rabiam. Az egész vidék azt hitte, hogy a vén 
asszony titkainak én vagyok az örököse óa 
éppen úgy özönlöttek hozzám, mint amiak- 
előtte az öreghez.

No már most elkövetkezett az a nap, 
I amikor a „felsőbbség“ érdeklődni kezdett a 
I dolog iránt és csak annyit hallott, hegy 
I megint van kuruzsló a faluban. Hogy ki ? az- 
! zaj nem törődött. Igv kerültem hurokra éu. 
j mivel a kellő perc-zeniteket nem liferáltam a 
I besúgóknak —

Még sokáig mesélt nekem a családjáról,
I terveiről s Így mult cl a délután. Este éu fel- 
1 olvasási robotot végeztem, ő hazautazott, 

Ígérve, hogy ba Pestre jön: felkeres. Évek 
I múltak cl, én nem láttam, nem hallottam 
• róla, egyszerre csak a Du na parton sétálva 
! elein toppan ős a nyakamba borul.

— Te vagy, kuruzsló i
— Én, az örodög vigye el a kuruzsiást.
— Mi jó hoz Pestre!
— Ét telepedtem le és élek a tudómé- 

nyomoak.
— Hát nem folytattad a kuruzslást!
— Verje meg az Isten! Tudod-e pajtás, 

j hogy attól az órától lógta, hogy kitudódott.
mennyire diplomás orvos vagyok: az ördög 

i sem jött hozzám? Eheti kellett volna halncui.
- És Így?
— Mitithogy kuruzsló lenni nem tudtam 

í tovább, most felcsapok — tudóínaki
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a téli zord időben, a budai várpalota lakatlan hide­
gébe ne jöjjön el rövid, egyetlen napra az agg ural­
kodó s no tegye koczkára egészségét, olyan funkezió- 
\ n’„ amely alapjában véve nem egyéb formalitásnál. 
A legtermészetesebb az, hogy ily körülményeik kö 
zött az ősz királyt az ifjú trónörökös helyettesíti és 
hogy az .uralkodói tevékenységek közül azokat, 
amelyek az agg államfőre terhesek, \az életerős 
utód vállalja 6s teljesítse. Ez más országokban is 
mipdig szokásos volt. Ez a Kossuth-páit felfogása, 
s igy a bécsi lapoknak az a czólzatos híresztelése 
tehát, amely a párt idevonatkozo álláspontját ha­
mis szinten tünteti fel, annyival is inkább rossz­
akaratú, mert hiszen a nyilvánosság előtt ebben a 
kérdésben a Kossuth párt. álláspontját sajtója utján 
kifejezésre juttatta, már pedig ez mindig a legna­
gyobb megelégedéssel, sőt Örömmel irt erről az ese­
ményről.

A kis delegáczió.
Az osztrák delegáczió tagjai holnap dél­

előtt tiz órakor tartják élsö teljes ülésüket 
•Budapesten, az osztrák delegáczió Akademia-
utczai palotájában. ....

A magyar delegáczió tagjai holnap ^ este 
•öt órakor tartják az országháza delegácziós 
termében élőértekezletükct. Fél hat órakor a 
magvar delegáczió első teljes ülését tartja.

Egy magyar Dreadnought.
A kereskedelemügyi minisztériumban ma dél­

előtt tizenegy órakor Hifronytni Károly kereskede­
lemügyi miniszter és gróf Monttcuceoli Rudolf 
tengorószeti parancsnok között, tanácskozás volt, 
amelybe a kereskedelemügyi minisztérium c<s a 
közős hadügyminisztérium tengerészeti osztályának 
szakosztályfőnökcit is bevonták. A tanácskozik 
egy Drcadnought-nak Magyarországon vaué építé­
sére vonatkozott é-s délutáni egy óráig tartóit,

A bank-exlex.
Január elsején ezúttal a közi>= monarchia 

mindkét államában — ezúttal elpezör beáll 
a bank-exlex, mert eddig hasonló ^ esetben 
Ausztriában a 14. paragrafussal léptették életbe 
a bank-szabadalom meghosszabbítását. Ezúttal 
a bank-egyezményt egyik parlament sem tár­
gyalta leT A lícicbsrath az indemnitási javas­
latba beszúrt ugyan egy szakaszt hathetes 
bank-provizóriumról, de ez ct-ak akkor lépett 
volna életbe, ha a magyar országgyűlés kon­
gruens törvényjavaslatot fogadott volna el, 
ami azonban — tud\ alevoen — nem történt 
meg.

A zavarok elkerülése végett most a két 
kormány arról értesíteni fogja a közös bankot, 
hogy löll. február 15-ig a stntusquo alapján 
föntaitják a törvényes rendelkezéseket; illetve, 
hogy a jelzett időpontig senkinek jegyszabadal­
mat nem ád. természetesen a bank is kötelezi 
magát arra, hogy a etatusquo szabta kötelezett 
ségénck eleget tesz s ennek fejében föl van 
mentve, liogv a szabadalom meghosszabbítása 
ezéljáhól újra kérvényeznie kelljen.

Éhez a tényálláshoz képest az Osztrák- 
Magyar Bank holnapi közgyűlésén két előter­
jesztést formák tenni: Az egyik kérni fogja a 
két korrnánvnyal kötött, do még parlamenti 
utón cl nem intézett, a jegy szabadalmat 1017. 
regéig meghosszabbító egyezményhez való hoz­
zájárulást; a másik előterjesztés arra a fölha­
talmazásra vonatkozik, hogy az említett fölté­
telek mellett a két kormány nyal az 1011. feb­
ruár 1 ~-ig terjedő ideiglenes megállapodási
megköthesse.

Ettől a provizórikus bank-egyezménytől 
eltekintve, nz osztrák és a magyar kormány 
kölcsönös nyilatkozatot fognak tenni, hogy 
az f-rme* és u pénz-rendszerre vonatkozó szerző­
dést továbbra is érvényben tartják.

A munkapárt újéve.
A nemzeti munkapárt tagjai január elsején 

délelőtt tiz órakor egy hegyülnek a párt körhelyi- 
«égében, ahol Beöthy László fogja Per.-lel Dezső, 
a párt elnöke előtt a párt szerencsék Bánatait az 
uíév alkalmából tolmácsolni. A pártkörből a mun­
kapárt tagjai háromnegyed tizenegy órakor fölvo- 
ttuln.ik r. n:ini<ztorelnöksógi palotába, ahol a mun­

kapárt nevében annak elnöke, Perez el fogja gróf 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt az újév 
alkalmából üdvözölni. A miniszterelnökségi palo­
tából azután a póttagok átmennek a képviselő- 
házba, ahol Dániel Gábor Berzeviczy Albertet, a 
képviselőház elnökét üdvözli az újév alkalmából.

A horvát helyzet.
Dr. Tomasics Miklós horvát bán ma délután 

Zágrábból a fiumei gyorsvonattal Yelenczébe uta­
zott. A bán szabadságideje 10—14 napig tart.

A horvát báni kormányt támogató szerb kép­
viselők, valamint a görög-keleti episzkopátus kí­
vánságára dr. Tomasics Miklós bán rendeletét 
adott ki, amelyben a Szent Száva-iinnep megtar­
tását a régebbi szokásnak roegfelelöleg, ismét enge­
délyezi. A bán rendeletet adott ki továbbá, 
amelylyel a népiskola,! görög-kele.t.i lelkészeiknek 
megengedi, hogy az iskolai bizonyítványokat czi- 
rill hetükkel Írják alá.

A horvát. országgyűlés megálaJculása után tud­
valevőleg január 23-ig napolta el üléseit. Hir sze­
rint a koaliczióhoz tartozó képviselők húsz aláírás­
sal 'ellátott kérvényt szándékoznak az elnöknek át­
adni, hogy az országgyűlést már január 3-ikára 
hívja össze, miután a hosszú szünidő mivel sincs 
indokolva. Ha a koaliczió képviselői tényleg na 
oiszággyülé.st összehivatnák, ez nem találná készü­
letlenül a bánt. miután az indemnity-javaslat. ké­
szen van és az országgyűlést, a felirati és költség­
vetési vita eléggé foglalkoztatnák.

A megalakulás alkalmával a szerb radikális 
párt egyetlen képviselőjét, Ivies Sándor dr.-t szin­
ten beválasztották a jegyzői karba. A párt központi 
választmánya légi: özei óbb ülést tart, amelyen el 
fogja határozni, hogy Ivicsnek lo kell mondania a 
jegyzői tisztségről, mivel a párt ellenzéki álláspon* 
tot íoglal el és igy a bántól mitsern fogadhat el, 
másrészt azért is, mert az elnökségbe egyetlen 
szerbet sem választottak be.

A koaliczióspárti lapok ma egyértelműen tá­
madják a kerzsztényszoczialista pártot és Toma­
sics bánt, aki Frank Vladimir dr.-t diai óvári láz. 
jegyzővé nevezte hi. Frank annakelőtto képviselő 
volt cs a űiarcsciics-párínak egyik legelszántabb 
luve s azért szemére lobbantják a bánnak, h'gy 
uriosta politikus létére mikép nevezhette ki köz­
jegyzővé ezt az exponált politikust, aki homlok- 
egyenest ellenkező politikát követ.

KÜLFÖLD.
Halál vádaláhelyezés előtt

— Pnjakoff miniszter tragikus esete. —
Szófia, deczember 27.

-Mint ismeret*», néhány hét előtt mind sű­
rűbben hangzottak fel a gyanúsítások Pajakoff 
volt bolgár pénzügyminiszter ellen, hogy abban 
az időben, amikor Bulgária pénzügyeit intézte, 
csak azokkal a külföldi pénzintézetekkel kerüli 
összeköttetésbe, amelyek a bolgár kölcsönök 
megszerzése fejében busás províziókat fizettek 
neki. Pnjakoff felháborodással utasította vissza 
a vádakat és a Balltanska Tribuna nevű lapban 
hosszabb nyilatkozattal verte vissza a vádakat, 
amelyeket politikai ellenfelei praktikáinak mi­
nősített. Az éles hangú nyilatkozatban kije­
lentette Pajakoff, hogy soha egv centime ju­
talékot nem fogadott ej. ellenben Fülöp kóburgi 
herezeg. Ferdinand királv bátyja kapott proví­
ziókat a bankoktól.

A vad terjesztői, akik Pajakoff on kívül 
a többi stambulovieta minisztert is megvádol­
ták, Szófiába hivatták a ercneoti Selineidrr 
ágyucyár egvik főnökét, akit Pajakoff volt mi­
niszter pőrében tanúként idéztek meg.

A gvanti mind szélesebb árban hömpölyög­
ve elnyeléssel fenyegette a volt stnmlmlovist.i 
minisztereket s a vád határozott alakot öltött 
akkor, amidőn nyolezvannvolez képviselő alá­
írva a vád alá helyeztetési indítványt, azt a 
szobrán je elé juttatta. Ennélfogva a «zebrán ie 
iénvtelen volt az indítványt tárgyalás alá 
venni, aminek ered mén vokónrrn vizsgálóbizott­
ságot. küldött ki a volt miniszterek működésé­

nek alapos tanulmányozására. így készült el 
az a jelentős, amelyet a vizsgáló-bizottság a 
stambulovísta miniszterek tevékenységéről a 
szobranje elé terjesztett. A jelentés cxminisz- 
tercket politikai vétségekkel, sikkasztásokkal 
vádolja, amelyeket az államkincstár kárára kö­
vettek cl. Azzal végződik a vádiratnak beillő je­
lentés, hogv a volt miniszterek a legsúlyosabb 
büntetést érdemlik. Eseteket sorol fel a jelentés 
és összegeket említ, amelyekkel a volt miniszte­
rek nem tudtak elszámolni. A legsulvosabli vá­
dak Gndoiv volt belügyminisztert érik, aki a 
rendőrség pénzeiből egy negyedmillió frankot 
fordított a saját reáljaira.

Most, hogy a szobránjenak határoznia kel­
lett a Stambulov-hormány több tagjának vád 
alá helyezése fölött, sok képviselő fenyegető 
levelet kapott, amelyikben meggyilkolással fe­
nyegetik őket. ha a vád alá helyezés mellett 
szavaznak. A jelentés folytán azonban a vádulí 
helyezés elkerülhetetlennek látszott. Azonban 
vád alá helyezése előtt meg szokás hallgatni k 
vádlottat s igy a szobran je mai ülésére tűzte ki 
Pajakoff és társai meghallgatását is. Erre 
azonban már nem került a sor, mert Pajakoff 
volt minisztert abban a pillanatban, amidőn a. 
szobranje épületébe készült lépni, hogv vádalá 
helyeztetésére vonatkozóiig nyilatkozzék, szív. 
szélhüdés érte és azonnal meghalt.

A szobranje mai ülésére megidézték a vád 
alá helyezett stambulovista volt minisztereket, 
hogy személyesen védekezhessenek. A mai 
ülést leírhatatlan érdeklődés és izgalmak előz­
ték meg. A képviselőhöz épülete körül tömér­
dek ember tolongott, hogy' lássa jönni a vádlott 
exminiszereket. Pajakoffot a parlament köze­
lében érte a szivszélhüdés és az utczán meg­
halt, Pajakoff az utolsó napokat a legnagyobb 
izgatottságban töltötte. Éjjel-napipal vódőbeezé- 
dén dolgozott, amelyet a szobranjoban fel akart 
olvasni.

Pajokff halála az ülés elején történt, ami­
dőn a vádaláhelyezósre vonatkozó indítványt 
megokolták és éppen a miniszterek kihallgatá­
sát akarták megejteni. Nagyszámú közönség 
volt jelen a karzatokon. Több volt miniszter 
már helyet foglalt a számukra fentartott asz­
talnál. amidőn a szobranje elnökét értesítették, 
hogy Pajakoffot az ülésterem küszöbén szív. 
szélhüdés érte. Az ülést azonnal megszakítot­
ták. Pajakoff halála egy pillanat alatt bekö­
vetkezett. Az ülést erre bezárták és a szobranje 
ülésszakát 1911. február 2Ö-ig elnapolták, 
Pajakoff halála rendkívüli feltűnést keltett.

Japán—kínai háború. Vladivosztokból
érkezett jelentések szerint ott tavaszra kik», 
rülhetetlennek tartják a háborút Kína és Japán 
között. Kínának ebben a háborúban hir sze­
rint szövetségesei lesznek az Eszjkamerihai 
Egyesült Államok. Ezt a segítséget Kin» már 
biztosította magának.

Osztrák-magyar—orosz közeledés. A péter- 
vári diplomácziai körök meg vannak róla győződve, 
hogy a nemet diplomáczia azon fáradozik, }jcgy 
Ausztria és Magyarország és Oroszország között ba­
rátságos közeledést hozzon létre. Ezzel összefüggésbe 
hozzák Bcrrhtotd grófnak legközelebbi berlini utazá, 
sát. Itt azt hiszik, hogy gróf Aehrenthal lemon* 
dása után gróf Berchtold leez osztrák és magyar 
külügyminiszter.

A közeledés első aktusa hir szerint az lesz. 
h'-gy Fetcncz Ferdinand trónörökös részt fog venni 
a Skjvrnevicc mellett rendezendő udvari vadászaton, 
amelyen Nikolajevics Miklós és Mihajlovics Szer- 
giusz n agyherczegvk is reszt vesznek.

Becsből erre vonatkozólag azt jelenti, hogv e 
trónörökös skjernevicei utazásáról illetékes helyen 
summit bem tudnak. A trónörökös Budapestről, 
ahová a delegácziók megnyitása végett utazik, e hv 
29-én tér vissza Bévsbe. A trónörökös egyéb útiter­
veiről eddig még nem tudnak.

Hasonló j'. len lés érkezik egy másik pétervárt 
lcrrásból i«. Eszerint pótervári diplomácziai körök- 
t>en általános nz a meggyőződés, 1 ogy Ausztra- 
Magyarország és Oroszország között, de Oroszország 
fs Nagy-Brittania között is barátságos közelelés 
készül. Több jel szól amellett, hogy az Osztrák-
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Magyar ajouarebia ős Oroszország kopott meg­
szűnt a feszült viszony. Beavatott helyen azt mond­
ják, hogy Bcrchlolá gróf osztrák-magyar nagykő- 
vöt. berlini utazása is a változott, viszonyokkal függ 
össze. Aa orosz1 diplomáezia Berehtold grófban 
látja a jövv emberót és Aehrenthal gróf kiszemelt 
ivódjál. A másik kétségtelen bizonysága a jő vi­
szonynak a legközelebbi udvari vadászat, amely 
SkicrneviezőLon lesz. Az egész orosu udvar részt - 
vesz a vadászatokon s Ikszelik, hogy rilka vendég 
jön Becsből: ATaga Fercncx-Ferdinánd föbercr-eg,
? trónörökös. Állítólag az osztrák udvar köréből 
urduit ki u kezdeményezés, bőgj- helyreálljon a régi 
jő viszony. Pétorvárotfc diplomácziai körökben úgy 
tudják, hogy Btrlin és London közt Vs kedvezőbb 
:• helyzet. A megértés misidéu függő i»ol!tlkai kér­
désben jó utón van k a megegyezés küaaöbön áll.

Pétcrvárról jelentik nekünk: Sikálni Niko- 
lojevics nagyborezeg már elutazott s skicrncvF'ei 
vadászatokra, amelyekre több osztrák arisztokrata 
is hivatalos. A nagy herezeg két hét előtt vendége 
volt örcTÓf Pallativininelc ausztriai birtokán a va­
dászatokon a akkor az uralkodóház több tagjával, 
köztük Ferenci. Ferdinand trónörökössel is találko- 
.ott, A nagykcrczeg ezt az alkalmat felhasználta 
arra, hogy sok régebbi félreértést eloszlasson, ami 
sikerült is. Az orosz udvari körökben máris arról 
beszélnek, hogy Ferenc- Ferdinand trónörökös a 
jövő évben látogatóba jön Pétcrvárra « ez lesz leg­
kézzelfoghatóbb bizonyítéka annak, hogy a (rádi­
ódon ál is jó viszony Ausztria-Magyarország és 
Oroszország között helyreállott.

Becsből jelentik nekünk; Informált helyen 
tsemmit som tudnak arról, hogy a trónörökös vagy az 
aralkodóház valamely más tagja Skiernccicébo kő- 
szüUte, az orosz udvari vadászatokra. Udvari körök­
ből jelentik, hogy mint minden évben, úgy moat is 
j. Becsbon lévő és a vidéken tartózkodó fölicrezegek 
az újévi üdvözlésre meg fognak jelenni az udvar­
nál. Azokon az vasútvonalakon, amerre Skicrne- 
vioébe lehet jutni, rr közel hetekben nem rendeltek 
udvari különvonatot. Egyébként az orosz udvari 
vadászatok orosz újév után, vagyis január második 
felében lesznek.

Uj rend Portugáliában. A Havas-ügynökség 
jelenti Lisszabonból: A vizsgálóbíró elfogatási pa­
rancsot adott ki a portugál földLitolintézet volt 
kormányzói és igazgatt'rági tagjai ellen. Lucia*,; 
Castro, aki megbénult és ennek következtében a bí­
róság-előtt nem jelenhetik meg, 10 millió frank 
biztosíték ttllenébcii. tpelynek Icii» u sóm négy b:t- 
1 álja kötelezte magát, házi ápolásban maradhat, A 
vádlott, igazgatósági tagok közül tizenkettő volt 
miniszter. A bank könyvelői ós pénztárosai i> vád 
aOatt állanak, do biztosíték ellenében szabadláb*.»! 
hagyják őket.

Olaszország cs Tripolis?. A Konstantinápolyi 
..Ikdam“ jelentése szerint San Giuh'ano olasz kiil- 
ii rymini.zter a római török nagykövettel folytatott 
beszélgetésben megczálolta azon híresztelés.-kot, me­
lyeket Olaszországnak Tripoliszl illclá állítólagos 
fércéiről terjesztettek. E híreszteléseket olyanok 

rj( iztik, .k i i: a Törökőr zá$ és (>h«-'c;-z;-g kozott 
'önálló barátságos viszonyt rossz szemmel n,;.;k.

Lázadó bennszülöttek. Berlinből jelent,k: A 
_>!j.-i (Karolihfu) helyettes kormauya, tá'irati je­
lentése szerint október lS-uii fíoder kerületi fóti"- 
köt, icy titkát.. , gy államhivatalnokot, egy útépítő 

eehniku és öt 1 nszülöttot d eokadzs-totBebclioK 
n göltek. Utóbbiak < zó a lázadóban vannak. A he- 
yc.tfcs kormány ,ó 00 ketouuvai a zavargás sfzinh.- 
Ivére érkezett é a többi európaiakat épségben ^ ta­
lálta. E hó 1: in újabb TO katona, o h<> lb-éu u 
K ■rmorun-ozirkálö érkezett oda. A felkelők száma 
/in) —óüü. ÁJlio'li.e 90 fegyverük van. Eddig a b- u- 
s. ülőitek <gőszen nyugodtak és igen lojális maga­
tartást tuuusitanuk. A Flauet nádiba jó Uj-Guiuca 
bót a zavargások e.. bt . • mein.

Ifink Perzsiából. Londonból j, leütik: A 
Daily Jícws“ hivatalos orosz részről credo értesü­

lése szerint, Angliát be akarják vonni abba a. egyez­
ménybe, mely Németország és Oroszország kc/aitl 
Perzsiára vonatkozólag létrejött. Evógból már meg 
is indultak o tárgyalások Berlin, Loudon ás Páter- 
vár között.— A Reub r-iigynökség jelenti Abusoben- 
Ixíl: A Perzsa-öbölben lévő Dubaiban a Perzsiával 
v. ló fe. \ vrrla r* ■k'-,jelent elnyomásával kapcsol ó­
ban za\u. törtek ki. A UyaoinV nwü angol
eziikáló csapatokat szállított partra. Ezek c.lcut

állásra találtak, ha réz fejlődött ki, amelyben négy 
matróz elesett, kilencz pedig megsebesült. Egy em­
ber eltűnt. Az arabok negyven embert vesztettek.

Elloputt diplomácziai iratok. Konstantiná­
polyban kínos feltűnést kelt, hogy a szófiai török 
követség levéltárába deczember 21éu betörtök. A 
tolvajok csak azokat az okiratokat vitték el, ame­
lyek Törökországnak Romániával való viszonyára 
vonatkoznak, mert K zó fiában még’ mindig azt hi­
szik, hogy Törökország és Románia között katonai 
leonvencsió áU fönn.

EGYHÁZAK.
— (A Vigilantia-bizotitság uj tagjai.) Eszter­

gomból írják, hogy a bíboros herezeg]>ri más az esz­
tergomi föegyházmegyo területen Kajner Lajos püs­
pök, ált. érseki helynek elnöklete alatt működő 
Vigilantia-bizottság tagjai közé újabban kinevezte 
dr. Jehlicska Forencz egyetemi magántanárt és 
Duna rich, Károly Szent Domonkos-rendi szerzeteit.

— (Miksa hcrczeg Canossája.) Miksa hcrczeg 
viszavonja az Írásait, mint Rómából jelentik, már 
odaérkezett és a dominikánusok rendházábau szállt 
meg, bár a Piazza di Spagnan lé-vö domokoarendi 
klastrombán semmit sem akarnak tudni a hcrczeg 
megérkezéséről. A herczeg pedig tényleg Rómában 
van, sőt a tegnapi nap folyamán kétszer tanácsko­
zott órákon át Esser domokcsrendi atyával, aki az 
indexre tett könyvek kóngregácziójának a titkára. 
A dominikánusok annál lelkesebben foglalkoznak 
a herczeg ügyével, mert ö maga is terciariusa a 
szent Domokos rendjének cs ha a szász király el­
lenkezését meg tudná szüntetni, már rég a rend ru­
háit viselné. Esser a páterre! való tanácskozása ter­
mészetesen a czikkro vonatkozott, amely olyan nagy 
felháborodást okozott papi körökben és amely a pá­
pát — beavatottak állítása szerint — annyira meg- 
szomoritotta. A herezeg megegyezett, abban a m'ód­
ban, ahogyan s ezikkelen foglalt állításait vissza 
fogja vonni. A herczeg nem i ilt.&kozott a szentszék 
kívánsága ellen, nem kifogásolta Akot és nem sza­
bott feltételeket-. A visszavonó nyilatkozat részle­
tesen fogja elmondani a herczeg írásának egyes 
tévedéseit. Ezt a nyilatkozatot állítólag még a mai 
nap folyamán aláírták. Hogy milyen formában 
fogják nyilvánosságra hozni, azt még ntm határoz­
ták cl. A szentszék eljárása, tekintettel a szász ki­
rályi családra, a herczeggel szemben nagyon enyhe 
lesz és megkövetését egyszerűen a. „hiadabilitcr se 
-ulijevit" formulájával fogja nyilvánosságra hozni. 
Miksa herczeg a b-gkö'/.i'lcbki napokban visszatér 
> ni bürgt-a, hol tanszékét újra elfoglalja. Most.hogy 
írásait visszavonta, bár alapéban aryanusitják rao- 
derűit - tikus tör ke vésőkkel, nincs elegendő ok arra, 
hogy katedrájától megfosztzák. így tehát. ezt. az 
iiey í a szentszék és .<■ szász királyi család megi lé- 
gedéiére in' ."zzék oi. — Ifjabb tudósítás jelenti, 
hogy a ..flouta l'Orientr" czimii lap igazgatósága 
ma a szentszék utasításává közzé teszi Miksa 
ízá>z herczeg czikkcuek czúfolatát. E vzáfolní azt 
mondja, hogy a herczeg írása, a pápát nem a nyu­
gat éa kelet Rsvzes gyermekei atyjának tekinti, ha­
nem a keleten élő nyújt más egyházfőnek a foulta- 
í ős ága aki kívánja helyezni. Ámde a szent Péternek 
az egész nyáj vdatoít át, Ezért kell n. pápát i.'vélel 
•ir/'til mindenkinek feltétlen odaadással szeretni. 
Ezért szükséges V.iiát a két egyház egy'oeolvodása. 
]fj a tartalma a ezá tolatnak, a melvet Miksa Imr- 
»zeg el fog fogadni a p.’nr é- ; saját családja ki- 
vánságávd. Drezdában a he rezeg gyors és váratla­
nul jöít mzelcijJásé..- vi zavonulásc nem visít a 
szíves fogadtatásra. \< m várták. hegy u 
..Pen.,écs sor Tuuiou des égii-es“-ben kifejteti meg- 
:j őzödén it ilyen hamar tagadja meg.

Rómából jelentik nekünk: A pápa ma -fogsdt:i 
Miksa s.a t le: re regei. A Vatikánban azb mondják, 
hogy a szervi atya rendidvül kegyes és barátságos 
volt a herezogh*. z, die..érte jámbor életét, alázat 
sáeát c.s a'z inczidensről csak annyiban tett emlt- 
: 1 ory nieffb-x-sátóttá a h -rezeg tévedését s erk:-
.- '-re adta, hogy semmi seui áll útjában freiburri 
működés-klek. A herczeg még ma este visszautazott 
Kreiburgba. Mii..-a lu-rcveg ügye teljesen el var. 
ntézve. \ herczeg aláírta a téziseiret, amelyiket 

i lébo tettek, de ezt uz okmányt nem fogják nyib á- 
uosságvu hozni.

< Egyházi fi-liigyelö-avatás.) Rozsnyóról je- 
lculik: A i'ömüri evangélikus egyházmegye ma ik­
tat t is Ixi újonnan választott felügyelőjét. Kubinyi 
Oé-zu or»z. képviselőt. Az üncepeégcn a közigaz-ga- 
-.á»i hatóságok, a katolikus, református papság, tz 
izraelita hitközség. 3 kisimulj egyházmegye kül­
dött« in kisül nagyszáma előkelő közönség vett r»-zt, 
1 Kiben lakom* t olt.

Szabad maga?
vagy

éljpn a taxaméter.

(J iaxu-métc.r kötelező behozataláról szoló sza­
bály rendeletét állítólag jóváhagyták, leket tehát 
készülni a jövőre. Ilyenformán):

Pasas (a, konflt-iköcsishoz): Szabad maga, ba­
rátom l

Kocsis (végignéz az emberen): Szabad.
Pasas: Akkor gyerünk a Pitypang-utcmba. 
Kocsis: Mit tizetf
Pasas (fölfortyan): Micsoda szeunteienség ez?

• MI köze magának aiioz, hogy ón mit fizetek.
Kocsis (flegmatikusán): Kisek van köze hoz­

zá, ha nem nekem $
Pasas: X« feleseljen velem . . . gyerünk. 
Kocsis: Nem,i-diet . . . ide vagyok rendeke. 
Pasas: Azt mondta, hogy szabad ■ . ,
Kocsis: Hát én szabad is vagyok ... Lát az 

ur mögöttem zsandárt?
Pasas: Ne viczcsejjen velem . . . Nem magáé 

kérdeztem, hanem a kocsiját, ezt a rongyos bárkát, 
meg a lovát, ezt a. félig döglött virslii töltelék- 
jelöltet. A kocsi pedig szabad, mert a taxámét« 
így mutatja

.1 kocsis (.ráteszi a kalapját a taxaméterre): 
Ez semmit so mutat ... vagy ha mutat, akkor 
üljön fel az ur a taxaméterre, aztán az vigye X: 
magút a Pitypang-utezába.

Pasas (dühösei:): Magát éo meg fogom taní­
tani, maga vérszipoiy . . . Maga borotvákat fog 
izzadni . . . Most jövök egy rendőrrel . . . (el- 
»‘■egy. tiz perez tnulva visszatér rendőr nélkül)’. 
Hujteon a Zrinyi-utczába a kapitányságra . . .

Kocsis (nyugodtan): Ercgy villamoson, te zie- 
get3. hat vasér eregy.

Pasas (tájiókozta): Hogy mer maga legezni 
engem í

Kocsis: Ereg” gyalog, te. tinóm és telefonálj 
a babádnak a Pitypang-atczábu, bogy mima nem 
jössz, mert, szegény vagy . . . Eregy te drága. . . . 

Pasas: Volt már mánia idegen kéz a képén ? 
Kocsis:- Vetít, drágáim, borotválkoztam . . . 
Pasas (a robbanáshoz közel): Hallja... hallja— 
Kocsis (kedélyesen): Sohse fáradjon, mert ha 

goromba lesz. odavágok az untorrai... Mit tizet\ 
Pasas: Taxaméter szerint . . .
Kocsis: Ykkor menjen innen, mert az ilyen 

pasasokat megrugja a lovam.
Pasas (megnézi az óráját): Hat mit kéri 
Kocsis: Ez az, nagyságos ur . . . így kell be- 

szidni . . . Mcs.u aztán megmondhatom, hogy nem 
viszem a. Pitypang-utezába, mert rozoga a kocsim 
és ez a gyönge, beteg ló nem bírja a strapát . . « 

Pasas (izzadva >iz elfojtott dühtől): Ez a de­
rék pvripa, ez ne bírná . . .1 

Kocsis: A kocsi se . . .
Pasas: Ez a pompás, vasalt jármii2 . . . Nem 

lehet ar, barátom . . . (vjra az órájára néz): No 
gyerünk, testvér, gyerünk . , .

Kocsis: Nem reszkírozhatom . . .
Pasas: Do ha jól megfizetem . . .
Kocsin (gúnyosan) • Nem jár nekem, uram, 

e-ak .'.mennyit a taxaméter mutat . . .
Pesos: Ugyan barátom, taxaméter ... öt ké­

rőn», au a taxaméter . . .
fi űz ns: Xyolez korona, az a taxaméter. 
Pa.iss (magában): Fulladj meg . . .
Kocsis: Meg egy korona borravaló, az a taxi- 

méter . . ,
Pitsis (nyájasa,I. bólint): Fulladj meg . . . 
Kocsis: Tessék beszállni, nagyságos ur . . . 
Pasas (beszáll): ti.- ’k te fulladj meg ..,<<* 

kocsi lassan dÖezSg).
Kocsis (hátrászól): Látja, nagyságos ur, 

mindig attól féltek, hogy ez a taxaméter vagy 
minek hívják, nem válik be . . . Bevált ez uram, 
mint. a pinty . , .

Pasas- Bevdl i
Kocsis: Nem tetszett látni, milyen *^->ca 

megej tettük egymást . . .
Unj,



6 EGYETÉRTÉS

Az Erzsébet-emlék pályaművel.
— Bálint és Jáml*or az I. díj nyertesei.

Budapest, doc member -7.

Az Erzsébet szobor bizottság pályázatot irt ki 
az t mi t k iüti elhelyezésének tervére. Egy kicsit Ltlé"- 
fúradiuuk már erőkbe a pályázatokba es kiírásokba 
s n gyors egymásutánban lepergő esztendők s u 
felszaporodó töke sem tudja megértetni velünk, 
hogy miért kell a mi törékeny és poétikus lelkii 
király asszonyunk emlékének megörökítését, etry 
•ziiite. gigantikus városrendezési tervvel bon y öli- 
tani; Vénát, mi már ebbe á keservesbe is belefárnd- 
lt.uk'és most már eltekintve a magasabb és mélyebb 
művészi-szemponttól, tisztára csak a pályázat önér­
tek VY él akarunk foglalkozni.

A pályázat Teltételei a budai Yárhegv oldalát 
jelölték ki, a pályaműtöknek a térség művészi ki­
képzését "kellett megoldaniok. \ pályázat körülbelül 
két hét fel ezelőtt I járt. "Pénteken döntött a biráló- 
bizuttsiig a beérkezett munkákról. Az első. hatezer 
koronás pályadijat Hátiul é.t Jámbor, a második, 
ötezer koronás dijat U i kis eh Rezső, u harmadik, 
négyezer koronás dijat ifjabb Kauser József nyerte 
ro.'jr. A zsűri ezenkívül a pályázati föltételek értel­
mében ezer-ezer koronával meg veendőknek ás jutái­
ul az an Jóknak találta Töm Emil és Pogány Móricz, 
.Vcdgiinszati István. Rerrúh Béla és Wachb?7 Ele­
mér, /yiu- Kálmán és Éber László, valamint Hein 
János pályaműiéit.

A pályázat terveit ma reg col állították ki köz­
szemlére. a főrendiház egyik első emeleti termében 
közszemlére. Az első dij nyertesei, Bálint, és Jám­
bor, kik már negyed Ízben viszik el a pálmát. A ki- 
sajátítandó Lónyai-villa helyén nyert területen, 
egy meghosszabbított terraszon, bistjaszerü épít­
ményen -helyezik el az építendő emléket. Az emlék, 
tervezetük szerint egy zárt építmény, elkülönítve 
állana, körülövezve díszes parkkal, melynek összes 
sétántjai ide torkolnának. Az épitmény az előtte 
álló Lónyarféle berháa fölött három méternyire 
kimagaslanék úgy, hogy szabad kilátást nyújtana a 
pesti oldalra. A terraszról égy díszes, széles lépcső 
vezetné az újonnan építendő liadtestparanesnoksági 
palota főhomlokzata elé. melyet a SzentgyÖrgy-térig 
elnyúló bástyáiét aut övezne. Bálint és Jámborók 
terve stilszerii és gyakorlati szempontból is sike­
rültnek mondható. Az előző tervek a pályázatok so­
rán egyszerűsödtek és hatásukban egységesebbek, 
mint voltak azelőtt. A szobor az uj terven kissé 
mélyre került és félő. hogy a szomszédos háztöme­
gek is nyomni fogják. Mindezt azonban papíron 
aligha lehet eldönteni és lehetséges, hogy a kivitel 
a tervezőknek adna igazat.

Hiki-sch Rezső második dijat nyert tervén a 
bástyasaerü kiképzést, a Disz tér és Albnvht-ut 
fbszetorkolásának arra a helyére tervezi, melyre a 
mostani királyiérvcso főijárói torkolnak, hozzávéve 
* hadmérnöki épületből nyert terület egy vészét.
E kiszögelő hástyaszerü építményen az emlékmű 
tengelye, a ' honvéd főparancsnokság épületének 
homlokzatára ferdén néz, de viszont egy magasság­
ban lévén a Disz-térről. Pestről is kitünően érvó- 
nyesiilne. Kár. hogy a Lónyai-villa kisajátítása ál­
tal nyert terület nagy részét építészetileg kiakná­
zatlanul hagyja; csupán parkírozza. Az emlékmű- 
vet. görög stílusban tervezi. A terv kissé kremito- 
riumszerü, "stílusában azonban határozott értékek 
vannak.

Ifj. Aauacr József a Lónyaj -villa és kei* 
helyére ® Lóny ay-lépcsö tengelyébe egy díszes os 
lopos mriumot t<nez, melybe beletorkolnak az os,.- 
sze.-- sétautuk- Az emlékművet, az ujonan épitenne 
had test parancsnoksági palota előtt, egy magasság­
ban a Dísz-térre, görög stílusban képzeli, király- 
i.én!. iilö alakjával. alaesonyobbnn fii.vő atrí- 
umhf.l egy díszes lépes., vezetne 11 bástyátokon tevő 
íeilékhf... melyne’: hátterét ., hadtestparnnemók- 
s.igi pal In liiiinlokz.ila alkotná é- a pent} oldhii ói 
;e ' rvsuy.-iilnv. E/t, .. terv a maga igíVzéhiii Cgy 
tpl' umm — Ígérete. De még nem iy, váltás.

A pályadijak ezrol tehát eldőltek, de még nem 
dőlt ti a kivitel kérdéee. íirról a nzgybúotteig meg-

kérdczé»éxef, mi.jd csak a közmunka tanács fog dön­
tőn i. Ennek a megtört éti tv után azonnal kiírják a 
pályázatot magára' az emlékműre is. Vodvremol

A párisi morgue.
— A logszomonibb középül«*!, —<

_ Paris; deczember 'Jő.
A Placc Mazas-on, az Austerlitz-hid kÖKvIc- 

i n, már nemsokára átadják rendel tetősének Paris 
uj halottasházát. Ez aktuálissá teszi a morgue-oi, 
ezt a komor épületet, melyben agno«zkálás vzéljá- 
hól, kÜASzemléro teszik azokat a szerencsét leneket, 
akiknek teller volt az élet éa akik — türelmetlen, 
•egükben — megelőzték a nagy kaszást, xogy tto­
dig eléje siettek.

Minden nagy városnak van ilyen halott as- 
háza. hájdalom nélkülözhetetlen lett. Mindenütt 
háza. h ájdalom nélkülözhetetlenné lett. Mindenüt 
vannak löl nem ismert halottak. A ,,nivrgnc‘‘ el­
nevezést használják Xvwy.>rkl>a.u, Berlinben, Lon­
donban nálunk is — de csak a párisi halottas- 
hátat illeti meg ez a net.

Ez volt. a legelső' a maga ucmét-en. És azáltal, 
hogy a világi árosnak úgyszólván közepén, a Notro- 
jJami székesegyház mögött áll, az idegenforga­
lomnak is közjKintjábair, csakhamar világhírűvé 
lett . . . Az utazoköuyvék is csakhamar bevették a 
meg. sillagozott látnivalók kozó. do már uugyedszá. 
zajig állt, fenn, mielőtt az irodalom is figyel­
mére méltatta.

Csak 1*30 körül kezdtek a költők és írók a 
morgue iránt érdeklődni. A legértékesebb zomán- 
ezot a M'/rqrr moudása adta meg neki. amely sze­
rint a Bohémo „vagy az akadémia vagy a morgue 
el ászává.“

De a most. lerombolásra váró morgue nein az, 
melyről a Merger hátborzongató szellőm e*ségc 
szol. Ezt csak l'ü4-ben. tehát egy évtizeddel Sfnr- 
■>' r ■>Scene do la vio.de Bobé ni c“-j ének mvgjele- 
n<*e után építették. magasan a Szajna fölött empl- 
kedő s fákkal l>eü 1 tetett tér fölé. A legel») párisi 
morgue nu-rr sokkal bc-ljobto, a régi Paris központ­
jában állt. 1904-ben '"pult a mai vend<irprpfci>fura 
helyén a népes Pont Saiat-Michcl és Petit Pont 
között.

E nagyon czélszerüeu berendezett első halot­
tasház alapítása abban az időben óriási haladást 
jelentett. Mindaddig a talált ismeretlen halotta­
kat minden ezc-rimónia nélkül a „Petit Chatelet“ 
l>oi lön pinczehelyieógvlxn tették közszemlére. A 
vizi-etulak holttestét pedig, amiket a Szajna hul­
láma: vetettek ki, még a 19. században a Lalak és 
a varjuk zsákmányául cgyszerűen ott hagyták. 
Egy kéz se mozdult. b gy a pap által megátkozott 
öngyilkos kiszenvedett testét eltakarítsa. Az 
Ancien-Régime-korabeli párisink napúnként gyö­
nyörködhettek a folyó partján rothadó hullák lát­
vány ában.

Mindez megváltozott 1804-ben. Az akkor 
épült halottasház jóval kiseb é;s még .—,kko 1 ko- 
inorabb volt annál, amelyet 1864-ben emeltek. A 
folyópart felé nem homlokzatának nem volt ablaka 

falát mindenféle szinti ée nagyságú plakátok | 
boriiották. Kapuja egyaránt állt nyitva a közön­
ségnek és a halottaknak. Ulőbbiaku fényes nappal 
hordták le.

A morgue irodalmi felfedezője León GozUn, 
aki 1 sói-ben „Paria“ . i-ő kötetében. » hires 
„Livre doscent-et-un '-licn irta lu a i'élchnctw épü­
letet. A többek között ezeket mondja róla:

,,A morgue, a C'ité Luxembourgja, Plm-» 
I’o.xal-ja. I. gy mennél, oda az < in berek, mint ahog\ 
máshova az uj divatot, a viruló narancsfákat men 
i.ck megnézni. \ városrész lakóit .szórakoztatják a 
halottak. — „Ez itt szép ember volt.“ — „Ez itt 
szőke volt.“ — .Látta ma reggel azt a grievttc- 
l< I • „Nem sokat ért! Milyen durva hp rümyája 
volt!“ — „Még i gv !•• - .. Sóro azt ;l ie«i<>t! S,<-
gi'ny leányka!“

A régi m -r,uu, l,Ól l'Jó. juíin- :ui án li jön 
.«/állították a júliusi forradalom áldozatait a La. • 
tille-téri túrjukhoz. A épület előtt horgony zott egy 
navy bajó. melyről fekete zá.-zJó lengett. Err. vi. - 
ték a halottakat N ómelyik rosse V'ponióLau volt,

mely minden lükéinél .szétmállani készült; Alás-dt 
teljesen meztelenek voltak. Egymás fölé dobálták 
őket, szalmával betakarták aztán oltatlan mész­
szel szórtak-he a hajót, hogy a rothadást megakadá­
lyozzák. A Szajna-parton összeverődött tömeg ko­
mor hallgatással nézte végig a visszataszító jelene­
tet. leak olykor törtek ki heves szitkozóúásokban.

A morgucba szállított halottak száma. Pária 
lakosságának szaporodásával, évről-évre emelkedett. 
1 Alti-ban még vsak 281, 1835-ben 3tiO volt. A régi 
báí már akkor is szűknek mutatkozott és 1S64 lx-.i 
Gilbert épitéez a Citfi-aziget délkeleti szögletében ej 
morguo-ol épített, me Ivót sokáig a lialuttaa-házán/'x 
utólcrhctetlen mintájának tekintettek. De a 
épülő magasan üdül fogja azt, múlni.

Mindenesetre csekélyebb lesz az az undorító ki­
váncsi odatódulás. Lépi ne rendörprofektus ugyani» 
újabban ugy intézkedett, hogy csak azok lóphetix 
át a morgue küszöbét, akiknek ot hivatott dolguk 
\aii, vagy akike! szomorú kötelesség vez,it oda. És 
különben is, uiajdha nem ívsz a város központjában, 
hanem jó messze künn, a (fare d'Orleáns-nal szec.- 
hcii, kexés embernek lesz kedve a kitett halottak 
szemléletében gyöuorküdni.

Szerda, deezember 28.

TÁVIRATOK.
Fölkelés egy német gyarmaton.

Berlin, deczember 27. \ Tieuter-üg.vnökség
így brisbiuvi jelentése sze.rint. a Karolinák uzi- 
Kl tcsO]»,rtj ihoz tartozó I’<maisa-szigeten felkelés 
t> rr ki. A sziget német birt/>k. Egy az ottani vizek- 
lóJ Brisbaucbv induló güzöo hírül hoztv, hogy a fel­
kelők négi/ európait, és tizenöt idegenbarál b-Uszil­
lőt tvL mCQ'juiUraltak.

I Közgazdats-igi tax iratok.
\ Amirikai tőzsdék zárlata. v

Neuyork.

Búza hetiben
dcez. 27. 

9737
decz. 2b.

98
decz^ J!.

dexizem bőrre 97“ V 973í
májusra 1017k 102' g —,

Tengeri deezem bérre 57;D 58
májusra 5ű"'i 5ti!g •------

Chit
Búza

■ago.
deczembene 91 “é 923í
májusra 95‘/g Otiüs

Tengeri duezcmlx-rrc 40^8 4öTá —._
Newyork. deezember 27. Gyapot Nvwyorkban, 

helyben 14-95 (—.—). Gyapot januárra 14.03 
(—•“)- Gyapot márcziusra 1 4>0 (——). Gyapot 
Ncw-Orleansliau, helyben 14"< (—.—). Petroleum 
8tand white Newyorkbau 7.40 (7.40). Petroleum 
-Stand white Philadelphiában 7.10 (7.10). Petro­
leum Raiined in Cases S90 (8.90). Petroleum 
Credit Blames at Oil Cüty 1.30 (1.30). ZÉr
Western steam 11.15 (—.— ). Zsír Rohe es 
Brothers 11.50 (——).

< hicago, deczember 27. Zsír .'mnuárra 10 70 
< 1U.S0). Zsir márcziusra 10.35 (10.37). Szalonna 
’"bort clear 10.61 (10.81). Sertéshús januárra
19.70 (19.9UJ.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: »z< ídu, letzemlsT 2s- 

Ivari. ' ath.: Apró .-zeniek. — l’rot.; Apr'- .-zentől. 
“ OfirAg oh>sz: deeicmlier lő. Elentér pk. — 7.*W>-
Kixzltv 2,. — ,\ íi» p ki'l reggel Ara In p< rézkor, m ag 
síik dólutiln 1 Ara VI pm-iken. - A hold k, I reggel t
(ra ö4 pen-zkor. nyugszik ili'liuán l Ara j.-, pefczk'-r.

A p^nzl'gi miniszter fogad dolután I makor.
A honfit minisztoi fogad délután i Arakor.
' főrendiház ülése dAifáitf n Arakor.

A delegál zi<) incguyita-a, fogoiUatita A- tré.uL * :,-.l 
a Mrfllyi pahtii tréintmnAfccn <l(li 12 Ariikor. A de liga 
czi„ nh>c 1 !*'Iuij 11 ., Arakor a I. 'p. isilAíiáz deb-g.áezi*'" 
termiben.

Az Krz -AI« t királyné zulor-pállanitivfinrk ki.ilVi 
t.ÍNi dé-lrdöt* II i riltúl délulún I i’.ráig a förcndihA 
lilésterméls'ii. Petőfi ház (UujZii lltr&i 21.) Nyit» i 
10—2-ig. Hi'lApAdij, kedd Uiv-‘telévcl. I koron«. — Házi 
ipari Szüret»ag kSAIIItii»« i Kígyó-1 i 1 Nyit»« <t s ig.

' 11,1 ■ " ' 1 ■' '" 1' • Sri Ma. Ulti ' ! : ■ i
0 2 lg. -- Krz Ah<( Muz.1,1,1 ||. t.jg. - Vlildtaal Mn
,l ,H l I*1 I ív- • 1 paririlvi'i-zrt i Mitzeuni !i l ig. —
Jvi /h-kedii-ii lliizeiim •• li . .Mezilgaz/tasági *" Ma
/« ii'ii 10 I iy. - - I .las/priivizi-uin 3—7 lg. — Tvi li
Uulugiai \JiiziMini !i- -) -i'i ti—8• i,

\yilrult ró könyetántk: Vsadéiul.ő Ki iijvtdr - 7 
Ai ig. — Kgyclemi Hőnyi tár »—(1-ig. — Fővfiru-i
K.inyvUfi »------2-ig. — Iparművészeti Muzeum KAnyx-
tára 9—12-ig «— S-i£; — Kcteskeddaú Mit»
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Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
fi—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7 ig. — Statisztikai 
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\yitvalcvö képtárak-. \ Műcsarnok téli tárlata. 
Nyitva 9—3 ;g Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Sza- 
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Számvetés.
* *s

Meghalt az öreg esztendő, éljen az uj esz­
tendő.

Poharak csendülcse, vigsógo* hangok iíénk- 
sége, szakadatlan izgés-mozgás larmássága jelzi 
ezt mindenfelé deczember hó 31-ének éjjelén.

Szilveszter pi’.pa. akinek ez a nap volt 335-ben 
halála napja, miután 311- óta ült a pápai 
trónuson, bizonyára sohasem gondolt arra, hogy 
majdan az ö emlékéről nevezik el az év ez utolsó 
papkit és ha már megteszik, hát legalább ezöndes 
meditálásnak szer* .m iV az egy napot — már 
az ő kedvéért, is

De hát hiába, a világ nyugtalansága nem 
fordíthat kellő mndot az rí múl ásnak Az élet. 
amely öröktó rogva van és örökké leszen, nem 
ismer határt, a ku> iU-iozésben. MunK-nl önmagá­
nál: akar és semmit sem kíván juttatni annak, 
ami lesz. de még kevésbbé annak, ami volt A 
múlandó!«' g benne van ugyan az emberi természet 
lényegében, de talán épp azért maga az élet, a 
természet látható kifejezésmódja nem szeret róla 
tudomást venni és kerüli az elismerését, ahol csak 
lehet.

Áin nézzünk végig egy Szilveszter-éjszakán 
a különféle vigadó arezokon A mának, nem is 
annak, a pillanatnak él valamennyi Szakaszd le 
a virágát a most annak, mert később tán már nem 
ad elég erőt és az előbb hasznát szintén mis 
látta.

Minél előbbre haladunk a kultúrában, annál 
élesebben rajzolódnak eme régtől fogva létező tu­
lajdonságok. A mostani ember tényleg tovább él. 
mint amennyi elődeinknek jutott. Az év hosszabb 
és igy az átlagos hatvan év megfelel a hibliabcú 
ember néhány száz éves korának. A tudomány 
óvja szervezetünket a gőz, gáz, villany, levegő- 
áramlatok ós más kártékony külbehatások átaa 
tiásai ellen. Az idegeink lassan-lassan megaczélo- 
sodnak és amit régentc egy év alatt alig voltunk 
képesek elvégezni, az ma egy hétre vaJó munkf'.val 
e.intézhető. Többet élünk és látszólag mégis ke­
vesebbet. Mert az öldöklő hajszában nem érünk 
rá eszmélni, nincs alkalmunk é ni az életet, itaj 
tanak irgalmatlanul a viszonyok és mire felesz­
mélünk, ott állunk a végnél. Jól van-c igy. nincs 
rendjén igy.- ki képes ezt eldönteni -!

Tán boldogabbak voltak az előttünk járói, 
fán nyűgödtabb reményekkel távozlak a sárteké 
iöt, tán tisztul tabb bizakO' I ssal látták a jövőt. 
Ez lehetséges, de valószínűségében csak akkor hi­
hetnénk, ha alkalmunk lenne őket kérdőre vonni. 
Az bizonyos, hogy a. nagyobb elfoglaltság nagyobb 
megelégedést szül és igy ebben felülmu juk elő­
deinket.

A modem ember, állítólag nem ér rá a szivé­
vé! törődni, mondják igen gyakran. A nagy töte 
kedésben nem veszi észre a szülői gondosságot, 
nem törődhetik a hitvesi kötelességekkel, iv-.n 
figyelhet a gyermekeire és nem láthatja meg a 
hazaszeretet lángolást. Pedig egyedül a megnyi­
latkozás mód.’a változott, az érzelem lényege nem. 
Az a dobogó szív ma som más, műit századokkal 
ezelőtt, ma sem tud nélküle a világ fcnnáUani.

A hevesen lüktető vér jogán tulajdonképp ma 
is szívunk vezérli minden lépésünket, élesebbre 

szóit agyunk pedig poszfc'm a határokat • on-a 
valamelyest Mükebbf« körülötte. M ■ > kúszunk 
a körű menyekkel ideig-órá g az agy parancsai 
folytán, de sokszor feláldozzuk a legnagyobb leiki 
nyugalommal a fényeinek Ígérkező bi.dogu ást,
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hogy szivünk vágyának eleget tehessünk. És ez a 
szív ma zsarnokibb, mint régente volt. Ma irga­
lom nélkül megköveteli a behódolást — esetleg 
még az élet árán, sa/it testünk feláldozásával. 
Gyáváknak mondjuk az öngyilkosokat, pedig sze­
gények tulajdonképp szivük áldozatai- Az élettel 
valahogy csak megbirkóztak volna, de a szivük 
követelései megingatták. Sajnálatra, és irigylésre 
méltóak, mert egészen bizonyos, hogy szivük kéjes 
lángja annyira cllobtant, hogy nem voltak képesek 
gyenge testükkel és liírmennyire fegyelmezésre ki­
élezett. agyukkal a támadás ellen hadakozni.

Hiábavaló tehát a feketén látók feljajdulása. 
Nincs itt a világ vége és nem is fog Férkőzni 
soha. Eljön az idő az egyén részére, annak nincs 
maradása. És ltír szádjuk a földi létet, amikor kö­
zeledni érezzük a válás óráját, görcsösen kapasz­
kodunk létünk bármily rövid meghosszabbításába 
és mennyei boldogságot erezünk, ha perczet perez 
után múlni látunk és mi nekünk meg van engedve 
szenvedéseinket tovább hordozhatni.

Számvetek! Nézem a f eltart ózta thatlanul 
siető időt és figyelemmel szemlélem az egyéne­
ket. amint rohannak vele és általa, benne és mel­
lette. így volt az tegnap és a múlt évben, igy volt 
száz esztendő előtt és az ó-korban egyaránt. És 
ezt talán nyugodtan megállapíthatjuk az évezre­
des tanulságokból: igy lesz holnap és a jövő év­
ben, száz esztendő múlva és akkor is, amikor már 
nem fogják tudni, hogy mi egyáltalán valaha lé­
teztünk.

A világ teli'.t sohasem volt és sohasem lesz, 
hanem mindig és mindenkor van. Minden pu.-ztu'cv 
minden elenyésző, minden véges, csak egyetlen 
örök, egyetlen isteni, egyetlen változhitatlan a 
világon. a halandó ember, a halandó élő lény. 
Ez öröktől fogva van és örökké lesz. Nem az 
egyén, nem a személy, ez változik. De gyerme­
kiünkben tovább élünk és unokáinkban, meg azok 
dédunokáiban újra élünk hibánkkal, minden erő 
nyünkke’, összes testi fogyatkozásainkban és va­
lamennyi viruló saját.ligáinkban.

Szent legyen tehát előttünk a gyermek Be 
csuljuk és bcczézzük, szeressük és szaporítsuk. A 
mai embernek különös ügyeimére érdemes ez az 
intelem, mert. ma egyetlen feltétlenül csak múló 
óriási hibája a teremtményeknek, hogy túlzott 
önzéssel kizárólag a saját jóvoltukat tartják szem 
előtt, hulob gyermekeik gondozásával tulajdonképp 
önmagukat, ápol.ti.k.

Az év fordulóján számvetésemből ez ke­
rült ki.

Dr. Fáik Zsigmoud.

.— A tőrük trónörökös utazása. Rómából je­
lentik nekünk: A török trónörököst tavaszszul vár­
ják látogatóba az olasz udvarnál ós a török királyi 
horezeg a pápánál is látogatást fog tenni. Rómá­
ból a trónörökös Parisba utazik-

_A budapesti uj orosz fökouzul- Péter várról
jelentik, hogy a külügyminisztérium első ügyosz­
tályának aligazgatójává kinevezett. Nelidor helyébe 
Prikl'Uiski császári kamarást nevezték ki budapesti 
orosz főkonzulié.

— Angol tüntetés a magyarság ellen. A
„Hcii-hspost1* cziinii bécsi magyarfaló újság nagy 
diadallal azt újságolja, bogy az oxfordi egyetem 
Scot us Vlatort (Seaton Watson), aki a magyar- 
országi nemzetisepek szolgálatába szegődött és a 
magyarokat czikkciben folyton rágalmazza, az 
ozfordi egyetem Dactor lilterarummá nevezte ki. 
Kapta pedig ezt a kitüntetést a „Racial Problems 
o! Hungary“ (Magyarország nemzetiségeinek pro­
blémája) ezimü müvéért, amelyikben először csa­
pit! fel a magyarországi tótok apostolának.

A török világiról, köszöneté. A Budapestre 
rándult török hírlapírók vezetője Kiazim Somi 
Szalonokból levelet intézett gróf Khuen-Hcdcrmry 
Károly miniszterelnökhöz, amelyben a maga és a 
yirsiii nevében hálás köszönctiiket. tolmácsolja a 
kormányéi nőknek é' az egész magyar királyi kor­
mánynak azért a meleg és testvéries fogadtatásért, 
melyben a kiránduló hírlapíróknak Magyarország­
ban részük volt. Hangsúlyozza levelében, hogy kel­
lőm tudják méltányolni a szép fogadtatás kitiin- 
p tósét, amely nemcsak a kirándulók személyénél:, 
hanem általuk az egész testvér török nemzetnek 
szólt»

— Vendégjáró uralkodók Bérében- A jovo év­
ben úgy látszik, igen élénk lesz az udvari élet Becs­
ben, egész sereg uralkodói látogatás esedékes. Becs­
ben öt látogatásra készülnek, amelyokból talán Bu­
dapestnek is jut valamicske, ha nem is több, de 
legalább egy. Az első látogató legtöbb valószínűség 
szerint Miklós montenegrói király lesz, aki mióta 
erre a díszes poiezra. avanzsált, még nem látogatta 
meg őfelségét. A fekete hegyok királya tavaszszal 
Pécsbe megy. Ebből az alkalomból nagy ünnepsé­
gek lesznek. Miklós király a Burgba száll, ahol tisz­
teletére külön udvari ebédet, rendeznek. A Burg- 
theaterben, vagy az Operában díszelőadás lesz. A 
látogatás több napig fog tartani. A fejedelmi ven- 
dég meglátogatja a királyi család tagjait, a diplo- 
máczia, a politika és a hadsereg előkelőségeit. A 
következő látogatás Ferdinand bolgár királyé és 
Eleonora királynőé lesz. Ferdinand legutoljára 
1908-ban Budapesten látogatta meg őfelségét. Ak­
kor meg csak fejedelem volt. A bolgár királyi pát 
látogatása balkán-politikai szempontból kétségtele­
nül igen nevezetes esemény lesz. György angol ki­
rály és Maríj királynő szintén 1911-ben fesziig meg 
első látogatásaikat az udvarnál. Edvárd király’ 1910 
május 6-án halt meg, az érette viselt udvari gyászt 
tehát csak május végén teszik le. A gy ászév letelté­
vel az uj királyi pár sorra látogatja az európai ud­
varokat. Hogy milyen sorrendben történnek ezek 
a látogatások, egyelőre még nincs megállapítva. II, 
Vilmos, mint. minden esztendőben, úgy a jövő év­
ben is meglátogatja királyunkat, aminthogy a fó- 
berczegek minden évben elmennek Németországba, 
hogy a császárral együtt vadásszanak. Beszélik, 
hogy Péter király és a szerb trónörökös is megláto­
gatja a jövő évben a külföldi udvarokat, de még 
nincs megállapítva a látogatás időpontja és ki 
tudja, talán a tervezett látogatás el is marad.

— Kitüntetett nagykövet. Bécsből jelentik, 
hogy a. király Avarna herczcgnek a Lipótérend 
nagykeresőjét adományozta. A herezeg, aki már 
hér év óta működik az osztrák-magyar monarchiá­
nál mint Olaszország nagykövete, ezen idő alatt, 
éppúgy mint elődje, gróf Nigra, a monarchia cs 
Olaszország között fennálló örvendetes jó viszony 
további erősítésen dolgozott.

— Dr. Kohl Medárd püspök jubileuma. Dr. 
Kohl Medard püspök ma ünnepelte püspökké szen­
telésének tizedik évfordulóját. A jubiláns püspök 
reggel az Erzsébet Örökimádás-templomban misé­
zett, amely után két apáezu felszentelése Követke­
zett. Mise után visszatért a herczeprimási palo­
tába, ahol V aszar y Kolos bíboros he rezeg prím ás 
fogadta, aki a jubiláló főpapot melegen üdvözölte. 
Ezután tisztelgések következtek, az udvari papság, 
az esztergomi papság, a budapesti kerületi papság, 
továbbá egyes tudományos és egyházi intézmények 
részéről. A herczeprimási uradalom tisztikarának 
üdvözletét V aszar a Mihály jószágigazgató tolmá­
csolta. A jubilánshoz sok üdvözlő irat. és távirat 
érkezett Budapestről, Esztergomból és az ország 
minden részéből. Gratulácziókat küldtek II a mer 
Lajos érseki helynek, Andor György prelátus, pri- 
mási iroda igazgató, Walther Gyula püspök, Thu- 
rúczy Kornél, az Irgalmasrend magyarországi tar- 
tományfönökc, Nemes Antal pápai prelátus, apát­
plébános, Ott Ádám kerületi esperes, Kanter Ká" 
roly prelátus, udvari plébános, dr. Schiffer Feivncz 
pozsonyi kanonok, egyházmegyei fötanfelügyelö, a 
szerzetesrendek főnökei és miig igen sokan mások. 
Délben a primási palotában a jubiláns tiszt.-letérő 
diszebéd volt, amelyen az udvari papság és az esz­
tergomi küldöttség tajai vettek részt. Hir szerint 
Kohl püspököt jubileuma alkalmából a király ’ aló- 
EÚgos belső titkos tanácsosi czimmel tünteti ki.

— Tanítók és a nagykorézeg. Kicsiny nagy. 
hcrczegség a hess zeni, de elég csinos ku it űr­
ből rá ny a van. A nagyherczeg most ülte meg a 
születésnapját ős ez alkalomból számos kitünte­
tést osztott szét a tanítóknak. Két tanító azonoan 
visszautasította az érdem jelet. Felháborodva je­
lentették ki, hogy mások, akinek semmivel sem 
öregebbek az érdemeik az övéknél, magasabb ki­
túr-telest kaptak. A lapok is szóm tették a dolgot 
és egyáltalán nem lojális hangon méltat ák a 
kilüntctés-esü igazságta'anságát. A nagyhcrczeg 
most személyében érzi megsértve magát és magá­
hoz czitálla a két renitens tanfőríiuL
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— .4 szombathelyi püspök temetése. Szombat­

helyről jelentik: Dr. István Vilmos megyéspüspö­
köt holnap délelőtt 9 órakor temetik. A temetési 
szertartást gróf Széchenyi Miklós győri püspök 
\ égzi nagy segédlettel. A vasvár-szombathelyi székes­
káptalanhoz már eddig is nagyszámú részvettávirat 
érkezett. A pápa nevében Mery del Val bíboros 
államtitkár a következő részvéttéviratot küldte: A 
szentatya mélységes fájdalommal értesült István 
püspök elhunytéról. Amidőn imádkozik a megbol­
dogultért. résztve;*z az egyházmegye gyászában és 
szívből adja apostoli áldását, a mennye: vigasztalá­
sok gyanánt a szombathely! káptalan, az egyházme­
gyei papság, a papnevelő-intézet és a hivő nép szá­
mára. A király kabinetirodája a következő távira­
tot. intézte a székeskáptalanfcoz Wallseéből: ü csá­
szári és királyi apostoli felsége mély sajnálattal ér­
tesült nagyméltőságu dr. István Vilmos szombat­
helyi püspök ur elhunyt áról és a széke^fökáptalan- 
nak legbensöbb részvétét nyilvánítja. Gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök a következő rész­
véttáviratot küldte: Mély megilletödéssvl és igaz 
fájdalommal értesültem azon szomorú csapásról, 
amely a szombathelyi egyházmegyét nemesen érző 
érdemes főpásztorának elhunytaval crte. Fogadja a 
Tisztelt székeskáptalan úgy a eaját, mint a magyar 
királyi kormány nevében őszinte részvétem kifeje­
zésér. Magyar szövegű részvéttávirat érkezett Fer­
dinand bolgár királytól, továbbá részvéttáviratokat 
küldtek még: a herczegprimás, a bécsi nunczius, 
gróf Zichy János és dr. Székely Ferencz miniszte­
rek, a püspöki kar összes tagjai, Berzeviezy Albert 
a képviselőhöz elnöke, gróf Csáky Albin főrendi­
házi elnök. Széli Kálmán és a magyar arisztokráczia 
számos tagja.

— Árpádkor! temető. A múlt hónapban
Kada Elek kecskeméti polgármesterek régi 
sírokat ás attak a pusztacsanád-fejéregykázai 
pusztán. A polgármester jelentése ezerint, a 
krratás meglepő eredménynél végződött. Talá.- 
tak egy árpádkori temetőt huszonhat női és 
négy férti sírral. A vitézek mellett mindenütt 
ott van paripájuk felkantározott koponya- 
csontja. Egy sírban négy darab vas-nyilhegyet, 
egv másikban aranyozott ezüstből kéeziilt öv- 
liszt és csodálatos véletlen folytán épen maradt 
tenvérnvi vásznat találtak. Megállapították, 
hogy a sirok az Árpád-korból valók. Az ása­
tást tavaszszal tovább folytatják.

— Balogh Sándor jubileuma. Az 1848/49-iki 
honvédség ritka ünnepélyessécrgel fogja megtisztváni 
a nyolczvamiégy éves Balogh Sándor dr.-t abból az 
alkalomból, hogy már huszonötévé« ügyvezető alel- 
nőké és elnöke a Hon védegyletek Országos Egyesü­
letének. Az ünnepségen valamennyi vidéki honvéd* 
egylet képviseltetni fogja magát, úgyszintén jelen 
lesznek az országos honvód vál as utmátiy összes tag­
jai, továbbá közéletünk számos kitűnősége. Ennek 
keretében leplezik Ív az életnagysága arczképét, me­
lyet bajtársa Madarász Viktor hírneves festőművé­
szünk festett meg. Balogh Sándor ezt az ünneplést 
meg is érdemli. Midőn az országos választmány el­
nökei Péehy Tamás, Tisza László és báró Podm.v 
niczky Frigyes voltak, mikor a honvédség száma 
meghaladta a negyvenezret, már akkor kitűnt ügy­
szeretetével, úgy annyira, hogy a tekintélyes tagok­
ból álló központ mtiléjük ügyvezető elnöknek min­
dig őt választotta meg. Balogh Sándor dr. ma is 
egész nap a honvéd secuck él, úgyis, mint az orszá­
gos választmány elnöke, úgyis mint a honvédmen* 
ház felügyelő-bizottság elnöke, nemkülönben, mint 
a honvédeket nyugdija zó miniszterelnökségi vegyes 
Lizottság tagja. Ezért, de tekintve azt is, hogy s7á 
mos kulturális intézménynek volt alapítója és ve­
zére, az országos választmány kebelében egy ünn-'- 
pvlyrendező-bizott-ág alakult, melynek elnökei lo­
vag Kiéger József királyi törvényszéki hi ró, al 
elnö:: és Szegedy Maszák Iiugó főjegyző lettek. A 
január havában tartandó ünuepélyvsségen részt ven ni 
szándékozók előjegyzését Galambos András segéd■ 
jegyző (Budapest, VIII. kerület RákóczI-tér 14. 1.
7.) Írja 5->ze.

— Ilúlnrog az Aetna. HntaniáLól jelentik: 
Hajnali fél négy óra óta az Etna kráteréből sürü 
füst tömeg tör ki és nagymennyiségű izzó kődarab 
hull alá. A háborgó tűzhányó messzire bevilágítja

J8____________________________ ___
*— Népszámlálás. Minden tiz évben elindul 

egy sereg: a nópszámláló biztosoké, hogy hosszú, 
fáradságos munkával egybevesse, számontaitsa és 
feljegyezze a népet, az ^gyedeket, akik a népet, 
a nemzetet alkotják. A minden tiz évben keresz­
tülvitt népszámlálás hozza a tapasztalatokat, azok­
nak az* adatoknak utveszejtő halmazatit, amelye­
ket a statisztika tudománya dolgoz fel kincses, 
sokat érő anyaggá. A nép számának megállapítása 
magában véve is fontos, összehasonlítása a múlt­
hoz, mutatja meg, mennyivel lettünk nősebbek 
lélckszúm szerint az utolsó tíz esztendő alatt. A 
népszámlálás adja a népsűrűség, elosztód ás fontos 
adatait. A foglalkozás, kor, családi állapot és még 
az a halom rubrika, amelyet a nópszámláló bizto­
sok kitöltenek, mind egy-egy tégla ahoz a hatal­
mas épülethez, amit a gyarapodó, növekvő Ma­
gyarországnak nevezünk. S kezdődik a népszám­
lálás. Sok ezer számlálóbiztos s a központi statisz­
tikai hivatal kipróbált tisztviselői várják a sok 
millió ezédulát, hogy a budai Nyul-kaszárnya e 
czélra berendezett helyiségeiben feldolgozzák, száz­
féle kombináczióval tudományos használatra elren­
dezzék a becses adatokat. A nagy munka közvetlen 
vezetője Szombatfalvy Albert miniszteri osztály- 
tanácsos lesz. A hivatal igazgatója: Vargha Gyula 
s az aligazgató: Vízaknai Antal, mindketten 
európai hirü statisztikusok, megállapítják a fel­
dolgozás irányelveit. — Dr. Bárczy István polgár­
mester a január 1-én kezdődő általános népszám­
lálásra vonatkozólag ma hirdetményt bocsátott ki, 
amelyben kötelezi a háztulajdonosokat, hogy a nép­
számlálás ezéljaira kiosztott nyomtatványokat há­
zuknak minden egyes lakásában vagy helyiségében 
azonnal kiosztassák, a lakókkal kitöltessék és gon­
doskodjanak róla, hogy a kitöltött mintákat január
1- én visezaktpják és azokat a jelentkező számláló- 
biztosoknak adják át. A számláló-biztosok január
2- tői kezdve gyűjtik a népszámlálási nyomtatvá­
nyokat. Minthogy a népszámlálás csak abban az 
esetben felelhet meg czéljának, ha minden tekin­
tetben megbízható eredményeket ad. szükségesnek 
tartja a polgármester, hogy mindenki a magára 
vagy családjára, lakására és házára vonatkozó ada­
tokat híven és az igazságnak megfelelően pontosan 
bevallja. A fővárosban a népszámlálással kapcsolat­
ban népszámlálási irodák fognak működni, még 
pedig a következő helyeken:

I. kerület: az iroda helyisége az elöljáróság 
épületében van, az iroda vezetője Aim Károly 
irodavezető; II. kerület: elöljáróság! épület, iroda­
vezető Szabó Gyula tanácsjegyzö; III. kerület: 
elöljárósága épület., irodavezető Wanke Sándor fo­
galmazó; IV. kerület: elöljárósági épület, iroda­
vezető Vaszy György; V. kerület: elöljárósági 
épület, irodavezető Budái Ede tanácsjegyző; VT. 
keiület: elöljáróság! épület, irodavezető Szettre 
Miklós tan ács jegyző; VII. kerület: a Wesselónyi- 
utuzai polgári iskola tornaterme, irodavezető dr. 
Ernőd József tanácsjegyző; VITT. kerület: elöl­
járóság! épület, irodavezető Sántha Dénes tannes- 
jegvzö; IX. kerület: a Bakáts-téri községi iskola, 
irodavezető Dévény Gyula tanácsjegyzö; X. kerü­
let: elöljáróság! épület. irodavezető dr. Kintzly 
I‘ál tanácsjegyzö; kültelek: népsz-ámlálási iroda 
1. kerület. Attila-köruti községi iskola, irodavezető 
Gttckler Károly erdömester, helyettese Korén 
Ödön főerdész. A központi népszámlálási iroda a 
központi városház ITT. udvarának földszintjén cs 
a statisztikai hivatalban lesz.

— Régi dák emlékek. A napokban Téglás Ist­
ván állal végeztetett ásatások közben Torda hatá­
rában őskori cserépedényeket és egyéb tárgyakat 
találtak, amelyek igen nagy műtörténeti értékkel 
bírnak. A tárgyak mintegy kétezer év előtti időből 
valók és dák eredetiteknek tekinthetők. Az ásatás 
eredménye tudományos körökben annál nagyobb 
feltűnést keltett, mert idáig csak római korbcli 
tárgyakat találtak. így különösen a Várhegy ke­
leti lejtőjén végzett ásatások nag; szitumul hoztak 
római eredetű tárgyakat felszínre. A most végzett 
ásatások meglepő eredményéről a Nemzeti Mú­
zeumnak jelentést tettek,

— Franezio hírlapírók párbaja Parisban ka­
rácsony másodnapján kardpárbaj folyt le két is­
mert franczia hírlapíró, Jouvcnel és Ilutin közt. A ! 
második összecsapás után Jouvcnel tőre átfúrta j 
Ilutin jobb alsó karját, miáltal harezképtelcnné , 
vált és a párbaj ezzel véget ért. A prábajra Jau- ■ 
veinek egy a kamarában tett megjegyzése szolgál­
tatott okot, melv által Ilutin magát sértve érezte.

-r- Óriási vasúti szerencsétlenség. An­
gliában szombaton Kirkby Stephen melktt, 
— mint már jelentettük, — óriási vasúti sze­
rencsét lenség történt. Egy expressvonat, ame­
lyen több, mint ötszáz utas volt, beleszaladt 
az előtte haladó vonatba és a mozdonyok fel­
gyújtották a vasúti kocsikat, amelyek telje­
sen elégtek. A halottak száma a hivatalos be­
vallás szerint is közel jár a százhoz és több 
holttestet .teljesen elszenesedve húztak ki a 
romok alól. A szerencsétlenség olyan elhagya­
tott helyen történt, hogy egy sebesült utas 
bárom mértföldnyi utat volt kénytelen meg­
tenni, mig esry őrházra akadt. Égy másik 
távirat szerint edziig az áldozatoknak csak 
egyes testrészeire akadtak. így egy holttest­
nek a vállát, egy másik holttestnek pedig a 
koponyáját és egyes vállrészeit találták meg. 
Számos elszenesedett holt testrészt találtak, 
anélkül, hogy meg lehetett volna állapítani a 
kilétüket. Egy anya, aki hatéves gyermeké­
vel karácsonyra rokonaihoz utazott, kényte­
len volt saját szemeivel végignézni, amint 
gyei ineke, aki az us&zoiit közös következtében 
u kocsi vas- cs fanlkatrószci közé ékelődött, 
ott Iflssankint elégett, anélkül, hogy megmen­
tésére bármit is tehetett volna. Ez a vasúti 
szerencsétlenség egyike volt a legnegvobl ak­
nák, amelyek valaha Angliában történtek.

— A kolera. Zágrábból jelentikA hivatalos 
lap a horvát országos kormány rendeletét közli, a 
melylyel Horvát- cs Szlavouorszúg területét a pá' 
risi konvenczió értelmében kolera mentesnek jelenti 
ki, mert deczember 12-ike óta újabb kolcraeset 
nem történt.

-— Karácsonyi ünnep. Az I. kér. árok-utezai 
óvodában e hó 23-án tartották meg a szokásos ka­
rácsonyfa-ünnepélyt. A ragyogóan díszített fenyő­
fát 76 apró gyermek állta körül, akik meglepő ér­
telmesen előadott szavalatokban s kedves alkalmi 
énekkel köszönték meg a karácsonyi ajándékokat. 
A pásztorjáték után alkalmi elbeszélés kapósán be­
mutatta az ovoda vezetőnője a Betlehemet s a já­
szolban fekvő kis Jézust. A szép ünnepen nagy kö­
zönség jelent meg. amelynek soraiban ott. voltak: 
Józsa tanfelügyelő, Leimeter plébános, Tichy JÓ- 
ZiV’fnó a tantestület elén \\ itkovszky Sándor igaz­
gató és 11 itkorszky Séndorné, Nagy Antónia rnin- 
t#óvónő és szaktársai. Az ünnepi beszédet Zubriczky 
min. tan. tartotta, megköszönve Witkovszky igazga­
tónak és nejének a kisdednevelóaügy érdekéiben ta­
núsított fáradliatlau tevékenységét. Berzsenyi Tg- 
náczné vezető óvónőnek kiváló szakképzettségét di­
csérte és Berzsenyi Matild b Estényi Mária óvó­
nőknek is megelégedését fejezte ki az ünnep sikere 
fölött.

— Alarczos vasúti rabló. Az amerikai Pacific 
express vonat teljes sebességei robogott Missouri 
felé, amikor az étkezö-kosciba hirtelen betoppant 
egy álarczoe, felfegyverkezett rabló. Az utasok fel- 
ugráltak a terített asztal mellől, die elég volt a 
bandita két revolvere, hogy vissz ahökkent son min­
denkit. A rabló mindkét kezében revolvert tartva, 
felszólította az utasokat, hogy az ékszereiket -s 
pőnztarczéikat. cgyenkint hozzák elébe s tegyék az 
előtte levő asztalra. Akadt egy bátor ember, eey 
lovaskapitány, aki megrántotta a vészieket. A rabló 
lelőtte. A vonat pedig .száguldott tovább, mert 
mint kesébb kiderült, a bandita elvágta a vészfék 
huzalát. lérfiak és asszonyok remegve szedték elő 
és tettek a bandita asztalára értéktárgyaikat, a 
rabló pedig összenyalábolt mindent s mikor a vo­
nat állomáshoz közeledett és lasitotta járását, le­
ugrott. Azóta vérebekkel üldözik a csendőrök a 
fegyveres rablót, aki egymagában száznál több 
utast megfélemlített és kifosztott.

Sikkasztó alkalmazott. Gi tin fold Ernő,
huszonnyolca éves magúnhivatalnok főnökétől, 
Wcisz Miksa szabómestertől 2000 korona elsikkasz- 
tása után megszökött. Weisz a sikkasztót a rendőr- 
si-gnM feljelentette. A körözölevelet már kiadták 
ellene.

— liablógyilkosság karácsony éjjelén. Beraból
jelentik: Nic-derhaeuser 21 éves czementmunhúst 
azon gyanú alatt, hogy a Hirschi-h&zaspárt meg­
ölte1 lelartőztatták. llábizonyitották, hogy a gyil. 
kosságot megelőző éjjelt a Hirschi-házaspár liká> 
sün töltötte. Egy órát, melj-U) Hirseht assuonp 
neve volt vésve, valamint ékszertárgvakat talál­
tak nála.
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_ \ bévd gyilkosság. Birsből jelentik: A 

BgtVviieU Máriánál tartott mai házkutatás után 
^bi/oiiyitottiuih vehető, hogy a minapi gyilkoseá- 

■■ k;;vette <!. A kályhában a osontmaradékokp,*)J á* *x* ’ v" %
mellett. táskát találtak, mely a meggyilkolt Wcbz 
varrónő óráját tartalmazta, A meggyilkolt Weisz 
jnjza < ixy jós nőnél ismerkedőt t, meg Harlemet: 
■Vártával » oz volt az na nsszony. aki vállalkozott 

• I,,,,,, I szerencséi 1« u nyomorék «sahói-üt meg- 
„•"haditja púpjától. Bartonek Mária áldozatának 
kendőt' borított fejébe s elhitette Vele, hogy meg 
hí'ia operálni. Ugyanakkor betömte a száját s 
jgy fojtotta meg.

_ Egy v áros lángtcngerhen. Rómából
jelentik uekiiuk: Katauiúbtyi tegnap ai ut- 
(■zán iszony u Vonzinrobbatins történt. Egy te­
herkocsiról leesett egy bonzineehordó és ex- 
nludált. A lángok felgyújtották a többi hor­
dót ja és felrobbant az egész benzin. Néhány 
ys-rvz alatt «>t emelet magi.sságlxui csapkod­
ok a lángok s az ntcza két oldaláu télgyuj- 
tották a házakat. A tűzoltóság kivonult 
ugyan, «le menteni semmit sem lehetett. Igort 
bök ember megeelM'sült.

__ Képes Szalon. V. ..Egyetértés“ díszes ős
njjl,v feltűnést keltő karácsonyi melléklete a „Ké- 
*,s Szalon" Kentén y ff >j Jenő és Tolnai Ákos festő­

művészek kitűnő munkáinak nprodukeziók is kö- 
iölte. A képek alól azonban elnézés folytán kima­
radt az a megjegyzésünk, hogy az említett müvek 
jeprodukáláei jogát a Könyves Kálmán kiadótársa- 
rág engedte át. Ezennel pótoljuk a mulasztottakat.

_ \ Vas- és érczöntómunkáaok I. országos
kongresszusa. A budapesti vas- «s 6rez«intő-murjr.á- 
sok vasárnap és hétfőn tartották meg az ország 
vas- és fémmunkásai nah első országos tasiáeskozá- 
sát Tizennégy vidéki va>mü TŐ küldöttel, 3Ö főve 
iosi gyár 52 küldöttel vett részt a tanácskozáson. 
A tanácskozáson a műhelyi. a kereseti viszonyuk, a/, 
sgitáezió ás a munkaközvetítés ügyét vitatták meg. 
Kimondották határozatban, logy az egész ország- 
ban szerveztessek az öntödei munkásság, mert csaí 
ezen a módon lehet*'i?e* az életviszonyok megjaví­
tása és a kultúra terjesztése. Az öntödei mun­
kásság a vas- és fémműn kasok munkaköwotatójet 
vegye igénybe, mert csak eu egyedül szolgálja a 
ereit, t*z karolja föl a munkások érdekéit-^ AfiuuUi 
elhatározták, hogy a legközelebbi tanácskozást 
2912-ben tartják, azt országos értekezlet véget, ért.

._ Óriási szjklatiiuhis. Gibraltár városát nagy
veszedelem környékezte. Több e-.er Ionná sul> u 
sziklatömegek zuhantak la a városra, amelyen lobi 
üzletet elpusztította1:. Minthogy azonban az üzletek 
3 hearvomlft idején zárva voltak, c-mueréleiben nem 
esett kár. Az anyagi kár azonban igen nagy.

— A fővárosi postai karácsonyi forgalma. Az
kiéi karácsonyi poéta forgalmat a fővárosi posta- 
hivatalok ismét simán és késedelem nélkül bonyo­
lították le, pedig a kézibi sitóa cs átmenő forgalom 
lényegesen nagyobb volt, mint a tavalyi, 
hasonlítva a zárjel közt kimutatott mull 
eredmény nyel, feladtak Budapesten deszember no 
18-tól 35-ig bezárólag 301035 (202.926) kézbesí­
tettek 154.332 (138 401) darabot és átmenő-cg 
kezeltek 306.806 (268 327) darab csomagol Az 
összforgalom tehát (364.19ő (6i)9.bo4y darab 
A kézbesítő osztály .»dorgálmasabb napja dr-cz •« 
be- 34 iko volt, amely napion I» 217 darab esomu- 
got, 1893 pénzérmeiét 10,752.807 korona értek­
ben és 21.763 darab postául a luinya «35.024 ko- 
roma értékben kézbesített. A rovatoló osztály '3 
erősebb napjai deczembor 23. ós 33-vka voltak.. 
A usomagforgalom ugyanis erőn napokon 73 to 
ezer darab között váltakozott. Gziin nélkü , i 
eőgtelen erűmmel érkezeit 79H (6/6/ dalai e* 
mag; nyék közül mint romlandó tartamú c.ai'r 
reztetett 361 (216) darab, rzim kiderítése u an 
to'íbb küldetett 182 darab csomag.

— Életért el fizetett rg> vacsoráért. Egy bécsi
belvárosi vendéglőbe o/ este betért, egy ázom erű 
ircru fiatalember vacsorázni. Pénze nem volt, do 
karácsony volt é* úgy erezte, hogy akármiben mo­
tion, de neki is ki kell venni a részét a : emberiség 
ünnepi bold« gaágálh'd. Vacsorát rendelt. -u'.m m 
kor elfogyaszt ottn. kisoinpolviroit a hutso .... 1 
Hg.vit píii. /.'r azonban r« v«t ■■ a *• "hi~l 1 - •'

lu-t/ircl ul i-üí/roliali • \ :«•:töl.j
pm«*z«-r azonnali

i phii-zérrel, m a > • • v
kajszn t.-V :l.,v,'it . v i* «. ; • n i«». «■). ti l 1111 '•
Jc n fm Imii siló rüll megfogni. v' U! " ‘ B!‘ie" -
ts’evcivyett ii ímbüii *■ -...guhluti Ai'T 
bU, sarkába került a monokülőnek

a a t.ege-ny fiatalembert.

egy a ti ti 
halálra 2'-'

— Strifjininmérges fáczánpeesenyr. Pozsony 
városát titokzaUti eset izgatja. Karácsony előtt 
sok vadat bevitték'a város piaczára, a legnagyobb 
feltűnést és érdeklődést mégis az az ismeretlen 
ember ébres,-.tette.' aki egész szekér fáez,innal haj- 
tott a %•;. inhoz (j mivel a törvény előírja, hogy 
igazolványnyal kell kimutatni a vad jogos szerzé­
sét, az ismeretlent is íölszólitottáJr az igazolvány 
elömutatására. Az idegen hiniezell-hámozoli' majd 
egy ijvatlari per ez ben le«lobálta a fáczánokat és 
üreti szekerével eUiajtatott. Az eset a kihágás! bi- 
róyág elé került amely az ismeretlen ember ellen 
nregmd'rtofta. az eljárási, egyúttal predig elkobozta 
a sok táczánt a. helyi szegények javára. A íáczá- 
nukal egyik pxizsonyi ár\-a:ti4.z kapta, alionnan két 
(Jarab szárnyas Müller Tivadar Stefánia-uti vám- 
táros házba került. Xfüllerék megsütötték a két 
fáezú-nt és még csütörtökön este elfogyasztották. 
Éjszaka Müller Tivadar és leánya — mert csak 
öv ettek a pecsenyéből — rosszul lett. Orvost 
hívtak hozatjuk, aki nagy megdöbbenésre strich- 
r.in-mérgezést állapított meg. A rendőrség erro 
pénteken reggel szigorú vizsgálatot indított és 
megállapította, hogy a fáczá-n volt megmérgezve. 
Szerencse, hogy az árvaházban csak pénteken 
akarták megsütni a fáezánokat, mert különben az 
•f.rva gyermekek közt na$r/ pusztítást vitt volna 
véghez a megméirgezett hús. A rendőrség még 
idejekorán lefoglalta az árvaházkan a fácTánokal. 
Megállapiiotl'i.k. hogy a legVibb íáczsánban stnchnin 
voll. A mogmérgezett Müller Tivadar állapwfa 
még mindig viilfú-gos, de leánya már túl van a. ve­
szedelmen. Szerencse, hogy Müller kisebb gyer- 
nx kei nem ettek a pecsenyéből, mert valószínűen | 
áldozatul estek volna a mérgezésnek. A rendőri 
vizsgálat még nem tudta kideríteni, ki volt az az 
ember, aki a megmérgezett fáczánokat be akarla 
csempészni a városba. Valószínűnek tartják, hogy 
vadorzó volt, aki azonban nem fegyverrel lőtte a 
fáczánokat, hanem az elhullott szárnyasokat 
szedte össze.. Úgy látszik* a fáczánok olyan höl yen 
hullottak el, ahöl az elszaporodott mezei egereket 
striehpiimel pusztítják. A pozsonyi rendőrség föl­
hívta a budapesti főkapitány figyelmét is a do- 
li_.gra. nehogy a vadorzók a fővárosba is be- 
csempészhessék x-eszodelmes zsákmányukat.

— Ismeretlen revolvere*. Szilágyi István 
ügynök tegnap éjszaka haza felé tartott az István­
ét -J9. szán-u btiduan lexu lakására. A kapunál meg 
f ik és vsöngetc-tc. Nyugodtan várakozott, amikor 
liaugos dörrenés hangzott mögötte é* egy revolver- 
golvó Szilágyi balkai-jába fúródott. A tettes az ej' 
szaka sötétségében elmenekült.

— önként jelentkezett katonaszökevény. X 
honvágy, a lelkifurdalások hazahajtottak az idoercnv 
töl egy katonaszökevényt. Varga Péter. <a gyula- 
fehérvári vö-ik gyalogezred közltgvnye ez óv julius 
hónapjában a mezei munkák elvégzése ozimői négy 
I vti szabadságot kapott, de Varga még szabadságá­
nak letelte előtt Szerbiába szökött s ott bolyongott 
cey fél éven keresztül. A honvágy azonban hazadule 
s Brád környékén mint napszámos tengette életét. 
Karácsony t»lső ünnepén Brá<lra ment, ahol meg­
takarított. keresményéből nagy dáridót csapott a 
korcsmában. Ittas állapotban estefelé gondolt egyet 
S beállított a csendőr aégi kaszárnyába e szavakkal:

_ Tartóztassanak le, én katonasuökiyvény
vagyok.

A cat"udörség kihallgatta a szökevényt, aki 
azutá-.i elmondta, h«>g> már 1905-ben is elszkőH ez- 
redétöl s r-mlatt «ssak tavaly került ki a fogházból. 
Mi«Töt f Szerbiába Szökött volna, oldal fegyverét és 
,apkájét elásta, ruháját pedig összetépte és a vízbe 
dobta.

— Házasság. Stern Emil Aranyosmarótliról
clKgyozte Forgó Olgát I3udai>esten.

°ltunk JullskiU eljegyezte Tangier Lajos ^alaeger-

NacvJoliei vs maroe-déeael Ihxv-n Tajos és neje, 
«HVsuJfi.ium f’rch.,' Vilma leányát. Vártál e,jegyezte 
U’il««l*i «Ír. Thiiiiíh HudaneFten.

fínhi I.villa li’l-nrejki fiilithiitoko.; neje. frJlágyi 
ÁSnea IeAipát. ltu«U.U, elicgyivtc Ü'lmrrú X'U.lí t'c- 
i, II, /, ei i.Vnihoiá/imni uoiür.

.len,;. .. <-M«-inger v- Iv.l V.mvV ; < ég «-e, 
vf/ane iiltárlio.'. So.tvinlkei ueith Irin 

■p\ iseluji' tegnap
tu I Gizi .-I.
florbilj H.Urnán uivV.í/ciitmáitoiii bunkigazgaíu 

»'jegyezte iió K-.y EaUvi maiosvásárlitlyi iöldVirtvkos 
leányát, Fórét,

— Borzalmas vitriolmprénylet. A T^e-
vonte-uteza 10. számú háüa vlőtl ma este bor­
zalmas vitrioldráma jálezódott le. Benedek 
István tizcnkilenczévos munkád szembetalálko­
zott, elhagyott kedvesével, Gerencsér Ilonával. 
Benedek meglepetésében ellátottá a száját, a 
leány podig előkapta az elrejtve tartott vitrio­
lom üveget és Benedekre öntötte. A mérges fo­
lyadék a fiatalember szemeit kiégette és beöm­
lőit ff. szájába is. Mindkét szemére megvakult- 
A leányt bevitték a rendőrségre s ott letartóz­
tatták. Az életveszélyes sérüléseket szenvedett 
munkást a mentők a Iíókus-kúrbázba szállí­
tották.

— Zabliferáns közlegény. Egy Jasehko Osz­
kár nevű közlegény, aki lóápoló a 84-ik gyalog­
ezredben, furfangos módon akarta megkárosítani 
a kincstárt. Szombaton hét teherkocsi állott meg 
a tSzeraj'ivo melletti takarmányraktár előtt. Hét 
kocsis és hét napszámos egy közlegény vezetésével 
bevonult a védelmi tábor raktárába és a zsákokban 
levő zabot kezdték kihordani, ßartek szakaszvezető 
gyanúsnak találta a dolgot és azonnal alarmirozta, 
a késze-ulébel, amely a tizenöt embert letartóztatta.
A vallomások során kitűnt, hogy Jaschkc Oszkár 
badeni születésű közlegény, aki a 84. gyalogezred­
ben szolgál, egészen köpeuicki mintára nagyszabású 
lopásokat követett cl. Több kereskedővel összeját­
szott és az ellopott zabot nekik adta el. Czinkos- 
társait sikerült is letartóztatni Rie.ro Mujo, 
Bairaletaevics Mujo és Kek-recz Musztafa szemé­
lyében, ö maga azonban megszökött. A rendőrség 
megállapította, hogy J asohko az utóbbi időbér, 
úri módon költekezett cs hogy a gyanút elhárítsa 
magáról, bajtársainak azt beszélte, hogy a pénzt a 
szeretőjétől kapja, aki 40UO koronát örökölt. 
Jaschkc arról is gondoskodott, hogy igazolja ma­
gát abban az esetben, ha feljebbvalói érdeklődné­
nek aziránt, honnan van pénze? Ládájában ugyanis 
t-gy szülei által Kairóból irt levelet találtak, amely­
ben értesítik, hogy 500 koronát küldtek neki. Hogy 
a levél nem eredeti, azt az is bizonyítja, hogy szülei 
nem is laknak Kairóban, mert aa apja ozipósz- 
mester Bndenben.

— Püspök a mozdonyon. Morgan, az ismert 
amerikai milliomos és petróleumkirály Newyork 
közelében levő birtokán egyszer vendégül látta 
Potter newyorki püspököt. Potternek késő este 
Newyorkban prédikácziót kellett tartani és ezért 
estefelé a személyvonattal el akart utazni Morgan 
azonban vacsorára marasztalta és megígérte neki, 
hogy megállítja részére a késő este átmenő ex­
presszi, aroelylyel még mindig idején érkezik majd 
Nowyorkta. Potter beleegyezett; ott maradt va­
csorára. azután Morgan befogatott és kihajtattak a 
vasúti állomásra. Az állomási épület körül egyet­
len lélek se wlt látható. A kocsis az irodahelyiség 
ajtaját kezdte döngetni, de bent senki se mozdult. 
Messziről már látszott a közeledő vonat lámpa- 
fénye és hallatszott a mozdony prüszköiése. Gyor­
san tenni kelleti Morgan tehát a kocsissal együtt 
egyszerűen betörte az irodahelyiség ajtaját, az 
irodában hamar megkeresett egy lámpást és azza. 
a vonat elé futott. A lámpajelro a vonat megállt, 
du csak akkor vették észre, hogy az nem az 
expressz, hanem egy rétinetöen hosszú teher­
vonat. A mozdony ablakából pedig ijedt arczcza- 
dvigta ki a fejét a vonatvezetö és aggódva, meg 
dühöngve kiáltotta:

— Miért állította meg a. vonatot? Mögöttünk 
jön az expressz, amely minden pillanatban belénk 
szaladhat! _

Morgan azonban nem törődött sokat a vouaí- 
Vfzetö dühöngésével, hamar feltuszkolU a püspö­
köt a mozdonyra és aztán intett a vonatvezetö- 
nek, hogy a vonatot elindíthatja. Potter püspök 
igy a ttihervonát mozdony)n készült pródikáczió- 
jóra- amelyet azután Newyorkban még az est: 
elmondott.

— Véres karácsonyi mulatság. Fiúméban ka­
rácsony napján egy tersattói korcsmában két. társa­
ság mulatozás késben összeverekedett, a korcsma 
berendezését összezúzták cs egy katonát tnegsebesi- 
tettek. A verekedés után Gerietich János tenge­
rész kél társával Susnkrn indult. Utköbcn észrevet­
ték. hogv ellcnfclfik követik őket. A tengerész ba- 
rúhd elfutott.ik, mire a támadók- egviko n mavátv'- 
:m halad«» Ger-'<i"<,li hátába Mit. <1. rsetich, ni.it 

/. ■"/ lói .'s lilán, czomii’.l meghall. A sti»áki hu okú 
g,»k hanninez i uibert leiartóztattak, később n/en- 
ban huszonötöt szabadlábru helyezi*. Öt ember 
ellen folytatják az vizsgálatot.
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— Összeütközés a viczinalis vonalon. Tegnap

ette vasúti összeütközés történi. Budapest közolc- 
ber borokét—Péteri állomás nieM<"tt. Soroksár 
Péteri a lajosnnzsei viczináüs vo-nalon fekszik, 
húsz kiiomüternyire a nyugati pályaudvartól, 
ahová a xivzinátis vonatai hefutnak. Tegnap este 
a 1)513. szármi személyvonat, amely Ócsárol in- 
rlu.it a n> ugati pályaudvar felé, tíz órakor elhagyta 
Soroksár -Péteri állomást. Mielőtt azonban a vo- 
nat befuthatott volna Kispest—Puszta szent Un Inez 
vliomásra, baleset érte. A köt állomás közt ugyanis 
xágáriy-keresrtcííés van, a pusztaszcntlórinczi ka­
vicsbánya felöl jüvú vonatok itt mennek át a la* 
oamizsei vonalon. Tegnap is egy kavicsvonatnak 
kellett áthaladnia a keresztezésen. Máskor az át* 
haladó vonatok bevárják, míg a lajosmizsei vonat 
elhalad, teguap azonban a ka vies vonat áthaladt a 
keresztezésen. A sötét vonatot nem Villa meg a 
6513. számú személyvonat mozdonyvezetője es 
nekiment. Az öss-zeülkőaés következtében a sze­
mélyvonat mozdonya és kalauz-kocsija lei siklott. 
A vonat azonnal megállt, úgyszintén a kavics- 
vonat is. amelynek egy kocsija kiugrott a sínek­
ből. Zombori János mozdonyvezető és Trop MiLá.y 
futó megsérültek, a. kavicsvonatnak egy Lehoczkv 
János íievii fékezcije, aki a kisiklott kocsin tilt, 
szintén megsérüli. Az tizletvezetőség azonnal vizs­
gálatot indított’ hogy a kavicsx-onat mozdony­
vezetőjét x agy a keresztezés pályaőrét tcrhuli-e a 
felelősség a balesetért. A pálya szabaddá tételét 
még az éj folyamán megkezdték, de a najnr' 
méiyvonat utaxii csak litszaUással tudtuk Buda­
pestre jutni.

— A megcsalt férj karácsonya. Egy ö vonhat
eves berlini kereskedő ezelőtt két esztendő 1 iele- 
égol vett egy leányt, aki altkor huezonbáro éves 
Iés kivid azóta a legboldogabb házasságba- t. 
A kereskedő ezelőtt öt hónappal uj könyvvivőt fo­
gadott föl. A könywivö és a tiatál asstouy között 
szerelmi viszony fejlődött, amelyről a férinek o.-j- 
t-elme sem volt. A kereskedő karácsony estére a 
könyv-vivőt is meghívta és igeu jelentékeny pénz 
ajándékot adott neki, feleségért pedig értékéé ck- 
ererre] lepte meg. Az ajándék átadása után a tiaíal 
asszony arra kérte férjet, hogy menjen néhány 
perezre a hálószobába, mert meg akarja Ivpui vala­
mivel s óvatosságból a hálószoba ajtaját is bezárta. 
A férj félóra hosszáig várakozott s minthogy még 
mindig néni nyitották ki az ajtót, az ablakból se 
glteégért kiáltott. Egy lakatos feljött, kinyitotta 
35 ajtót 6 a kereskedő nagy meglepctóscro a pénz- 
izekrényt. nyitva találta ? a benne lr\ö pénznek, 
úgyszintén feleségének or a könyv-vivőnek nyoma ae 
volt. Az asszony hátrL/gyott levelében az. irta. 
hogy férje nem tudta megérteni s ezéit szökött 
meg kedvesével.

— A tsrngerbagosi rablógyilkossal?. S_ulmür 
UejLOtilxll jelentik: A csengerbagori gyilkosok nem 
Ló torod gúnyok voltak, hanem darui, csc-g'óldi, kom- 
iódtótfalusi téglavető e-rigányuk. akik állandó la- 
atosei a falvaknak. Oláhczigány nem tartozott ehhez 
a bandához, mely heteken át raix.lt, lopott Szat- 
már vármegyében Kitc&i Károly és Ham .a János 
téglavető eziginyok vezérlete alatt. Ök voltak a 
csengersimri s most a eseugerbagosl rablógyilkosok. 
Többi hat társuk csupán őrt állani íóokt-ak. A rabló­
gyilkosok tefje. beismerésben vannak. Csak holnap 
vagy holnapután szillitják ha őket Szatmárra. 
rrert vulls.ás közben mind több ós több bűnük derül 
he Lakásukon sok bűnjelet találtak. A banditák 
e-Jfogárta Ad Géza járörmeator, Ádánx Miklós és 
U ars inni Már ma őrmesterek érdeme.

Marólúg. Gersivh Erzsébet es eled !• ár.;, ntu- 
Vemn-köruti lakásán marólúgot ivott. A Rókusbán 
ápolják. Odakerült ugyancsak marólúg miatt Pé­
káruéit Ilona munkuíno, aki a Lcvente-utcza 2. 
számú huzbau követett el öngyilkossági kísér, 
letet.

7- Bokor cs Klein. E céget ma már mindcuki 
i.men a lővurosUn, mart lépten-nyomon találkozunk 
veh. lm egy teltiim'.eii szép, izl-j.-e,, vagy eredeti ,-ain.- 
UihUU latunk a tuvdro, utezflin, azok mind Bokor és 
Klem vzim/cstügyúr.Wil va,Vk. így lett közit mert és
l ozkcuvpit a bot: or <•„ Ke.....ezég, uielynck uiü.-/.iki í'u-
r-,he Bokor ur, aki «'-.x-ken át a külföldön tartózkodót« 
és ott u .ttitetta cl infivéazetet é- a kert kc-F-'mi uzctv 
Kleia ur.

— A szekerész öngyilkossága. Karát suny e.-fe 
a budapesti szekerész laktanyában öngyilkossá-- tör. 
Iónt. Egy r-kruta felakasztotta magát a félreeső 
helyen a bcvudvr szijjával. A szerencséik u öngyil­
kos Adós Lajos, volt. Szemtanuk állítása szerint az 
öngyilkos bal arezának fül körüli részén, egy kö­
rülbelül üt czeutimóter sugara, tehát tenyérnél is 
nagyobb helyen feketében kék foltok, váraié fut á#jk 
és daganatok láthatók. Soós Lajos október elsején 
vonult be Turkcvéröl Zimonyba, a bS'ik gytilogez- 
redhsz. Iíáiom hónapig bakáskodott, amikor most 
egyszerre áthelyezték Budapestre, a szekerészekhez. 
Csütörtökön, deczember 22-én este érkezett meg 
Soós Lajos Budapestre. Czivilben jött. Fivérének 
Német-uteza 7. számú vendéglőiében töltőit egy rél- 
napot, aztán bevonult és jelentkezett a 1-es tréndr 
víziónál. Ez pénteken történt. Szombaton, kará­
csony este hat órakor ped-^r, a félreeső hely vasra' 
vsának kamjxijära felakasztotta magát a lovának » 
hevederjével. Csak reggel öt órakor vették észre az 
öngyilkosságot. Az apját az esetről értesítették. 
Soós Lajo» hozzátartozói feljelentést tettel; és szi­
gorú vizsgálatot köreteinek az öngyilkosság ügyé­
ben. Soós Lajost egyébként ma délután temettek cl 
katonai pólusával.

Baleset. Tegnap este Halpenheim Jakab 
szobafestő a Toküiy-utón leugrott egy robogó vil­
lamosról, elesett és a fejéri súlyos záródásokat szen­
vedett. A Rókus "kórházba vittek.

Nemzetközi görög betörök. Megemlít -Uük, 
hogy Szabadkán a Központi Bank- és X áltóüzlet- 
ben Ix-török gurázdálkootak. A betörés ugyan nem 
sikerült, mert megzavarták a betörőket, akik egy 
babaiul c. a kabátban egy pénztárcáit is ott felej­
tettek Theodor Johano névre szóló ós a brassói ha. 
tár.c-neiorseg által latamozott útlevéllel. Ezen a 
nyomon megállapították, hogy négy görög követte 
el a betörest, akik a város egyik szállójában ta­
nyáztak karácsony napjáig. László Géza rendurki- 
piiánv a vasúti alomáson nzt is megállapitottu, 
hogy a négy görög Brassó felé váltott jegyet. Érte­
sítették a vonalmenti oscndórőrsokct. Ma érkezett 
távirat 1 öviéről, amelyben jelentik, hogy a Letörö­
lt 'Hogtak. Neveik : Theodor Johano, .Térni Kon. 
utániul, Sokrati Einiti és Braton Joanon. A becsi 
rendőrség táviratban figyelmeztette a szabadkai ka­
pitányságot, hogy-- a négy görög egy veszedelmes 
nemztiköz l Letörőbandához iartozi!:. Eddig Paris­
ban, Becsben és Konstantinápolyban követtek el 
nagy Letöréseket, Főleg a bankszakmában dol­
goznak.

hinomatogTufia a Déli sarkon. Az angol dei 
sarki i-xpodicziö uj kutató útjában nemcsak te­
lefon állomást visz magúval, de mozgófénvkópfci- 
xev 0 gépet is, mrdylycl a délsarki régiókról fclvé- 
te’eket fognak eszközölni. A felvevő-gép óriási 
méretű, objektive <5 ceuiiiúéte-res útmérőjü» c.- 
képzelhetjük ennek nagyságát, ha a rendes ob­
jektiv mérete 7 centiméter. Az expcdiozlő op.ra- 
törje /000 méter liltnet visz magával.

Részeg medve garázdálkodása. Az angol 
1 oikí-etoiic város népi- karácsony második napján 
arra a meglepetésre vbrmit, hogy - gy renget'-g Hi- 
lualavj-medvo kószál tvabadou. Aki útjába akadt, 
véredre marvZi.uge.lto. lovakat tépett széjjel. Vgy 
oirtént a dolog, hogy a FoLkestoneba 11 áblomásoz/j 
xartász-'zred kaszáruyájálxjj szabadult ki a fenevad.
A gyönyörű razövét a vadászezred Indiából hozta, 
mikor meg olt volt. helyőrségen, óriási ketreezben 
őrizték a pompás Himalaya-modvijt, dédelgették. A 
szentestén a mulatozó elázott, vadászok a nn dvé-nek 
is grogot, adlak inni s elfelejtettél- a k<. retv »j.njá 
bezárni, fegnsp az .gesz vadászezred szertcszclcdt 
a v árosban de nem sikerült visszavinni a medvét.

Eltévedt golyó. Temesvárról ielcntik: 
Schertet- Ottó temesvári vaskereskt-dő iizleléb.v nta 
egy fiatalember revolvert akart vásárolni. A tiata’- 
em--°r ^ l.jvíuttfrztott revolverhez töltcnyeket is 
kórt, amelyeket hórakott a revolverbe, amely vi­
gyázatlansága folytán elsült ós o golyó a kiszol­
gáló segédet súlyosan megsebesítette. A zűrzavar- 
Ltui mindenki a megsebesült segéd s.gítségére siv- j 
telt, mialatt :< vásárló megszökött. A rvndórsvy | 
nyomozza.

*— l.letuubik. Kujvsár Margit husronnj, cleg 
éves napszémosnö Lőport-ár-ufeza 5. számú lakáséi, 
választóvizet ivott. \ R-'-ku.-kórházban ápolják. — 
Koval ki Kálmán korcsra áros Z.-dgmuud-utcza 7. 
trámu lakásán morfiumot ivott. ÁUajxitu nem te- 
szedeliucs. Lakásán hagyták. —- Bölöcskei Ilona, 28 
eves szoba leány a Láncrhid pesti oldalán a Dunába 
akart ugrani. A közönx'g azonban észrevette, és 
mt uakadályozlu az öngy ilkosságot. A leány cltnon- 
dottii, hogy azért akart meghalni, mert. chcsritctto 
a pénzét. Az életunt szobakén; t átadták a Szervita- 
tér 1. szám alatt lakó hozzátartozóinak. — Spitzr-r 
Mária, •>., év es varrónő Uj jtesteu, Gellórt-utvza 5. 
s.Vtmu lakásán lugKuoluatot ivott. A gróf Károlyi- 
kórházba vitték. Azért akart öngyilkos lenni, mert 
fájós kezével nem vették fel egy kórházban sem. 
Forstner Péter, 2d éves fémdsiszoló Csepelen szv.bli 
mátoldatot ivott, a lakásául ápolják.

Elgázolt öregember. Ungar Mór hatvani.; 
éve» öreg ember d Dob-utczán ment vég hí- A nép­
konyhára. Mikor át akart menni a túlsó oldalra, 
sebesen vágtatva, jött egy kocsi n Lóiul felöl. Az 
öreg ijedten akart menekül ni, d..- a lovak eltiporták. 
h reisinger libakxreskedö kocsisa keresztül hajtott 
az öregen s menekülni próbált, do a KJauzál-tércn 
elfogták. Az őrvget clctvetzély va eebeixel a Rókus- 
kórhilzba vittek.

A Fővárosi Orfeum a szakácsmüveszeti ki- 
áilitáson. A ma megnyíló szakácsmuvészeti kiüli. 
|.J:0!1 .1 FövúiObi Orfeum is szerepel kiállítóként Pa- 
bolylolyósójjnak egyik assUlát állitolta ki. gyönyörűen 
niegteritve és tele rakva ,tz Orfeum hires konyhájának 
ri-mekivel. ,Xz asztal mellett, két báb Kelti az tio emberek 
Illúzióját. V rendezi - körül nagy érdeme vau Steiner 
Heniknek. a Fővárosi Orfeum üzletvezetőjének és Pula.v 
K.iroiy konyha főnőknek. A kiállítási csoport, pdhohának 
bedVlitásiU xpaurait diszletfestö érdeme. Előrelátható, 
hogy a Főváru, i Orfeum e kiállítása igen naey feltű­
nést fog kelteni.

Halálozás. Fa ági Grtgerstn Gudbrand, 1 
Urcgerson ti. és tiai ezég megalapítója, Hontvármegve 
t-irvényliutA-ági bizottságának tagja, a Ferencz Józséf- 
rend. a fakova-rend és a Norvég OVaJ rend lovagja ctb. 
So-bou éh téliek Sf -ik évében, végelgyengülésben elhunvt. 
A megboldogult bilit tetemeit Fzobon ma délután S óra­
kor .’ gyitizházba n az ág. cvaug. egyház szertartá*«. 
szerint raegáldották é- Budapestre szállitovták. Itt f. hó 
•-■S-tin délután :i lírakor a kerepes i-úti temető halottas, 
házban tartandó újólagos megávdá» után a családi $ir- 
t-oltbau örök nyugalomra lielyczik.

Özv. Komáromy Alajosné, KomárOmy Alajor.nak, 
a Nemzeti Színház néliai nyugdijazott művészének 8z- 
vegye 71 ne. korában Szigctszentmiklison hosszas szen­
vedés után elhunyt.

B orvát h, Samu. déli vasúti felügyelő életének 61-ik 
évi-ben váratlanul e.hunyt Szombathelyea. KaitAr;ii 
nuieg részvéttel 1.Férték tegnap délután utolsó uti;1m a. 
szombathelyi temetőbe. A halottal özvegyén, született 
floh** Herminán kívül gyermekei. Janka, tériezeftu 
nvmeskéri Kiss Józsefné, Ledre, Judit, testvérei c. ki­
terjedt rokonság gyászolja.

Kó indin Rezső, a székesfehérvári kcre.-kcdelmi aka­
démia. éven at volt kivá/ó tanára 7t> eves korában e!- 

j hunyt. Tfalála mindenfelé élénk re-sz\étct keltett,
I Vörös Ixijos nyugalmazott M-iv ellenőr c hó 26-án,
I hétfőn Riposten elhunyt.

C-ryi. Péter téinesvúri ügyvéd 56 éve koriban 
ma ívszélhüdés folytán Teiuesvárot, birtok ", meghalt.

J>i\ PopotV.« István. Zombor város tiszti ftVvrvOM.
; ma vti éve: korában meghűlt, ic-mete-c szerdán d lu'Sn
I |CÍZ,

* Royal-Orfcum, Budapest, Errsrhef-kürut 21. 
Szmuázi én variété-mfi«or. Kezdete 8 órakor.

x Hob hashajtó a legkellemesebb. Ifi fillér.
X Fodor-féle vivöterem * KoronaLerc/cg*

Iilcza :i «7.1m a lift n főváros legnagyobb #« legfohhan
t'lszcrc!1 torn«- é. vivótermc. Kül di •-'i-1 ioi-littatik 
y SO't'rmektorüí« és \i\jh-n.

s Fontos újítást honosít meg az Újlaki Bála 
hudape,: j irégép-czeg (VII., Erzsébet-kJ'-rut 28. Telefon; 
^”7 nicly abb«»/ ál], hogy azon itfnok*.: czreiDe^:,
r.xik eddig nebezeu. nag-.obb vagy csak arányi'.i" nagyobb 
iisszí-gu befektetéssel intbattr.k ir,'.géphez, rc-ndkivd.1 
kéuyelmcs. még eddig nem léte.e.t 20 koronás L-i. 1 
rászictfizetéíscl leszi lehető;<? clsurcnuU lűfchat«« ir.íe-y, 
ezenzáezló# sikerű Ujlaki-irőgépjének beszerzését. Ka -1 
hézagot pótol a hírnévnek örvendő ezég, mert igv .-ehe- 
t -vé vfl-i™, hogy & kereskedők, iparosok és mások, akii 
eddig idegenkedtek az Írógép,.1, MiV3SeD íogttuk
az Újlaki-írógépnek helyet adni irrsdáiukb.iu, mert c.t 
kör.nvü szerrel, megerölfeté* rélk.il tehetik.

Az „EGYETÉRTÉS“

«erkPszHlséee ée kladóbivalala

VI., Eötvős-utcza 32. alatt van.
Á szerkesztőbe telefon la 7R8.
A Liadóbivatal (elefonja: 706.



Szerdai deczember ‘J8. temÉRTta

A kulisszák világából.
— Színházi csevegi*. —.

(Múlt cs jelen.)'
Az „Egyetértés“ karácsonyi számában meg­

ír,'ilaltüt tűk azokat, a miivé> znöiuket és muvészein- 
. ( .jjjik a külföldön is sikereket arattuk. Az ér- 
ickis sorozatból kát közlemény lekésett. Ezeket 
most pótlólag teszem közzé.

Vz egyiket ti a szag Zsigmondné szül. Marko- 
jjka Öméltósága. küldte szír aki kastélyából. 

x m^ikiit Beregi Oszkártól kaptuk. Amannak 
t,linden betűjéből az a szerénység szól hozzánk,

|v a világhírű Paaliné-Markovits Ilka nemes 
patinás dicsőségének sajátossága, emezt pedig a 
fr;aS babérral járó önérzet long! át.

il«t pedig először a nagy énekesül üvésznő
naplótöredékei szóljanak:

pjr.s 1866. — „Ördög Róbert“-Len Izabella 
í-rrei Doktor Draeliskr énekelte Bertram-t.
\ .irmideu-ária" alatt az első kulisszában állt. Az 

c]Sy tétel után halkan mondja nekem:
_ Die Wiener wissen nicht wio's tran sán!
Az cl.-u tételt tudnillik egétz piano énekeltem, 

második tételt már emclkedettebb hanggal hoz- 
,.,m. Draeliskr a kulisszából:

— Jetzt spanena was.
A harmadik tetőibe egész erőmet adum, 

Draehslor bekiáltott a kulis>zúhól i 
— Jetzt seiuti zausl
1868• — Diuohrali szerepe Muiszka énekesnő 

etiu nem kis feladat, aranyos torka volt. Mon 
dom Steiner főrendezőnek:

__ félek a nagy ária miatt, Muzsikának oly 
gyönyörű kólóra túr áj a van!

_ Fs magának talán nem! Murszka nein tud
játszani, holott maga • • •

Isten neki. Bevégeztem az első részt. Nagy 
csend. Letérdelek Hoellel beszólni. Gondolom, nem 
tetszettem. Folytatom az vnekev. A közöuség tol* 
cezmél. Kezdődik a taps. mintha zivatar zúgna. 
Talán egy kéz sem maradt mozdulatlan. Örömöm 
ben majdnem sírva fakadtam: a zenekar i".In* 
hagyta a jítékot, mind felkeltek és tapsoltak. Az 
<gcez szerepet épp oly tetszéssel énekeltem végig,
mint itthon. }

I860' — Richter János kedvelt harm- onvi'üu» 
gyűlölte az ..Ördög Róbert1* gnuden-é.iáját, inert 
iskolás korában százudmugával vidította azt Uni­
sono végig. Mikor tőlem hallotta először. így szolt:

— Nagyságos uiszonyom, haragszom magára, 
mert a auad' n-ávlút gyűlölöm; de tegna; oly 
pen énekelte, hogy nekem is tetszett.

I860- Wiesbaden. — A Wiesbadeni Spielbaim 
hangversenyéu énekeltem három iiímo... »íahot 
tani, hogy a közönség hideg, u<.-m 'gvo J
Akkoriban ti voltam kényeztetve; féltem. th=o 
számom előjátéka alatt, az cUö sorban néhány ked­
ves Linézésű dámát láttam, ezeket meg kt-U nytr 
Tani. Sikerült, mert mielőtt meg énekemet meg­
kezdtem voln i, már gyengén mosolyoglak felém. 
A taps is inog volt, mint itthon.

<caríu, a Iwcsi opera ünnepelt tagja D éne­
kelt, az utolsó »im az Öv* volt. annyira kivoz-.tt. 
l'ogy en red je ni előbb énekelni. Csodálatosan kif t 
gitt a a dalt, amit énekel1:, ezt a kízBnaég rosszal.,t 
és éreztették vele, nagyon bo-zus volt. A közönt-.,, 
rzt hitte, hogy oz én számom elmarad és indult 
kifelé:

- Ha mir, nagytó gos asszonyom, — mf,lv3jí 

* karmester.
Amint kilépten:, mind ' issza jöttek v» nagj>’i» 

megtapsolták az énekemet.
TTgyonakkor volt Jsha kaimé«tar Ju'-iom-

;• ,. Vi, énei lien el k-dvé-éru » kir:,!''
.JHugen tták‘ ’.... Re ' Wfcktel tiUalta. B"»*
pyon 1: \cnke<lctt i piöbúii, ^ biztosan n^Ll,u ^ 
-tud-e ez a inutyar uilaiuití" É'zrev ■ cm •4 01M 
kinő tani hadd m&t lődjék. a elveda*ko 
kibékül. T'gvanesak forgóié,dot «'ivinlús alatt
körülöttem! Még másnap is szaladt utainm 
Parkban, feleségével együtt, reá ''kariak vénén 
hogy velük menjek Amerikába1 *-.k t ■ nzt év d.e.a 
•fgc‘ v erezni.

1368- — Emsben töltöttem a szünetidömet, ott 
is énekeltem a Spielbauer hangversenyén. Délelőtt 
a sétányon barátnőmmel sétálgatva találkoztam a 
porosz királylyal. Mint lelkes honleányuk nem kö­
szöntünk az öreg ,,Wil]em“-neV.

— Mi nem köszönünk neked, — mondom ba­
rátnőmnek — és to ma este mégis tapsolni fogsz 
nekem!

Ott ült e*ste a bíbor kanapén ős összeverte 
fehér keztyüs kezeit és bólingatott fejével.

Becs, 18tíő. .— Harmadik vendégszereplésem 
alkalmával Matteo SaJvi egyedüli ének mesterem 
volt nz opvi a igazgatója. Mondja nekem:

— Ilka, Sió müssen mir Samstag die Gilda 
eiligen!

— Azt hittem, hogy Gilda nem valami bril­
liants szerepem, de ö biztatott:

— Az utolsó fináléban nagyon fog tetszeni, 
csak zokogjon, ezt értik a bécsiek!

Meg volt a rendes taps mindenütt, de a finálé 
legjobban tetszett. Másnap Steiner főrendező hoz 
zám fordul:

— Gnacdige Frau, ich bin 21 Jahre beim 
Theater, habe viel gehört, doch war ich noch nie 
so ergriffen, wie gestern, waerend dem finale. 
Die Wiener und ich haben mit Ihnen geweint!

Paris, 1870. „Hamlet11 pesti előadása után ká­
ráén tünk Parisba. Engel zenekiadó termében talál­
koztam Ambroisu Thomas-va.\, ö már várt engem. 
Elénekeltem „Ophelia“ utolsó jelenetét és a 
„Fekete dominó" nagy jelenetét franczia szöveggel; 
összesúgtak az urak, kérdezték meddig maradunk 
Parisban. Énckclcm-e Mignont, azt okvetetlen be 
kell tanulnom. Egy ajánlólevelet adott Thomas 
\ untrat énektanárhoz, aki nagy beteg volt és min­
dennap falura utazik üdülni. Csakugyan a kapu 
tlött várta a kocsi. Fogadott, de megkért, jönnék 
másnap, még pedig korábban. Másnap ott voltunk 
időre.

—~ Ke vegye rosez néven, ha csak röviden 
hallgatom meg; mint tudja, beteg voltam.

Előveszi Hamletet, Dominót. Másfél óra hoz- 
ezat énekeltünk.

— Amig Parisban marad, jöhet mindennap; 
Li;tanuljuk „Mignon" szerepét. Soba=em hallottam 
Loloratur énekesnőt ily gyönyörű szélesen énekelni.

Tépte a haját, hogy szerződve vagyok, de jövő 
évre jöjjek. A nagy operában akartak fölléptetni. 
A következő évben már rekedt voltam! Tnőm:is 
utánam küldte a „Mignon“ zongora kivonatát alá­
ír ásáv al:

„Á Madame Pauli hommage de l'Aateur 
AmLruise Thomas.

W'teshűifoii, 1873. Következő tax aszsza.1 cne* 
kcUem Wiesbadenbcn a Spielbank hangversenyén. 
Az utón berekedtem. Akkor kezdődött betegségem. 
A hangverseny napján férjem egyik gé-geoivóstul 
a másikhoz vonszolt; megnézték a hangszalagjai­
mat; szépek, fehérek, nem gyulladtak, de körülöt­
tük már pirossag mutatkozik, meg lehet, ha < nekel 
átmegy a 'gyulladás a hangszalagokra. Este mégis 
énekeltem, dalin karmeste.r hirdette a közönségnek, 
hogy rekedt vagyok. Másnap egy bécsi újság ezt 
irta: „Wenn Frau Pauli Markovit® wirklich heiser 
war, so ist ihre Gesangskunst bewunderungswür­
dig." Az ottani udvari színházban még hatszor 
kellett volna fellépnem: fel kellett a szerződé,! 
bontani: Liza utaztam pihenni. Háziorvosom azt 
állította, nem vagyok beteg, csak ideges.

1873. — Becsben vártak a nagy operaházban 
hos»*u veudégizcrcplv-rc; most- már mindegy, 
menjünk. Hugenottákban a királyné •szerepét vá­
lasztottam. fűd tűm, hogy egy felvonásnál többet 
remi bír ki u hangom. Ennyire még nem ünnepel- 
uh a bécsiek. Ádánii volt Raoul, kitünően volt 
diszponálva. -\ tapsnak se vége, se hossza, a zen® 
karban a prof*, sióról: letettek a hangszereiket, 
jvlálltal; é. szinte tapsoltak. A felvonás után kö- 
i ül vet tik a kollegák, gratulállak, de megrémüllek, 
midőn i.kedt i- vélvliangom.U hallották.

Abba maradt a Vendégjáték, haza utaztunk, 
pihentéin. (Kzszcl még kilenvzszcr énekeltem a leg­
nagyobb szerepeimet otthon. ticket', dom inti' tolt 
a. utolsó. C ak én cs családom tudta, hogy búcsú­

zom a közönségtől. Hogy is bírtam végig énekelni 
ezt a vig, üde szerepet!

Richter karmester az előadás után mondta:
— Gratulálok, már sokkal jobion megy.
— Kedves karmester ur, — feleltem szomo­

rúan — ha már ön sem őszinte, kinek higyjek 
akkor! Ma utokszo énekeltem.

Richter megszorította a kezemet és csak eny- 
nyit mondott:

— Igaza van!
Özv. Kaszay Zsigmondné sz. Markov its Ilka.

Csalódnak, akik azt hiszik, hogy „aranyhegyek 
zacskóba zárt szelével" csalogattak engem Berlinbe; 
azok is tévednek, akik úgy gon du jók, hogy hírnév, 
asszony festett arcza vonzott. Nem, se pénz, se hír­
vágy meg nem ejtett. Elmehettem volna már 1S9D- 
ben, midőn Strakosch professzor szerződéssel kí­
nált a bécsi Volkstheaterhez, vagy később, mikor 
Schlauther direktor a Búr ghoz h ivott, vagy midőn 
Kainz csábított szóban és levélben éveken keresztül, 
vagy midőn Barnay a Königl-Schauspielhaushoz 
akart kötni, de nem, még e kiváló férfiak rábe­
szélése sem csábított; egy csupa érzés ember nagy 
és meleg barátsága vont el a magyar színészettől, ez 
az ember pedig Reinhardt volt. — Reinhardt í —. 
Az a Reinhardt, akit nálunk úgy szokás aposztro­
fálni, hogy a „ezigonl“, a „zsarnok“, „a minden 
színész egyénis get letörő**’, „az ellenmondást nem 
tűrő“, „a bc-folyásolbatlan“ kemény rendező des­
pots, aki tiizön-vizen át, holtteeteken keresztül is a 
maga megingathatlan akaratát érvényesiti. Pedig 
nem így van. Meg soha olyan engedékeny, befolyá­
solható, mindent és mindenkit meghallgató, min­
den megjegyzésből okuló embert nem ismertem. 
Soha rendezőt, aki annyira a rendelkezésére álló 
szinészanyaghoz alkalmazkodott .volna, soha, aki 
úgy „hagyott volna magával beszélni1* és csodálatos t 
mégis ő az engedékeny az, aki forradalmakat osinál 
ő az, aki után rohan vagy kullog annyi rendező,, 
akinek a produkczióiból él annyi esztéta és akit 
annyian magasztalnak, és. szidnak szóban és írás­
ban ős ugyanannyian, sőt ugyanazon szidok utánoz­
nak is több-kevesebb talentumukhoz képest.

Ez az ember hatott rám annyira, hogy # Nem­
zeti itollúmat elhagyva, „idegenbe szakadjak“. —, 
Nem a szinházreformátor, n direktor, a rendező, a 
nagy Reinhardt fogott meg, hanem az a kicsi, 
nagyszámú, göndör hajú, czigáuy arczu, kedves em­
berke, az ö ellenállhatatlan, szeretetreméltó, vará- 
zsos egyéniségével, akinek .nem tud ellenállni sö 
lány, se legény!" S-ü.szor hívott, sokszor csaloga­
tott, de én mindm nyieyor kitérően válaszoLgattam, 
halogattam és bensőmben meg voltam győződve ar­
ról, hogy a Nemzetiből *lia cl nem megyek. — 
Midőn azonban négy évvel ezelőtt megtudta, hogy 
nyár elején újra kilátogatok a „világba", a berlini 
pályaudvarhoz érkeztemkor reggelire invitálva, elém 
küldte kocsival Strakosch professzort és mi lakó- 
palotájába hajtattunk. Egy kicsike kiy szobában 
várt rám Ő, egyik dramaturgja, egy rendezője és 
egy szé-pen terített asztal.

A kiesi emberke arczáu barátságos mosoly, az 
asztalon pompa«? bor és illatos falatkák. — Midőn 
felém nyújtotta jól ápolt, formás kezét, azzal fo­
gadtam el azt, hogy szerződési ajánlatára nemet' 
mondok. U azonban . . . nem kérdezett. Beszélt az 
éjszakai utazásomról, az ö jövendő terveiről, német- 
országi, franczia, angol tii amerikai turnéiról, meg 
hogy milyen gyönyörű nagy feladatok \árnak rám, 
hogy éppen ez a fajta színész nincs most sehol, mert 
a naturalizmus és a verizmus lenyirta nemcsak az 
Írók szárnyait, de a szinészekót is, azért kell kirísz- 
s/ikuj költőkkel megtisztítani, föl frissíteni ezt az 
clsilányult kort, ezért van neki rám szüksége, hogy 
iugy, most cl sem mondható, be se látható feladat 
vár rám, hogy mennyire tetszik neki a i-zlnjátszá- 
*om cs hogy ... itt a szerződés. írjam alá! —■ 
Ezalatt a 17 órai utazástól gringoirvi étvágy gyűl 
jiompá-uu megreggeliztem. — A «zerződevi föl tét - 
hl: igazán kitűnőek voltai:. V Nemzeti annyit so­
hasem adhat. — Do liát csak nem megyek cl Pest­
ről!? — Mit csináljak.

„De kvtives direktor! Nekem még két éves szor- 
ződétem van a Nemzetinél.“ „Az nem baj! Majd



u
fölbontják HÍV4 „Nem hiszem, ón pedig szerzője? f 
Bregd még nem voltam.'4 „Udvari színház nem nő­
ről'“- Hat. jól vau“ válaszoltam vidáman ej a 
Boeskay esküje jutott eszembe, „ha a Nemzeti 
békés utón felbontja a szerződésemet, akkor a ma­
gáé vagyok“. „Kendben van”. Megegyezifink.

A záró passzus értelmébeu a Deutsches Theater 
öt 'éhes szerződése ráta né“ve. csak *k&or válik kötc- 
teové |,a a Nemzeti Színház kötelek- l>öl per nélkül 
elbocfaát. Ezután jó kedvvel, a rajnai bor izével s 
Fiámban elindultam a nagy város utezáin bolyon- 
caiii. Milyen is uz .1 város, amelyik engem eztán 
tl feg tartani' és mentem, mentem, utezárúl'ut- 
t/ára. Idegen házak, idegen emberek, idegen világ! 
Hej! de elszomorodtam! A rajnai bor is megsava- 
cybdott a számban és öngyilkossági gondolataimat 
esók az az egy passzus űzte cl, hogy hisz nem köte- 
kvo rám nézve a szerződés, ha a Nenaeti Színház 
el nem bocsát. Ezzel vigasztalódva tértem este 
nyugalomba.

— Hogy aztán mi történt, tudják. Szabadságot 
kértem, egy uV‘n meg 1» kaptam, másodízben meg­
tagadta a Nemzeti, ékkor szerződésem felbontását 
kéfelmeztem, amibe a színház és a minisztérium 
úri módon per nélkül We ű egyezett.

Már két éve játszót tűm odukiinu, midőn a Nem 
:ct,i Színház uj rendezője, C»athó Kálmán a 
L'3UtfcehoK Theater fölkeresett. Elmondta — maga 
jószántából vagy ir,egbtzú=ából-e, nem tudom 
imy.1 nyíre megváltoztak otthon a szinb.-zi viszonyok, 
sokat dolgoznak, nagy föladatok várnak, szukáéi, 
van rám. elég soká voltam távol, hi a hasa. itt az 
ide, most vagy soha és az uj igazgató Tóth Imre 
nagyon óhajtaná visszatértemet. Elmondta, hogy 
igazgat« kinevezéskor a miniszter előtt két kérése 
volt; áUan* szerződött statisztéria és Beregi vissza- 
hozatal«. A miniszter — mint Csatáié beszélte 1 
ö-ömmel erezett az igazgató kérésébe. Így indult 
m->g az akc-tó. aminek a vége az lett, hogy a múlt 
nyáron, midőn katonaügyemben Pesten jártam, 
mégkötötfűk a szerződést. - —

És Reinhardt? — a jő barát cs mindent meg­
értő -.mber, mint mondó, ..nagy sajnálattal bár. 
mert ej se tudja képzelni, hogyan és kivel z-.-g pó 
1 .(ni“," meghajlik az érveim előtt és beleegyezik 
abba", hogy a Nemaeti Színházhoz szerződjem.

Midőn elbúcsúztam tőle, nevetve s/ólt:
— - Auf Wiederseueu! Sie >ind ja bald wi de-*
uns! 1 an^<-, können Sie-.- ja dort doch nicht 

inphr au sh alter! ^gregt Oszkár*
"f.1 jubiláló mester.')

'A Nemzeti Színház egész személyzete már na­
pok óla olyan izgatottságban van. min* a meny- 
-.^szony családja az esküvő előtti hot"n. t -ok maga 
az ünnepelt' óvta meg a hidegvérét.

Mindössze aprólé-ko-ságok foglalkoztatlak fa 
y.4gy érzt'hm^k'V az ünnepre tartogatta A többek 
közt nagyon fúrta a fejét egy koszorú szalagja.

— Egy józstiköruti virágos!olt kirakatában 
lóg egy széles fehérselyem pántlika — beszélte a 
színház kapujában. — az egyik rész-.n ez a febras:
„A nagy mesternek-:“ ... No hát, teejtem, hogy 
er én volnék. A már-ikon p: lig: „Ege- k:? marha:--...
Fok nagy marhát ismerek, d-. kicsit egyet se.

Karácsony o tőjén ked .xnez vendéglőjében agg- 
h'-gcay-vacsorát rendeztek a mester tisztelő:. Már 
mind együtt voltak- csak í jházy hiányzót;. Amikor 
sokáig hasztalan várták, a fiatal Hajdú Pepi in­
dult a keresésére. Meg is találta: A teljesen =ötét 
Népszínház előtt ácaorgott egyes--gyedül. Nagyon 
HMgöriilt.

— No csak hogy eljöttél! Föltettem magam- 
ban, h'-c-r csak akkor megyek, hu deputáeziv jön 
értem.

Ma délelőtt rúszpróbát tartortuk 3. „Constantin 
<bbé.-‘-ból. Az egy’k ez'nész fölöslegesnek tartotta.

— Hl ezen már súgó nőikül is tudják.
— Dejszen, — jegyzi meg egy mátik. úgy ülik, 

hogy a jubiláns hibátlanul mondja el a szerepét, 
ügy-e mester:

t/jháxg rámordul tr ,
— Nem miattam vxn a. próba — marhal
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(A Prlhes’fiais 'karácsonya-.']
A Nemzetiben nem volt, előadás karácsony 

os.ójón. Nemcsak kegyelctaérfcés, hanem kegye tlea- 
sóg is lett volna. A legtöbb színészünk családos. 
Milyen őrzéssel koméd fázzanak, amikor odahaza a 
kicsikék lesik a karácsonyfát.

Ninos gyöngődebb szülő a sziuó»z anyánál, 
apánál. Talán tulságba is viszik. Képzelhető, mi­
lyen dúsan meg volt rakva minden széppel-jóval 
a s-ok színé?zgyerok karácsonyfája.

Most csak a Prihes Imro fiairól 6^*ák szó. 
A mi kitűnő Cyranónkpak van ogy Laczi te. egy 
Sanyi nevű fia. Az rlöbbi katonának készül, a 
másik azt mondja, hogy színész lesz. Pe a gondos 
apát az ez idei karácsony nagyon gondolkodóba 
ejtette:

A leendő katona asztalára csákót, kardot, tar­
solyt és egyéb harczius játékszert halmozott föl 
és a jövendő drámai hősnek Shakespeare, Moliére, 
C.iiky Gergely, Kisfaludy és más nagyok müveivel 
kedveskedett.

Es mi tör Lent?
Laczi — nekiesett a könyveknek, Sanyi pedig 

rög-ön csákót tett a fejére és kivont karddal 
kémreandérozotf. -\zy képzelt ármádiát.

Már most mit következtessünk ebből f
Egy lát csöves ur.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJOZÁS
Q Úszó repülőgép-roncsok a tengeren. Osten-

dőLc megérkezett egy révkalauz cs azt. a hirt hozta, 
hogy csónakja az Északi-tengeren beleütődött, egy 
úszó roncsba, amelyről eleinte nem tudta, hogy 
micsoda. Mikor tüzetesebben megnézte, látta, hogy 
cgy repülőgép összetörött s.árnyai, szétszakadt, 
drótvázc. Kétségtelen, hogy ez volt a szerencséi le­
nül járt Cecil Grape kétsiku repülőgépe. Kérdezős­
ködött a környékén halászó bárkák embereitől, 
azok semmit sem láttak. \ drótok annyira összo 
voltak csavarodva, hocv csak benzinr.obbauus pusz­
títhatta el ennyire u biplánt. A vakmerő Grace te­
hát biztosan a tengeri» veszett,

<5 Aviatikusok katasztrófája. A karácsonyi 
ünnepi érdeklődést felhasználva. Genuában Cirri 
ismert, ne. ü olasz aviatikus ezrekre menő közön­
ség előtt szállt, fel Bleriot-gépon: két kilométer­
nyire járt. a parttól a tenger felett, amikor hirte­
len szélvész oldalba kanta, mire gépjével lezuhant.. 
Egy torpedó halászta ki a masinájával együtt, a 
mely egészen tönkrement, maga az aviatikus sze­
rencsére csak kisebb sérüléseket szenvedett. Sok­
kal nagyobb baj történt azonban San-Paolöban. 
Ott is óriási közönség előtt szállt fel egy avia- 
tikus: Rivello. De háromszáz méter magasságban 
a motor explodált. A gép lezuhant s romjai alá te­
mette Ri vei lot. Az aviatikus a súlyos zuzódúsokl.a 
és égett sebekbe belehalt. — Londonból jelentik, 
hogy Graham White repülőgépét robbanás pusztí­
totta eb Doverben állította fel a hangárt White 
és a csatornán akarta kipróbálni uj aeroplánját, 
A hangár Ligvuladt és a repülőgéppel együtt meg­
esett. Azt. hiszik, hogy a kéményből kipattant 
szikra fe!g\ fojtotta a benzint.

.* I j világrekord. Lo8-Angelosb.il táviratoz­
zak: Hoxsey aviatikus tegnap 1474 lát) magasságot 
ért el és ezzel uj világrekordot állított fel.

£ Repült rg> horvát aviatikus. Zágrábból je­
lentik. hogy tegnap Rusjan pilóta Mcroscp horvát 
aviatikus uj szerkezetű aeroplánjával az itteni ka­
tonai gyakorlótéren felszállt. A produkezió fényc- 
srn sikerült. A repülőgép húsz méternyi nekifutás 
után ..zár méter magaságra emelkedett és hatszor 
kerülte meg a térséget, mire u hangár előtt simán 
leszállóit. A közönség a feltalálót és a pilótát 
élénk ováeziókban részesítette. Az uj szerkezetű 
gépet legközelebb Bclgrádban, Bukarestben, Szó­
fiában és Konstantinápolyban akarják Ix-mututni.

Ü0 Halálos repülés. Boroszlóból jelentik ne­
künk: Hoym mérnök, akt hote-k ó*:i kisérletez. saját 
találfnányu ztilianőernyőjével, mára hirdette, hogy 
praktikusan fogja kipróbálni találmányát. Fel- 
szállott, egv kötélhez erősített, léghajón százötven 
méter magasságba s ernyőjével kiugrott a kosár­
ból. Az ernyő nem terpeszkedett ki azonnal és u 
mérnök nyilsobe en ért földöt. Nyakát a«.öizie * 
szőrm e thai t*
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SZÍNHÁZ és művészet,
Újházi jubileuma,

— A" délutáni ünnep. — 4 közönség elölt._
Színház utáv. —

Budapest, deczvmbcr ílí.
Ha valaki van a világon, aki szabadkozik 

a nyilvános, nagy t* zajos ünnepié ellen, a/, 
bizonyára Újházi Ede. Pályatársai ót az igaz­
gatóság régóta készülődtek már arra, b-.cv 
megjubilálják. Már egyszer hire is. járt, hogy a 
jubileum napját kitűzték. Ec ekkor a táj tó 
majdnem c-gvez teljességében foglalkozott in a 
jubileummal. Ali is hozzájárultunk a 
konczerthez «$ összefoglaltuk érdemeit és i mér­
tettük a jelentőseget, melyet a magyar naiv. 
ezetben kópvit>eL

De Újházi a maga utánozbatlan és vlcrhvt- 
Ien bonhomiájával azt mondta: Obó! Ebbe ne­
kem is van beleszólásom. Tudom, hogy jubilál­
nom kell. De kergetni nem hagyom mpgam.

És ahányszor fölvetették a jubileumi ün­
nepség eszméjét,, u. Mester mindig ügyesen ki 
tudott térni előle. El tudta odázni bizonytalan, 
időkre 6 nyilván az volt a szándéka, hogy a 
mindenáron őt megjubilálni akarókat megtre- 
fálja ét- igy megmenekül az ünnepi zajtóL

De Újházi tervez cs királyi elismerés, 
végez. Jött a királyi elismerés. Ateg is jelen- 
annak rendje-módja szerint a hivatalos lapban 
kiráhi aláírással, miniezteri tllenjegyzcrscl. 
Vége volt. Újházi Ede nem tudott már kibú­
vót találni. Hiába mondta: „Ne burczoljatok 
meg; no állítsatok ünnepség keretének a kö­
zéppontjába. Nem nekem való az.“ A juhi. 
Iáinkat nem lehetett már féken tartani. Kitört 
rajtuk a tisztelet, és hódolat vrzé.-e, melylyel el 
voltak telve a nagy művész iránt.

És a Alester megadta magát. Mi egyebet 
is tehetett volna í Mert nemcsak azok. akik 
szükehb körlx-n tartoznak hozzá, hanem azok 
iy> okik térbeli leg távol vannak tőle, érzik, tud- 
ják, hogy mive-I tartoznak Újházi Edének ca 
művészetének.

• És hamarosan megjegyezzük, hogy széles 
('z országban legfölebb csak térbelileg vannak 
távolabb tőle az emberek. Érzéo ée lélek sze- 
rint közei van hozz,! mindenki, aki ^"önyörti- 
svget talál, vagy talált, valaha a magyar eeó 
zengzetében, a gondolatok ée eszmék Istfejezé- 
sében, a magyar művészetben s abban a mü- 
xészi egyéniségben, melynek nagyobb, hiva­
tottal', melyebben járó képvi.selűje nem volt 
eddig Újházi Edénél.

Ezéit nemoeak a Nemzeti Sziohiíz ünnepe 
'olt ez a mai jubilárie ünnep; nemcsak a 
pályatársak sereglenek körülötte, « nemcsak a 
művészeti testületek és irodalmi körök, mint- 

ezek térbelileg is közel állnak hozzá Ott 
volt. lélek szerint, az utczák népe és a paloták 
lakossága; magasan állók ch alant, nvüzsgők. 
A nagy tömeg; a roppant sokaság. Aiindcaki 
ott volt szellemileg, akinek valaha játszott és 
aki valaha gyönyörködött művészetében. On 
volt mindenki, ha nem is testileg, de. érzésben, 
aki a szépnek é* a művészetnek kultuszában a 
nemzet elő lelkének képviseletét, látja.

Mert ez a művész valóban valamennyiünké. 
Nemcsak eszközeinél fogva, amelyeknek töké- 
letesfeége a legnagyobbra prcdestinálta, hanem 
annul l<ig\a 1-, mert .1 művészet benne élt lel- 
kelx-u s mindenben, amit kifejezett, nszo volt 
valamennyiünknek. Az ő játéka volt mindig 
az igazi játék, vagyis az igazi valóság. Trott 
soroknak vagy faragott szobornak, költeménv. 
nek, színdarabnak, muzsikának, mindennel:, 
ami igényt, tart. a művésziét elnevezésre, e-uk 
annyi értéke van, mint amennyi mo-raaradha* 
állandóan a tömeg emlékezetében. Ugvanilvmi 
“ ^m.-sz alakitása ée játéka is. Aim-lv játél 
csak a lelek felszínét érinti, elenyészik és ah-
ixUT- iP-!I-a”-at!)an i,a! ,nP5) amelyben születik. 
De Ljhazi játéka mindig a lelkek mélyébe ha- 

I tolt ee ott talált visszhangra. Tudott kénye- 
kedve szerint játszani a lelkek lígmélyebben 
rejtett húrjain és be tudta fészkelni magát az 
emberi emlékezetbe úgy, hogy nevét a művé-I
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*zetétol nem lehetett, többé különválasztani. 
Ösztön ^zéruséi; és művészi tudás egyesült benne 
oly szerencsés és példátlan összhangban, mint 
kevés más művészben a fold kerekségén.

[Művészetéről. művészetének irányáról, 
egy es szerepeiről és azoknak összességéről a kö­
rcímül t- hetekly-n számoltunk hí;. Most nein bo­
csátkozunk ismétlésekbe. Csak annyit, jegyzüuk 
meg most, hogy' a mai jubileum nem Újházi 
Txle jubileuma volt spevziálisan, hanem a ma­
gvar művészetnek ünneuc és ez külön jielentö- 
c.'get adott, a mai napnak.

A délutáni ünneplés.
A mindenképpen nagyszerűnek mondható 

Juli!ária ünnepség pedig igy folyt le:
Teljesen kivilágított nézőtér; teljesen kivilá­

gított színpad. A nézőtéren ünneplő közönség.
A szinpadou az igazgatóság tagjai, élükön 

Tóth Trure igazgató. Kétoldalt a küldöttségek, a 
különböző korporáeriók, körök ős egyesületek kép­
viselői. Jobbról "balról a koszorúk olyan tömeg- 
balmaza. hogy láreaokéren alig férnének el. Közc- 
p.sn kaios-szvk.

A feszültség H nézőtéren tetőfokát érte el, 
smikor a függöny felgördült. A jubiláns Újházi 
j-lcnt. meg a háttérben. Karjánál fogra vezetik 
(Tört* liláit a Lujza és Márkus Emilia. Fülsiketítő 
tapsvihar fogadja, mely ezúttal nemcsak a néző­
téren, de a színpadon is hangzik.

A Mester bizonytalan lépésekkel Halad előre. 
Láí.rik rajta, Hogy az indulat fojtogatja. De erőt 
vesz magún. Csak az ujkai vonaglanak kÍosc. 
TI iába: akármilyen gyakorlata is van az indulat 
fékezésében, ilyen momentumokban a meghatottság 
hagy ur; nehéz azt leküzdeni. -Mégis valahogy 
bgyiiri egészen addig, amíg szülővárosának, Don- 
T'czenncl. a küldöttje beszélni nem kezd. Mindenki 
c-zrcvc-sz'i, hogy nz önuralomnak körülbelül vege. 
3fert Tóth. Mihály uram, debreezoni várod tau$- 
rros .nagyon is inogható dolgot hozott. A varos 
koszorúján Livii! valami mást. Egy maroknyi fül­
űét eg.y virágcser épben. A löld Újházi apiának sir- 
iárűl valót benne ibolya tenyészik. Ezt. a földe-, 
m, gfürdettek annak a szobának lovegöjéku, ahol
1 jhárí Edo gyermekkorát, cite.

No, Mester! Most légy erős! Bizony itt már 
bem tudta fékezni megindulását. A .-zemüvege 
hirtelen elhomályosult; le is kapta hamar s lohor- 
gasztolta a fejét. Süriiir omlottak a könyei, már 
csak azért íz. mert — mint az ünnep végű. feló 
mondta — apjának, Dcbreezen 'áros cgyk rí fő- 
orvosának, nem adatott meg, hogy ezt a szép napot 
megérj«. Erre gondolt ebben a pillanatban. S errs 
gondolt az ünnepség végén, mikor beszelni akart. 
Nem betanult beszéd volt bizony ez. Mert mikor 
r- flektálni akart szülővárosa küldöttjének sza­
vaira, a megindulás megint a torkára szábt és foj­
togatta & hangját vette. Akáruilyen nagy művésze 
is a szónak, itt magát, interpretálta és megint 
hullottak a könnyei. Mert az; ember csak ember 
is vannak pillanatok, amikor mun bir magával.

T. S-.
Az üdvözlések.

Az Ueő szenük Tóth Imre igazgató 'olL
_ O felsége, Magyarország apostoli királya-

ruJr rendek to — úgymond — amely Ível incgen- 
gedte, hogy lűpfelsöbb királyi vlituneA-. jüu^i 
Edének tudtul adass-k. már megelőzte nz umicp- 
'ésu Alattvalói hódolatul, hálával es ktozuuettcl 
fogadjuk a fejedelmi kegy megnyilatkozását mi, 
Nemzeti Színház tagjai. ,

Mélyen tisztelt Mtixé-rz! Kedves Barátunk. 
Boldogan éa büszkén állok eléd. hogy meghajtsam 
I lőtted a magyar kultúra egy ik orvs . V"™‘lJ >"•' 
Nemzeti Színháznak lobogóját. ;■ n>k uZ" , ■ A ■-
ma neked elhozták a hódolat, adója*, 
mert a te ragv. gó dicsőéi gedben nugy «-« 11 1
vérei munka eliemen'-éi. látom és büsZKen, merr 
h uu«*d a magyar színészet jelentosvgene., * 1 - 
«•.-ülését érzem. Illő. hogy e helyen hódolattal^tisz­
telettel r szere öttel kö-.vünt-iin.x 1 
I«,n. első diadalaid négy év izedé* toroulopontjau. 
Hódolattal tgyúui iniiVi s-oU^ ' i ^m1
egyéniséged fo szeretettel a te men g ►-< .•.-«> • ’
iránt, fogadd el tolunk- Nagyok es igvm* u
demeid, nn-lyekért. az kijár és nagy a •' 
érzés, amely ezt feléd nyújtja. Az Lm . td.l n. 
(T.elkes éljenzés ét taps.)

Tóth Imre i-M.-stó c-.utáu átnyújtotta a mes­

ternek a kultuszminiszter czideig szokatlan ade­
rn anyát, a mester egy övi fizetéséről, 16.000 koro­
náról czóló pénztári utalványt, majd felolvasta gróf 
Zichy Jáno* kultuszminiszter, dr. Balogh Jenő és 
Molnár Viktor államtitkárok üdvözlő leveleit.

A Nemzeti Színház müvószszemclyzeto nevé­
ben Beregi Oszkár üdvözölte Újházit. Lelkes éljen­
zés követte a beszédet, miro Varadi Sándor, az 
Operahiz tagja, a m, kir. Operaház igazgatósága és 
személyzete nevében köszöntötte a jubilánst.

A mester elé járult ezután Dcbreezen városá­
nál- küldöttsége, amely a szülőföld üdvözletét és 
Újházi édesatyjának sírjáról egy göröngyöt hozott 
magával. A küldöttség tagjai Könyves Tóth Mi­
hály kultusz.tanácsnok, Tüdős János ra Bakonyi 
Samu era képviselők voltak. A deputáczió nevében 
Könyves Tóth Kálmán üdvözölte az ünnepelt 
mestert.

— Onnan, aiiolm Nagyságod bölcsője ringott» 
ahol először látta meg a napvilágot, szülővárosából, 
Debreczenből jöttünk és elhoztuk magunkkal a ko­
szorút igaz szeretetünk es tiszteletűnk jeléül. Kér. 
jük, méltóztassék ezt tölünk szívesen fogadni éa 
a debrcezeni polgár ama egyszeri! köszöntés! mód­
jával. hogy : Minden jót kivónunk, óhajtja ezt 
Debreczennek minden polgára igaz; lélekkel és me­
leg szeretettel. Nagyságos, Urunk! Mielőtt e koszo­
rút átnyújtanám, fogadja el tőlem e maroknyi földet 
ezzel az ibolyatövei, amelyet ezelőtt 24 órával hoz­
tam el arról a sirdombról, ahol Nagyságos Uram 
édesatySi, Dcbreezen város tiszti főorvosa nyugszik 
Mielőtt azonban idehoztam ezt a szerény kis virá­
got, megíurösztöttem annak a kicsi, alacson,y, két- 
abtakos szobának a levegőjében, ahol Nagyságos 
Uram, az élő magyar színészek legnagyobbika, járni 
tanult cs beszélni kezdett.

J beszéd során Újházi annyira elérzékenyült, 
hogy könyezni kezdeti.

Bárczy Ist\án polgármester a székesfőváros kö­
zönsége. nevében mondott beszédet cs átnyújtotta a 
főváros aranyérmét.

— Elhoztam — úgymond — eat, az érmet; 
tekintsd azt a nagy érdem igen pieziny, csekély je­
lének és a nagy, meleg érzés egy igen gyenge kife­
jezőjének. Kívánjuk a főváros volt és leendő közön, 
ségv nevében, hogy az Úristen adjon neked ^még 
erőt. hogy sokáig gyönyörködtess bennünket s hogy 
ennek a fővárosnak olyan polgára légy, akire min­
den budapesti polgár büszke lehet.

.1 Budapesti Újságírók Egyesülete nevében 
Szatmári Mór akinek tolmácsolta az újságírók üd­
vözlését ;

Amikor ilycu jubileumoknál Össze szoktuk 
mérni — mondotta — az üngepdt érdemeinek a 
nagyságát az ünneplés arányaival, akkor bizony 
gyakran fanyar .mosoly van a mi ajkunkon és szö­
vetnénk a sorok közt gúnyosan hangzó szatírákat 
ívni és mondani. De te előtted, kedves mester, ami­
kul- te ünnepelsz, azzal a meleg érzéssel, azal az 
őszinte igazsággal szólunk hozzád, amelylyel a to 
művészeted szólott, negyven esztendőn át a nagykö­
zönséghez. Különféle ajándékokat kaptál. Mi is hoz­
tunk nek-«d egy ajándékot, egy koszorút. Azt irtuk 
rá: „Újházinak — a hódítónak-“ Mindenfele hódí­
tásokat láthatunk a világon. Rettenetes. enű«erirtó 
f(»vfvverűtekéi viszik véghez a hódításokat. A te 
hódításod mind ennél különb, maradandóbb és be­
csület c-sebb, mert a te hódításaid nyomán az igaz­
ságnak < a szépségnek diadala iil ki az emberek ar- 
czán. (Éljenzés.)

j>r. Fodor Oszkár a Dunántúli Közművelődési 
Egyesület művészi értékű ezüst plakettjét nyuj" 
túl la át szép beszéd kíséretében Újházinak.

Üdvözölték még a mestert: Móricz Zsiga«ónéi a 
.Nyugat" irői gárdája nevében. Szilágyi Vilmos a 

Vígszínház. Márkus László a Magyar Színház, Szir­
mai Imre a Király Színház, Bihari Béla a Városli­
geti Színház, Gellert Lajos a kamarajáték nevében.

Az Országos Sziuészegyeeülct képviselet-'ben 
Diliéi Műi elnök formás beszédben tolmácsolta a 
vidéki színészet üdvözletét.

Zilahi Gyula a debreczenl színtársulat, Laldbár 
Kálmán, a színművé*-éti akadémia igazgatósága és 
tanári kern, Lóránt Vilmos a színművészeti aka­
démia növendékei, dr. Liehtenbrrg Kornél egyetemi 
tanár a Lipótvárosi Kaszinó, dr. Kovács Jenő, az 
Hr •«éh.-1városi Kaszinó nevében üdvözölte Újházit.

Az üdvözlések végeztével Újházi Ede mély meg- 
iuduiísággul mondott köszönetét az ünnepelte-

I K-sórt:
’j itzit-h Luzvnseg! Krux*" BaratAiml Nagy 

üröm nekem ez a mai nap. Először is hódolattal

veszem és köszönöm ő felségének azl az igaz'rí 
rendkívüli elismerését, amelylyel a mag ar ezin* 
művészetet úgyszólván bearanyozta. Köszönöm U 
felségének és köszönöm a nagymőltóságu minisz­
ter urnák azt a kegyességét, amelylyel engem 
megtisztelt. De a mai napnak rám nézve nem az 
a nagy jelentősége van, hogy én már negyven 
esztepdeje vagyok színész itt a nemzeti színpa­
don, hanem az, hogy úgy érzem, hogy mindennél 

többet ér az, még az inkák födjéröl elhozott t rn- 
geraranynál is, hogy szeretnek. Ez a szeretet az. 
ami engem meghat. Az édesapám sírjáról való 
föld igazán oly kedves dolog nekem, hogy nem is 
tudom, ne boruljak-e mindjárt itt le Isten élőt!. 
Ö, fájdalom, nem érhette meg ezt az örömnapot, 
de hiszem, hogy ő ma velem együtt . . . mind­
nyájatoknak köszönöm . . . köszönöm . . .

A mester be sem fejezhette beszédét, a köny- 
uyek elfojtották.

Az ünnepség befejezéséül az Operaház ének­
kara Noszeda Károly karigazgató vezetésével a 
Himnuszt énekelte.

Üdvözlő levelek,
X jubileum alkalmából Újházi Ede a kö-ét­

kező üdvözlő leveleket kapta:
„Tisztelt Mester! Midőn Nemzeti Szinházi 

diadalmas működése negyven esztendős évfordulója, 
ünnepségén üdvözlöm Önt, örömmel ragadom meg 
az alkalmat, hogy kifejezést adjak annak az őszinte 
nagyrabecsülésnek, melyet művészi egyénisége 
iránt érzek.

Azok a nagy sikerek, amiket művészeiével a 
Nemzeti Színház színpadán szerzett, nemcsak azért, 
értékesek, mert a magyar színművészet történe­
tének legjelentősebb dátumait jelentik s mert az 
újabb magyar szinmüvész-nemzedöknek valóságéra 1 
irányt jelöltek, hanem annál a megbecsülhetetlen 
nevelő hatásnál fogva is, amelyet egyénisége a kö­
zönség lelkére gyakoroL

Kedves kötelességemnek tartottam, hogy ezeu 
meggyőződésemnek a mostani ünnepély alkalmából 
«3 kifejezést adjak.

Gróf Zichy János s. k.^
Levélheti üdvözölték még: Balogh Jenő állam­

titkár, Molnár Viktor államtitkár, Eieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter, Itákosi Jenő és még 
számosán,

"Ä „Constantin abbé" előadása.
A .-zinlap a „Constantin abbé“ előadását hir­

dette. Azt a darabot, amelynek czimszerepében Új­
házi a legszebb diadalát aratta. Egyik legbájosabb 
szerepe ez, amelyet talán azért, szeretett meg úgy a 
közönség, mert a Mester különös szeretettel játszta.

Ma este a színházban egyetlen üres hely sem 
volt. Már délelőtt kifüggesztették a táblát: „Min­
den jegy elfogyott“.

Félnyolcz órakor, közvetlen az előadás előtt, 
megjelent az udvari páholyban József főherczeg és 
Auguszta föherczegnő. Eleitől végig ott maradtak" 
az előadáson és tapsoltak a közönséggel együtt lel­
kesen, elragadtatással.

Első kilépésekor perczekig nem tudott szóhoz 
jutni Újházi. Majd nyílt szineu ujult meg a taps. 
Aj első felvonás végén az összes koszorúkat a szín­
padra vitték és legalább tizennyolczszor a lámpák 
elé szólították. így tartott az ováczió az előadás 
végéig

Színház után.
Előad a» utáu a líoyal-szállóbau bankéi volt a 

Mester tiszteletére, melyen igen sok lelkes felkö- 
szöutöt mondtak.

'(*) Opera. Marschalko Róasika, a buda­
pesti előkelő társaság egy kedvenez művész­
nője, ma este. vendege1 volt az Operának. Ifidig 
oak hangverseny termekben szerepeli és régóta 
észleltük tinóm, kiváltságos talentumát. Ma 
este az ifjú művésznő Mignon czi ms zero put 
énekelte cs ha nem is lehet c szereplés utáu 
az operaénekesnot megismerni: "Mignon mégis 
respektabilis alakitád volt. Sötét eziuezctii, 
tiszto, egyenletes mezzoszopránt, hallottunk, 
amely rendkívül finoman vau iskolázva, lehe­
letszerű nuanceokra kiképezve. Dalait töleg az 
első felvonásban befejezett művészi sziuczéeeel 
és tiszta stilus-értelmezéssel adta elő. A 
publikum, mely a színház minden zugát meg­
töltötte, lelkesen űnnojielle a vendéget és rengő-
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tea virágadományokkal fokozta a kükéi sikert. 
A többi szereplők M. Sxoyer Ilonka briliáns 
.Philineje, Tnkáls, Arányi, Mihályi sokkal 
járultak az cet sikerűhez. Márkus Dezső a mes­
terien vezényelt előjátékért külön tapsokat 
kapott. t>- ü»

(*) Hírek a Nemzeti Színházból.' Holnap, 
szerdán. hatvanötödik előadását éri me_ a Nemzeti 
Színházban Sardou drámája, ..A boszorkány", 
amelynek ezimszerepét ez alkalommal is 1*. Már.rus 
Emília j át szaza. Csütörtökre ,A balga szűz-, Henry 
Bataille színmüve van kitűzne. Pénteken teljeaeu 
v.j betanulásba! elevenítik föl u régi Nemzeti Szili- 
ház egyik vonzó müsordarabját, Jluttkav (.»yorgy 
„Sötétség'* czimü drámáját, amely étidig 37 előadást 
cit meg. A pénteki rcprizen a következő szereposz­
tásban kerül a darab a közönség elé: Váry Kálmán: 
Szaesvay,•Klementin: Helvey Diura, lamina: 1 v-ruk 
Irina, Andor: Nádiay .Béla, Rudas: Gubán' i István, 
Vera: Paulay Erzsi, Erdős; Gycnes László. Ist- 
vándy Gedeon: Monday, Istvándy Lajos: Beregi. 
ErnCíZ.tin: Jászai Mari, Bognár: Rózsahegyi Kál­
mán. Vertes né: Paulay né. Szombaton. Szilveszter 
estéjén Sardou vigjátékát, az „Idegeseket" alják, 
amelynek előadása 7 órakor kezdődik s a darabnak 
r árVél 10-kdr vége lesz. A vígjátékban, amelynek ta 

valyi reprizévol u Nemzeti Színház nagy sikert ara- 
tori. Naay Ibolya. Paulay Erzsi, V. Molnár Rózsi, 
K- Dcmjén Mari, Gál. Dezső, Horváth .1 enő. Rajnai, 
partos, Gabányi István és Faludi játszanak. — X <*- 
sárnap délután ..Az aranyember- kerül színre n la­
kásos szereposztásban Pálfival a ezimazerepben. 
este p'dig teljesen uj betanulással, uj rendezésben 
elevenítik fel Herczeg Ferenez gyönyörű történeti 
drámáját, a ,.Bizánez“-ot, amely a régi Nemzeti 
Szinhát.ban barmi néz előadást ért meg. A darab 
c-vik főszerepét. Iréné es ás zárnőt ez alkalommal 
játssza először P. Márkus Emília. A darab szerep­
osztása egyebekben a következő: Iréné: P. Márkus 
Emilia, Konstantin császár: Beregi. Demeter* 
.fvr.-.ifi, Pátriárka: Szncsvay, Not a rés: Gycnes. Sni- 
ridion: Hajdú, Leonidas: Garamszoghy^ Laskaris: 
Náday Béla. Lvsander: Dezső. Krates: Gabár.yi, 
Emóbia: Nagy Ibolya, Giovanni: Mihályii. Herma : 
Török Irma. Achmcd: Somlav, Lala Kalib: Gál, 
Anna: Vízvári Mariska, Zoé: Paulay Erzsi, Dukas: 
Bartos, Koras: Rózsai» gyi, Matteo; Rajnay, Mar­
ra fa : Kovács.

(*) A „Testőr“ jubileuma. Molnár Ferenez 
pompás vlgjátéka ma jutott ti huszonötödik elöadá- 
sálios. A nagyszámú közönség meleg óváczióban ré- 
vzcsitctte Cscrh*. Mészáros A# S'crémy finomságok­
kal és szépségekkel ékes játékát és sokszor Hhtu 
őket a függöny elé.

(*) Az 0|>eraliá'/lian holnap, szerdán a ..Pil­
langókisasszony" kerül színre, a ezimszevvplen 
Szoyer Ilonával: Suzuki — Varadi Margit. Pinkcv- 
r<»n — dr. Szvkclyhidy Ferenez, Pinkettonué — 
Flattné, a konzul — dr. Dalnoki Viktor, Goró — 
Déri. Yakusidé — Hegedűs, Juntádon ln-rezeg — 
Pichler, Csocsoszán rokonai -r Hardy és N.-Bo­
de r, Bonz'o — Név, a biztos — Kárpátit lesz. V> zű­
rivel Lichtenlx rg Emil karnagy, rendezi Alszegi,y 
Kálmán főtvndezö. Ez lesz az idei tvad utolsó bér­
letes előadása. (ISO. szám. Kezdete hét órakor.) —, 
Csütörtökön a ..Tunn!iaeuser"-t adj k, Anthes, 
Medek, Ynvcjuezné. Payer. Takáts, Veuvzell, Déri, 
Pichler. Kárnál és Ney B- fellépésével. (Ib’-rlet- 
sziine’. 49. sz. Rendes hely árak.)

( ■ ) Ötvenéves sziné-zi jubileum. Leövi.v .1 ú- 
,~-ef. a Polgár Károly igazgatása alatt álló - jelen­
leg Zomborbau játszó ezintársulatuak titkára most 
tartotta ötv , éves színészi jubileumát. A veterán 
ezmesz Eh.ikesp*MiOthellójábau lépett tel és a 
mór nehéz ezimszerepét bravúrosan s fiatalos luvv l 
játszatta. A közönség az ünnepeltm-k három koszo­
rút nyújtott fel a színpadra, mely mmes.ik a jubi­
láló színésznek, hanem a kiváló színjátszónak is volt 
szánva. Az előadás érdekességét emelte, hogy Júgo 
szerepében he'övry Léé. a nagyváradi Szigligeti 
színház művésze, a jubiláló színész fia lépett fel. A/ 
előadást banket követte a vár -i Színház-vendéglő i 
éttermében, amelyben Lcövry Jűzsefct több f-lkö- I 
»'«öntés«.-1 ütmvpc-lték a pályatársai {■< mások.

(*) A X igszinliázbati holnapután. csütörtökön 
két előadás le-z. Este a ..Testőr“. Molnár Ferenez 
vígja téka k'-riil ezinr . Délután három óraKor reu I- 
kívül mérsékelt hely árakkal a ..Csillag-.’-.mű király* 
leányt"-!, K'tnor Gy Ja vidám rvev.iátékát 
ismétlik,

(;') A sziuliá/iguzgaió pőre, Sopronból jelen­
tik: Nádn-sy József szinigaz-gaió beperli Sopron 
városát. 22-000 korona kártérítés erőjéig, melyet 
azon az alapon követel, hogy a város a kikötött

n nem adta at neki a színházat. Klogyczéere

nincsen mód. inert a város nem hajlandó egy fillér 
kártérítést sem fizetni. Núdeasynak a budai vár­
színházban 22.000 kqrona deticzitjo volt a ezt 
akarja most. Sopron városán behajtani.

(• ) A „Czigányszcrtdcm“ ötvenedik előadása. 
Lehár Ferenez páratlan nagy sikerű operettje, a 
..Czigányszertdem", amelynek minden eddigi elő­
adását. az utoli6 helyig eladott nézőtér nézte és 
tapsolta végig, csütörtökön, e hó 29-én éri cl soro­
zatos eb-adások folyamán második jubileumát, az 
50-dik előadást.

(") „A hallhatatlan lump" bemutatója. Telje­
sen készen várja mai szerdai bemutatóját Dórmunn 
és Eyslcr operettje.A hétfői és keddi házi főpróba.í 
már a szerzők jelenlétében, Feld Mátyás vezetése 
mellett folytak 1«, Az első és második felvonás in- 
termezzóját a bemutatón a zeneszerző Eyslcr É l­
ni mid vezényli. Az igazgatóság ez utón tudatja a 
közönséggel, hogy „A hallhatatlan Jump“ c heti 
előadásaira a rengeteg előjegyzések fotj tán több 
megrendelésnek eleget nem tehet, hanem mától 
fogva már az operett jövő heti összes előadásaira is 
árusít tat ja a jegyeket az ismert elővételi helyeken, 
minden elővételi dij nélkül.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A közös hadügyminisztérium a Magyar 

Nemzeti Múzeumnak. A Magyar Nemzeti Mu/cum 
könyvtára nemrégiben értékes ajándékhoz ju* ;t. A 
császári vJ királyi hadügyminisztérium eged te
a könyvtárnak az 1848—19-i magyar lionvéu had­
sereg halálozási anyakönyvét, a reávonatkozó ■. i- 
tokkal együtt, amely az ISIS—49-iki években az 
ország különböző részeiben elhalt honvédekre vo­
natkozó adatokat, úgy mint azok neveit, korát, csa­
ládi körülményeit-, a csapattest megnevez' vit, 
melynél az illető szolgált, a halál okát. az elhalá­
lozás idejét, az eltemetésre vonatkozó adatokat tar­
talmazza. ' Az "értékes darabra Vúraáy Géza apát, a 
budapesti tábori hivatal főpapja hívta fel a könyv­
tár figyelmét és az ü közbenjárására átkerült a sza­
badságbane becses.ereklyéjét a könyvtárnak meg­
szerezni. Az átengedett anyakönyviről a könyvtár 
egy hiteles másolatot készíttetett, melyet az ore- 
éoti helyet: a buáape-Jti tábori főpapi hivatalnak 
adott át.

FŐVÁROS.
)( A titksamé ró. A főváros tudvalévőén ki­

mondotta a bérkocsikon a taksarnérö kötelező hasz­
nálatát. A miniszter azonban azt ki'V.nU, hogy a 
főváros külön szabá yrcndele!een állapítsa tueg a 
taksa mérő behozatalát. A főváros teljesítette a 
miniszter kívánságát s a belügyminiszter .« szn- 
1 V.lyrendi lelet jóváhagy tu; I élesztendő azért c - 
múlik, amig a bét kocsikat föi-zere.tk taksaméró- 
\V. mert a hatóságnak -r-zu'úu ke. intp'.l' .pi- 
taiii, ltvgy miiyen taksamérö legyen a bérkocsin.

)( A körutak villamos világítása. A küzg.vit- 
és liüvös Iván indítványára elhatározta, hogy a 

kúruUikat három év alatt villamos világítással 
szerelt föl. A józ»ef körű ti kereskedők nagy kül­
döttsége «‘.rt tegnap Hűvös h ánnó ■ s m gtuöszőnie, 
liégy - körút s/átiiára l-ztösitutta a vt hun s vi­
lágiiá-!.

)l Ipat'halé-sági meghi/etlak választása, T,--
ív.p vü:ásztól!ük meat fő. árosban az iparható­
sági megbízottakat. A legtöbb kerületben azonban 
annyi szavazót sem tudlak fogni, amennyi jelö’-t 
van. \z egész fővárosban mrndCrssze 828-en sza­
vaztak, pedig azé ti ga van mindenének» 
akinek iparigttzolványa van. Minden ’:trü'e!h,n 
húsz rendes és öt pót latrot. < s>ze?en tehát kótszXz- 

j ütvén tagot választottak, l'ii Jeke - a : zavajalvk 
1 s;«’,mának megvszláan* A/ I. kethlétben szavazott 
’ 27. a másodikban 13, a harmadikban ti. a négy« - 
i rlikben (58, az ötödilrl -i« 10, a hatodikbah 233. a 
I bt ti d-ikl.en 891, y nagyiparos nyolezadik k'Tü el- 

b< t; 17, a ktlcnczt-dikben 21, a tizedikb a 31).
)( A hét statisztikája. A főváros statisztikai 

hivi'talúnak kimutatása szerint a múlt héten a 
fővárosban élv«- szülvtytt. 107. halva született 14 
aytrtnek. Mvjlialt 3.10 cayén. H-t ;é- volt 130. 
Az, év i-lvj«1 óta élve -».ük-tett 213(57, halva .-/üle­
tett 730 gy.a nif-k. M' uhalt 15553 cyyvii. Ksketés 
volt S1170. A kórházak közül a S/« ut Rókus*
köritjzla.n «-■ liéikjaihun 1071, a S ent László-kúr- 
1 lí/ba:i 419, A Szent Isiváii-kói'iú/.liun 1094, a 
Szi nt Jált" kórházban és fiókjaiban 1259 I - 
ápoltak. A kórházakban történt összes iHulláin . 
«"k szán.u 72 volt. — A marha- ős lóvásár!«'t- (vi­
galma a következő volt : Felhajtottak 3191 szuvá­
rná Ki át cs 9> 1 lovat, kiadtak 31VI bzaivasmarhát 
óa 585 lovat.

Jogászok! Ügy véd jelöltek!
siessünk

Dr. Erős Vilmos
jogi szemináriuma segítségével
Budapest, Dohány-u. 78. Ill.em.
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gyorsan, sikeresen letenni a szigorlatohat és az
ügyvédi vizsgát!
if* log« wiesgák weiérfomla«« nélkülözhototlca 

tanácsadó minden érdeklődőnek ingyent

TAN ÜGY.
— Tisza és a tanárok. Az aradi tanárszövetseg 

azzal a kérelemmel fordult gróf Tisza Istváuho* 
hogy támogassa - a .tanárok ügyét a parlamenti m. 
Gróf Tisza István ma levelet intézett a szövetség­
hez, amelyben kifejtette, hogy szívesen áll rendel­
kezésükre a tanároknak, azonban kijelenti azt is, 
hogy szerinte a társadalomnak kötelesége a túljá­
rok jogos kérelmét kielégíteni, mert azok tefjes 
oouadassal c»x,k akkor telj esi illetik kötelesség ükét,

- Jubiláló iskolaigazgató. Stern Álruhám, a 
pesti izr. hitközség elemi és polgári fioiskolájáuaK 
igazgatója, az idén töltötte be hit köz-régi szolgála- 
'•ínak huszouötudik esztendejét. Ez alkalom Lói az 
-kJ; tantestülete ünnepélyes értekezlet keretében 

üdvözö.to Stern Abrahám igazgatót. A testület ün­
nepi szónoka Mundl Bern át tanár volt, útig a hit­
község elül járó.-ága nevében dr. Wciszburg Gyula fő­
titkár és dr. Munkácsi Bern át hitközségi tanfel­
ügyelő méltatták a jubiláns érdemeit. Este százteri- 
iókü bankot volt, amelyen a zsidó tanitávügy ösz- 
szcs vezetöférfiai As az ízt. tantestületek képviselői 
resztvettek. A jubilánst jzúmos felköszön tőben 
ünnepelték.

1 unitói kongresszus. I gy az állam", mint a 
lelv.ivzeti tanfvrfiak az országban lankadatlanul 
tevékenykednek aZou, hogy a magyur nevelésügyet 
a kor szriívouTtláil tartsák s hogy a magyar iskol.c 
valéL in a jövő nemzedék nevelője legyen. Az állami 
tanítók t.z egész vonalon erősen szervezkednek, me­
gyei, kerületi és országos gyűléseiken állandóan 
Kutas t nügyi kérdéseket tárgyalnak. Most a fe­
lekezeti tanítók leghatalmasabb tejtiilete, Katho- 
iikus I ajiirók Országos Bizottsága -és a Katholikus 
i aniigyi d an ács szólítja országos kon gív.* zus ra a 
katolikus tani!- ságut. Most érkezett le .r Tanáés- 
hoz Yaszary Kolos hercvegpriniá- leirata, melyben 
hozzájárul althoz, hogy a IV. tanítói kongresszus 
1911. óv tnlyamán megtartás sók. Ehhez képest a: 
elnök-ég már meg is indította az előmunkálatokat, 
-s nagy a kilátás arra, hogy — a her«.A'gprimás ki- 
váusúgáboz ké-pc jt, ig — a kongrc.-.-zus igen hasznos 
• s fontos munkát log végezni a modern pedagógiai 
f a nemzeti érzés fejlesztése érdekéiben.

KÖZIGAZGATÁS.
A ián váriak pőre a trónörökös ellen. Sárvár 

1 öZF.eg inni kvv. -■ iih méltósággal, mint Ferenci 
1 tráinánd trónörökös-e1 elegyed tt pörbe. Á sár- 
Vat'ick emelték a panaszt a közigazgatási br fősúg- 
núl. Az vrdvkes pereske-déi clöznivnyei a -kővel 
kezük *.

‘Várrá.- váró;, katoliku; elemi iskoláit alrpit- 
vanyi oklevél alapján h. r nez Ferdinand fóhvrczrv. 
a prezumtiv trónörökös tartozik lcntariuni. M-».- 
tan:g tij költ-.-srek merültek volna fel, amennyiben 
a na: -likas iskola I -rmei szűknek bizonyultaL~ 
víg'", liogy ik it okvetlenül ki ki il böviivui, tuás- 
r- /lói pedig in* g fi-lelő tanerőkről is kellene aon- 
dv'kodni. A/ ezzel járó költségeket, azonban Fv 
i'OtU'Z I trdiuánd ti •ln-rczeg» nem akarta fedez.ii. 
Lili a vén megve közlguaqratási bizottsága kot« btt« 
u var' -I. hogy okvetlenül goudosk«K$jvk y i-kola 
I:ilx'ivitewrol i-s mcrfcb-lö tanerőkkel Valii «-llátá- 
síről. A vámveve közigazgatási bizottságiunk ha- 
t nr«>> a ta! mí g feli l)l>?zte a k iz- ég', do c ri- uiu'-n vto- 
len il. nti rt p i"f k Imen-Héderváry l*i iiiu.vi»iini ;ter 
• ki ti tot ta. A község azonban ismert n végn-ude- 
h • I. illetőleg az alapit«*» oki-velőt, uiiuly köii-le/.t 
a trónörököst az i«ko!v klböviiéaóro >' joknrban 
való tartására, miért is a közgyűlés elhatározta, 
hogy panas/.-zal él a köziguzratáni lúrőságltoz 
Am« unyiben a világos reudvlkvaós «-1V -nében kedve - 
i-ötlen ittlétet kapnak, úgy a község haladéktala­
nul meRinditja a r«mda» oolgári pórt j|rtncz



I'crcliniind íöherczeg ellen. Érdeke-, hogy Lajos, 
b;-.jor királyi he rezeg, prv/.umtiv trónörökös, min*: 
p tárvári uradalom ura, miuden kötelezettség 
m'lkül a legnagyobb áldozatkészséget tanúsítja a 
vidék kuli urálik emelésének érdekében.

Szereld, deczcmbcr 28.

TÖRVÉNYSZÉK.
<j Elitéit s/ovzialistavtzcv. A svájezi politikai 

v.lágban — mint Berni-41 jelentik — nagy tcltii- 
ucst keli., bogy a legfelsőbb bíróság, mint fegyelmi 
1 íróság a svájezi szoczialieták vezéréi, Hrüsilei.i 
Alfrédet a nemzetközi vasúti bank botrányában 
tanúsított viselkedő-.e miatt tv/.,/ évre felfii-gásás­
tól tt. u- ügyvédi gyakorlattól. Brüstlein több vád­
lott pénzembernek védője volt.

§ Ilefrichtrrné válik. Becsből jelentik, hogy 
ilvfrici'-teinck, a i-ziankális főhadnagynak <& fele­
sig,,; válápört indított a férje ellen, azonkívül lépő- 
■ vkc-t tett, hogy engedjék meg neki és fiának is, 
hegy az o családi nevet használhassa.

5 Egy üiigyslilii gonosztevő elfogatási!. Tizen­
három évvel ezeJ-itt vgy Gönczi József nevű muro-- 
vat-árho-lyi születésű ezipé.-z meggyilkolta és kira- 
Lv.dta Berlinben Schul:'-- I crenvznct és 1 anyái-, 
azután megszökött. Csaknem két évig bujdosott a 
rablógyilkos és, talán soha ,-<\m akadtak volna a nyo­
mára, ha árulója nem akad. A rendőrség négyezer 
márki jutalmat tűzött ki Gönczi kezrekeritójének. 
1890-ben történt, k.gy egy fiatal diák jelentkezett

BGVETERTE8 15

a berlini rendőrségen. diák Ki'itclíuü Ottó
volt. Sehnlzou-’ távoli rokona. A tizenötéves fin el­
mondta, hogy jó barátságban volt Gönczivel s tu­
dott róla, hogy mi a szándéka, sót <• adott fölvilá 
gositá-t neki Sehulzené lakásáról. Mielőtt. Gönczi 
végrehajtotta volna tettét, megállapodtak, hogy 
Gönczi Brazil iába menekül *. majd onnan küld neki 
pénzt, hogy utána utazhassák. Pénzt azonban nem 
küldött Knitcliusuak, e-ak egy képes kártyát. A le­
velezőlapon Petropolisz brazíliai város pecsétje volt 
látható. Ezen a : alapon csakhamar kézrokoritették 
Gönczit, akit aztán néhány hónappal később Ber­
linben lefejeztek. Kniteliu* nem kapta meg a négy­
ezer márka jutalmat, mert — bár gycrmekeszszel — 
de mégis segítőtársa volt a rablógyilkosnak. Ez a 
mellőzés nagyon elkeserítette i kn, diákot *. elha­
tároztál hogy 6 is rabló lesz. ténitelius folyton pa­
zarul élt, bár nem tudták, honnan szerzi a pénzt, 
csak sejtettél-;, hogy. egy betörőbanda vezére. Volt 
neki egy Kittért Artur nevű testi-lelki barátja, aki­
vel mindig együtt láttak. Ennek az embernek ma­
gándetektív-irodája volt. 1908. november 25-én tör­
tént. hogy betörtek Iiathgrnagdeburgi gyógyszerész 
üzleti helyiségébe. A gyógyszerész, aki az üzlettel 
szomszédys szobában aludt, íülebrcdt, meglepte a 
betörőket, akis kettőn voltak, amire együk gonosz­
tevő agyonlőtte. A lövés, elérd ülése re az utcza nope 
óesaecsopprtőtHilt. A menekülni akaró rablók közül 
egyiket elfogták, a másiK azonban megszökött, .Az

ki bűnösnek á> négy évi fegyházra Ítéltek. Kniteliu» 
nyomozásába n részt vett az egész világ rendőrsége, 
de eredménytelenül. Már-már feledésbe ment Kn:- 
teliua büuv, amikor a rnagdeburgi vizsgálóbíró tíz 
idei szeptember hónapban egy régi hírlapot, kapott 
a postául. A hírlap Gönczi József elfogásáról közön 
ozikket a v. közleményben kék czeruzával meg volt 
.elölve az a rész, amely Kniteliuti szerepéről szólt. 
A vizsgálóbíró csak exkor gondolt arra c kiülő 
.-égre. hogy Knitclius is Gönczi példáját követve, 
Brazíliába menekült. Föltevése hely-anek bizonyult, 
újért távira'i kéresero Gönczi cgyk'Ti búvóhelyén, 
Pftropaliszbau letartóztatták Kniteliutt, aki1 már 
Magdcburgba is hoztam, bogi bűnéért fék•!<»■?egro 
vonják. A czilind« rvs, elegánsa»! • •ltüzöt’.t gonosz­
tevő kijelentette, hegy börtönében meg fogja Írni 
emlékiratait.

§ Az Obrrnov took öröksége. Belgráditól . h n- 
t ik: Hetedt cl v* u-ieie. hogy Eándor királyt .-, 
fAraga Inrálynét, meggyilkolták, de az Obrfiioviv>"k 
hagyatéka Ugvőben még ma is folynak p-rek. Az 
egyik y.t cppen I -guap dőlt el, Natália . xkirályuc. 
Rz egyetemes örökös javára. I’etrovivs l ázár tá- 
l oruokuik. a király első szárn.vscg"dón»!<_ tróaszta- 
lábau még h vóto éjszakán pegycdmilBó frank 
kéfzpéuít találtak. Miután Petrovies ;-z elsők k u 
volt. okit ama .zövnyü juiiusi éjszakán Icti i iU t 
Ei’» a király gyilkosok . miután sent i .-cd; .udja 
magyarázatát adni, hogy a pénz miképpen jutott 
er. Íróasztalba. Pofrovic* törvényes örökösei |i r< 
ind;'.,ttok a negyodmillió kiadatása iránt. A «*»” 
g-rádi (orvéi .vs/'-k most ízt az övztget Xai-aii:«. 
exkirú'ynénuiv Ítélte meg. A z rb kormány a.t 
V'jvi zi. h IV az lkat az uradalmakat s piileieket, 
amelyek Natáliának jutottak örökbéul.épei'. meg 
»zorzi az állam részér»-. A kormány c c.x-,u . «g>
tmii-.i-.ilvl. küldött Kranvzidur.'Zagbs, l. :£y a*
ügyet , xl.iráb név -1 m-av.^-elie. Az vtÖkiv» 
♦Ab millió <-'r« 'k'i.

KÖZGAZDASÁG.
A Hazai sorsjegyek emelkedése. Az utóbbi idö- 

ts/u a. piacz figyelme fokozott mértékben fordul a 
Hazai sorsjegyek felé, úgy, hogy azok árotyama ma 
már elérte a 120 koronát. Ennek a nagy keresletnek 
és vásárlásoknak valami különös oka nincs, umzen 
a sorsjegyek kibocsátási árfolyama annak idején 142 
korona volt. A kereslet természetes magyarázata az, 

i hogy a nagy közönség végre fölismerte e sorsjegyek 
kitűnő nyerési esélyeit, amelyek olyanok, hogy a 
mai árfolyamuknál még a legkisebb nyeremények is 
nagyobbak. Mivel pedig minden sorsjegy nyer, ért­
hető, hogy végre most a piacz is fölismeri a sors­
jegyek jó belső értékét. Jellemzi azt az indole».'

I cziát, amelylyel a magyar közönség viselkedett ed­
dig a Hazai sorsjegyekkel szemben az. hogy pl. az 
osztrák Vöröskereszt sorsjegyek árfolyama már a 

, 10U koronán felül van, jóllehet a legnagyobb nye­
remény csak 20,000 korona, a legkisebb pedig vsak 
25 korona, tehát a nyerési esély az évenként tartani 
szokott két húzáson sokkal rosszabb, mint a Haza: 
sorsjegyeknél. Úgy látszik, ezt látták be a placzon s 
ezért keresik most tömegesen a. sorsjegyeket a kö­
zönség körében is. Különösen Prága és E.écs részére 
vásárolják nagyobb tömegben e sorsjegyeket, úgy, 
hogy eaek a jó értékpapírok az utóbbi időben töme­
gesen vándoroltak külföldre, ahol — úgy látszik — 
hamarabb fölismerték- a Hazai sorsjegyek benső ér­
tékét. mint a mi közönségünk körében. A hangulat 
azonban már nálunk is javul s a közönség egyre 
fokozódó bizalma és érdeklődése nagy jövőt jósol 
ezeknek az értékpapíroknak is.

A marosvásárhelyi kamara közgyűlése., A 
maros vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara de 
i-.zcmber 23'áo tartotta ez évben utolsó teljes ülőiét. 
Borger Albert alelnök elnöklete alatt. A közgyűlés 
sajnálattal vette tudomásul Petri Zsigmond alelnök 
lemondását és neki tiok éven át tanúsított, buzgó 
működéséért őszinte köszönetét fejezi ki. A keres­
kedelmi miniszter u:oy kérdezésére válaszolva, hogy 
igaz-e, hogy a székelyföldi munkások 99 százaléka 
külföldi, előterjesztést tett a teljes ülés egy székely 
munkás Közvetítő felállítása iránt. Pllliatározta a 
teljes iáié.-, hogy a turógy árosok at alkalmas módon 
figyelmezteti, hogy a kevert túrók szabályszerű 
jelzéséhez saját érdekükben, de a kivitelű e-zikket 
képező fliptói, székely stb.) túrók érdekében is ra­
gaszkodjanak. A műnké »választmányok ügyében úgy 
határozott, hogy előbb a kamarai titkárok értekez­
letén t-árgyaltassék. A földgáznak Marosvásárhelyre 
leendő bevezetése tárgyában a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége által tett intézkedést, tudom <- 
s'il vette, a vállalkozást melegen ;idvózli és- a vállal­
kozás hathatós támogatását kilátásba helyezi.

A faluink alaptőkevmvlésc. A Magyar Fa-
k.; rSíkcdök Hitelintézete B.-T-. tukiutcttel a faüzlet 
erős fellendülésére é» U-rjo$zkedésérc, legközelebb 
fel emeli alaptőkéjét 3 millió koronáról 1 millió 
koronára, lágybcu edhatározta a bank igazgatósága, 
hogy a részvényeinek tőzsdei jegyzése ériekében 
mtgivszi a szükséges lépéseket.

.A munkabérek a bánya- és kohóiparban. A 
drágulás kérdését szoros kapcsolatba b ,zták a műn- 
ka hérek kérdésével. Az e körül felni- riilt viták kep 
csán közölt mindeuiclc adatukkal szemben a Ma 
gyár Bánya és Kohó,^Halatok Egyesülete legutóbb 
i ártott ülésén a XV ah liter Aladár föbányatánesos 
által az 1909. é rc; koszitett bányastatisztlkából meg- 
állapította, h.-ií .v a bányászat. és kohászat kóréh u al­
kalmazott feszes munkások átlagos müssakbére. 
J903--1907-ig uOti.2 fillérről <119.1 fillórr ; rmelke- 
delt. Külön íiiomdendd, hogy 1909-ben az < löz>ó óv 
crvdméeyctöl cltéroleg j magáumiivéknél volt na­
gyobb a kérésetek növekedése, mint a kincstárnál, 
ír ,-t a kincstárnál az 1909. évi emelkedés csak 
- 8.0 fillér, míg a magánvállalkozásuknál — 14.9 
fillér. Fia csak a bányászat körét vesszük számításba, 
úgy in 1908-ról lOnQ-rc 1108.4 fillérről 321.2 tillérr- 
cmclkedeít az átlag, a két utolsó év alatt pétiig 

fillérről 321.•' fliléire, vag;vi* a növekedés 
3!.:J .-záralékának felel meg. Mc-gjegvz. ndö, hogy a 

* vájúrcáx átlagos keresete 32.."» százalékkal volt na­
gyobb az ös-zos felnőtt munkálok átlagos kereseté­
nél. A bányászat és kohá.-zat körében az 19o9. évben 
kifizetett munkabérek óészege volt:

70.000 felnőtt munkás á 90S K G7,0ó0.0<>X K 
1333 uü és öl 12 gvermek á 300 K 2.320.000 K

tszeevn 9d.3S0.O0o K
Miután c bán;úe.*at állal közvetített cr<ékfir­

galom bánya és Lobótcrmelés pónztörtéke 152 mil­
lió 22S.000 korona volt, kitűnik, hogy a kifizetett, 
munkabérek- 15.5 százalékát tv-zzix az öbsztermolés 
pénzértékének. Ha csak a barnaszénre számitjatr, 
úgy a 68,842.000 korona össztvrmeléíhöl kifizettek 
munkabérre 36.225.000 koronát vagyis 52.d szá­
zalékot.

A Közúti-részvények emelkedése. A Közúti
X illamos Vasút részvényei iránt már hetek óta 
mutatkozó érdeklődés átterelődött az iinnepnapok 
utáni tőzsdére is. A mai tőzsdén ráltozat’auul 
kedvező irányzat mellett a Közúti részvények ár­
folyama ^Ifés^en 776 koronáig emelkedett- Az 
emelkedés oka, mint már meg is irtuk, a?, hogy 
a Közúti igazgatóságának sikerült, a tározójában 
levő nagyobb mennyiségű részvényt igen ked'tező 
feltételek mellett előkelő külföldi nénzintéz2t.Acél 
eibciyzni. A dolog úgy áll, hogy a vasúttársaság a 
múlt év végéig összesen 59,762.791 korona 23 fillért 
ruházott he a. vállalatba. Ennek fedezésére 

j 36.477.800 korona névértékű ezimlet kibocsátására 
j kapott engedelmct a vasúttársaság igazgatósága. E 
j tíz miietekből egyelőre még nem értékesítettek 
! fi .936,200 korona névértékű részvényt, és élve zu ti 
i jegyet; továbbá 9,447.000 korona névértékű köt- 
’ vényt, összesen 1 'hát 19.3S3.800 korona névértékű
• vé-zvónyt és kötvényt.. Eszerint a múlt év végéve'
: a tényleg beruházott tökéből 19,158.298 korona 71 
I fillért ideiglenes építési tőkéből fedezett a vasú*-

igazgatóság, mely összeget a vasúttársaság szabad 
vagyonát tevő készleteiből és tartalékjaiból előle­
gezték. Mivel azonban a. Vasúttársaságnak erre a. 
pénzre szüksége van, az igazgatóság a 19.383.SOO 
korona névértékű tározóban levő csimlctek értéke­
sítését határozta el és erre nézve már az említett 
külföldi intézetekkel meg is állapodott. A társa- 

I ság egyébként — mint már említettük — a jövő 
I év első hónapjában rendkívüli közgyűlést hív 
! egybe, egyfelől alaptőkéjének felemelése, máe-íel h
• a már említett trazazakez-iók keresztülvitele ügyében

Konzulátusaink jelentéseinek gyakorlati érté- 
í kesitésp. Jövő évi január hó elsejével a m. kir. ke- 
I rcskedelmi múzeumban uj szolgálatra rendezkednek 
I I«. A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy 
i es. és kár. konzulátusainknak összes havi, időszaki é- 

évi jelentései ezen intézethez jussanak ég ezek alap- 
I ján az intézet hírszolgáltatását teljesebbé tebesae.
; Az uj bercudezkodés mellett az érdeklődő üzleti kö- 
i zöusé-g szóbeli és irásoj megkeresécre betekintést 
! nyerhet a jelentések egészébe, tájékoztatást az egyes 
I külön megnevezett csikkek üzleti konjunktúráiról 
, ' világpiaczokou, a külföldöu hirdetett közszállitá- 
i rekrol stb. A konzuli jelentések irattári k-tútomc- 
i nyet‘ a jövőben a m. kir. kereek. muzeuni lesz. 

iiogy jy értékes anyag hozzáférhetőbbé tétessék a? 
illetékes közönségnek. Az intézet időszaki lapja 
folyton regisztrálni fonja a beérkezett jelentéseket 

; út, gondoskodás lesz arról, hogy a fontosabb hírekre 
I küli'U is felhivassék az egyen <aégek figyelme. A 
I jelentések anyaga országok és e-zikkek szerint kata- 
i logizáha vannak, a kérdezősködő fél megtudhatja 

nyomban, hogy valamely czikkrél mely je-lcntéabou 
találhat leiráitt, hirt, árakat, mely országban minők 
a# illető czikk import- és export viszonyai. A tu­
dakozódó fél tájékozódását teljessé teszi az. hogy 
ugyanazon intézet vám és vasúti tarifa szolgálata 
tévén é.rtei-iilhet a kivitel vagy import költségei 
:clöl i.-. Az intézet az uj szolgálatot a szakkönyv­
tárral hozza kapcsolatba, ahol az érdeklődők ké­
nyelmes helyet, és alkalmat találnak feljegyzéseik 

i eszközlésére. Az ,> folyamán beérkezett jelentések 
' évrö!-évro rendezve az intézet könyvtárába fognak 

kihelyeztetni s forrásmunkává lesznek az egyes 
niaezok vagy országok gazdasági visz«:,nyalt tanul­
mányozni kívánó üzleti közönuégeck.

Cseh tóke Magyarországon. Olyan tőkeszegény 
országban, mint amino Magyarország. e.»ak örül­
hetünk az idegen töke beiteönlésének. Egyéviül csak 
a tseh töke az, amelynek hazánkban való tdrbódi- 
tá-át károsnak és roazélycsnc-k tartjuk, mert. a 
esdi töke hazánkban nem gazdasági, hanem poli­
tikai czélok szolgálatában áll, aminthogy a Zivnorc 
ten-'-ka Banka, budapesti alapítása, az Omégo* 

I Iparbank is csak a nemzetiségi bankok káros mű­
ködését van hivatva eróaiteni. Ez pedig egyáltalá­
ban nem olyan czél. ami népszerűvé. hotnő ná­
lunk ezt a nemzetiségi alakulást. Ipari sikerekre 
ez r>. magyarfaló bank nem L vágyik. A ..Zivnos- 
t'-tiska Banka“ magyarországi ipa.-fejlesztési vál­
lalataival eddig nem igen volt szereuosés. így a 
..Magyar Papírgyár R. T.“-uál Róieohcgyt-n, 
amelynél több, mint két millió ke rónával van 
érdekelve, "sytulékut nem fizetnek, daczára annak, 
hvy a vállalat c bank ré:-zéröl másfél millió ko-
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16 EGYETÉRTÉS
romi hosszúlejáratú hitelt- kapott. Az Országé* 
Jparbonk kimondhaUttlau nevű 1 iaztviadöi ól orr 
eyy mágnást akar elnökül. Eleinte gróf Schön 
borúnál kísérletezett. ina pedig at a lúr terjedt cl 
liogy magyarfaló politikája vezetésére egy magyar 
mágnást, egyik Erdodu grófot akarja megnyerni.

Szakávsmüvószeti kiállítás Budapestem Már 
megirtuk, hogy a Magyar Szakácsok K*üo a de- 
ozember hó üS-átúl január hó 2-áig terjedüleg, a 
rokonipnri és élelmiszer-kiállítással kapcsolatos 
szakácsul üvószeti kiállítást rendez, a fővárosi Vi­
gadó összes termeiben. A kiállítás fövédője Hiero 
nymi Károlyné, n kereskedelmi miniszter neje. A 
kiállítás maga 14 csoportra őszük. Az első csoport- 
hau a szakácsmüvészet ós pedig a finom urasági, az 
ipari és a polgári konyhák szakácsmunkái kerülnek 
bemutatásra. A második csoportban a ezukrászat és 
a sütőipar talált elhelyezésre. A luirmadik csoport 
a konzerveké. A nf'gyeddk csoportban a konyhai 
nyersanyagok; az ötödikben a konyhai segédanya­
gok, a hatodikban a konyhai friss termények kerül­
nek bemutatásra. A hetedik csoportban a fözöisko- 
Iák állították ki konyhakész!tmónyoiket. a nyolcza- 
dikban a konytofelszerclésvk, a következőben az ita­
lok, a tizedikben pedig a terítékek vaunak elhe­
lyezve. A következő csoportokban még a szakácsfel 
szerelések. továbbá a hamisított táp- és fűszerek, 
azután a szakirodalom, végül az asztali és teremdi 
szitö növények, virágok kerülnek bemutatóira. A 
kiállítást holnap, szerdán délelőtt 11 órakor nyitják 
meg. A kiállítás január hó 2-áig lesz nyitva, napon­
kint reggeli 9 órától ] óráig cs délután 3 órától 
esti 9 óráig. A belépö'dij a megnyitás napján szemé- 
lyenkint, 5 korona, a iné! dik napon 2 korona, azon­
túl 1 korona lesz.

Az itj kölcsön. Már több iz.ben irtunk az 560 
milliós kölcsön második részletének kibor .ajtósá­
ról. Most hir szerint a magyar kölcsön aláirási fel­
hívása már január elsején meg fog történni, meg 
pedig annak a magyar csoportnak utján, melynek 
1 !é.n a Rothschild-ház ál!. A kibocBájtáa nyilvános 
aláírás utján fog történni. Az osztrák kölcsönt 
es.-k husvét táján fogják kibocsátani. A kibocsátás 
ezúttal is arra a csoportra lesz bízva, mely a múlt­
kori kölcsönt intézte, vagyis az osrtrák postataka­
rékpénztár vezetése alatt több bécsi és vidéki pénz­
intézetre.

Elismerése a munkának- Az Országos Ipar­
egyesület az idén is több ezüst- és bronzérmet fog 
kiadni a jelesebb gyárak, iparosmegterek és mun­
kások érdemeinek elismerésére. Több ipari érdekű 
ösztöndíj is fog 1911-ben kiosztásra kerülni fiatul 
mesterek és külföldre utazó segédek javára. Az 
ezekért folyamodók pályázatát legkésőbb deraember 
31-ig leb«-, beadni az egyesület irodájában (VI., 
Gróf Zichy Jenő-utcza 4. ez.)

Az éjjeli munka eltiltása a sütőiparban. A 
íranczia kamara munkaügyi bizottsága törvény­
javaslatot terjesztett elő, hogy kenyérnek éti süte­
ménynek elkészítése este 9 órától reggel á-ig tilos
legyen. A vizsgálat sorún kiderült, hon- a kenve-

srét nappal tisztábban es jobban lehet elkcsziteni, 
ruint éjjel. Nincs a reformnak technikai akadálya, 
csak a maradit-agot kell legyőzni. A sütőipar na­
gyon elmaradt ipar, úgy hygnienikus, mint mű­
szaki njjáalakitasa csak a nappali munka révén 
várható. A munkások egyhangúlag követelik a nap- 
I di munkát. Ez a munka.uló számára is nagy áldás 
lenne. A fogyasztók nem szenvednének semmi kárt. 
1'CT'an ray pár érával később kap majd reggel ke­
nyeret a fogyasztó, de ez jobb és frissebb lesz, mint 
xult eddig.

-Megépül a szeged—riorozsma—halasi vasút.
1 inir,v-nui l.oz-óg tudvalévőén elhatározta, hogy 
if'O.OOO koron I liozzájárulá-Ml kiépítteti n szeged — 
doro/rma—h ;ia?i ke-kenyvágányu vasutat, .'szege­
det is fölkérte, hogy járuljon az építkezés költoégei- 
hcr. I gyanerre kérte a várost, az ópitö-vállalkozó 
s. akinek a viczinális vasútra már megvan a kon- 
i'/rtsziója. Szeged azonban a hozzájárulást, nnxrl :• 
g'dta. A község határozatát utryan megfölebbezték 
a vármegyéhez, de Dorozsma átiratban értesíti a 
'árost, hogy hozzájárulása nélkül is kiépítteti a 
vasutat, azaz a maga részéről megadja a 200.000 
korona hozzájarulást.

A Magyar Bank- es Kereskidrlmi R.-T. nagy- 
Tura«h fiókja. A Magyar Bank- és Kereskedelmi 
i.-t.-nak < .-.-pai'ZiV lörek\W»U-n nngv előnyére van. 
J"'*y nuiP ■ v.»11 hali.'/:i.lia! I,ir. amennyiik-n a
számottevő gíVyjrmttikon réget,km sikere«*, n mű­
köd mJc c vall ólat részéről a ..Magyar kir. áílam- 
vMutak gépgyárának'- ügynökségei. A nagyváradi 
ügynökséged képcsői a than nyitja most meg ez *

pénzintézet nagyváradi fiókját, amelynek az ottani 
ügy nökaég vezetőjo Balogh lesz. a főnöke.

A telefon terjedése. A kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletére a posta és távírda igazgatósága 
egyfelől Budapest* másfelől Gaadvn .dsóaueztria i 
távbeszélő központ között jövő évi január hó 1-éii 
helyközi távbeszélő forgalmat, léptet életbe. Earn 
viszonylatban u három perczig tartó egyszeri "be­
szélgetés dija 2 korona 00 illór- a sürgős Kwélgr- 
tésó 1«dig <-nn;-x háromszorosa. A fizetett szolgálati 
értesítés dija 1 korona.

A Központi Kereskedelmi és Ipari Bank R.-T, 
gabonabizományi osztálya. A Kereskedelmi cs 
Ipari Központi Bank r.-t..“ január 1-ével megkezdi 
gabonaibizományi üzletro berendezett osztályának 
működését is. Az uj osztály vemtésót a bank igaz­
gatósági tagja, Stux Hugó vállalta el.

Magyarország idei borforgalma. Egy most kö­
zölt kimutatás szerint október végéig 10-882 1 o.k- 
toliter mustot, 246.911 hektoliter bort hordibuu 
és 2318 hektoliter bort palackban hoztunk be. Ki­
vitelünk ugyanezen idő alatt 138.516 hekt -liter 
must, 641.501 hektoliter bor hordóban és "793 
hektoliter bor palaczkban volt.. Ez. a Ix-rforgalom 
szinte kizárólag Ausztriára szorítkozik. A vám­
külföldi -borkivitelre 34.000 hektoliter esik, ami 
az előző évekhez képest 20—25.000 hektoliter 
emelkedést mutat.

Osztálysorsjáték Törökországban. Frankfurt •
bél jelentik nekünk; Salomon boroszlói bankár a 
török kormánytól konczessz.iót kapott 30 évre, h>gy 
Törökországban meghonosíthassa az osztály sorsjá­
tékot. Az engedélyokirat évente 75.000 török fontot 
köt ki az osztálysorsjáték jövedelméből a, török 
államkincstárnak.

A pamutraagolaj vámját leszállították. Az
amci ikai kormánynak sikerült az osztrák kormány­
nál kieszközölni az amerikai pamutmagolaj vám­
jának negyven százalékkal való leszállítását. Eddig 
40 korona volt a vám. ezentúl huszonnégy korona 
lesz. Így látszik, hogy a magyar olajiparosok hiába 
ellenezték a vám leszállítását s hiába szorgalmazták 
a mapvar kormánynál, hogy ne adja beleegyezését 
a fejlődésben levő magyar olajipar megrontásához. 
Mert az amerikai pamutmagolaj vámjának leszállí­
tása egy jelentékeny magyar iparág pusztulását 
vonja maga után.

A ..Magjai- Ipar" karácsonyi száma. Leg­
régibb iparosszaklapunk, az Országos Iparegyesület 
közlönye, aMagyar Ipar az idei karácsonyi iiimo- 
1*-k alkalmából i< gazdag tartalommal jelent meg.
A lap felelős szerkezz tőjének, 0eltéri Mórnak egy 
kedvea ötletét valósítja meg s mostani karácsonyi 
számában a fiatal generáoziói szólaJtatju meig. 
Ipari életünk legelőkelőbbjeinek gyermekei írnak a 

vágyaikról, törekvéseikről, vszmv- 
korukról. Ifj Chcrin Ferenc/, dr. Fáik Zsigmond. 
dt. Biró Púi, ifj. M alia Józecí, Kollier Jcdö, Ráko.-i 
Gyula, dr. Burehard-Bélaváry Andor stb. szólalnak 
meg sorban, mindonképon érdekes olvasmánvt 
nyújtva az olvasónak.

Iparoskáté 1910-re. Ennek a minden izében 
praktikum és teljesen bevált kézikönyvünk most 
jelent meg az ötödik évfolyama. Az első fele csupa 
gyakorlati Útmutatás az ipari élet számára. A mi- 
sc-dik része teljes cs a hivatalos ezimanyagot. k? ki­
egészítő ozimtáv, amely az összes ipari Itatónágwkat,
intézeteket érdekképviseleteket és szaklapokat so- 
íolja fel részletein. A csinos vászonkötésü könyv 
4 koronába kvriil és kiadóhivatalunkban is rno-s 
rendelhető.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank kama­
tozni lan nyereménykötvényeinek VJ 10. ücczeiuta-r "7-én 
tartott -orsela-a alkalmává: a következő kötvények az. 
alöl-bi nyereményekkel huznttaki ki: UlOO.OttO körömit 
nyert: 22J9 sor ,—B. 100.000 koronát nvert: 2239 sor 
7—A. 10.000 koronát nyert: :':t-t sor 4 4—p, ,r,ooö koro­
nát nyertek: U.i4 -or 41—A. 1172 sor 70—11, 1000 koro­
nát nyertek: 1172 sor 70—A, 1040 sor 00—\ lu49 sor 
99-í!. 228«! sor 87—A, 228ti s0r 87—11, 500 koronát 
nyertek: hOti sor 10—A. «190 sor 10—15, 1100 sor 10—\
1100 sor 10—11. 012.-, sor 27—A 012,> >or 27—B 3097 
sor 82—A. 3097—82—B, out -or 21—A. «,04 sor 21—1!
2001 sor <!»—V 2631 sor 09—B. 0129 sor 10 a’
3129 sor 10—11. ", 14 sor 90—A. f,44 sor 90 B.

„Az Vzlet“ nevű, dr. Radványi László szer­
kesztésében megji'lcnö kereskedelmi szaklap most 
fejezte lie V. évfolyamát. A lep hasznos segédesz­
köze minden modern kereskedőnek. Érdeklődők­
nek ingyen küld mutatvánvszámot a kiadóhivatal 
(Budapest, YL, Podmanic/ky-uteza 57).

Malta

Klsdó-tnlajdeew:
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Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 27.

A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt ma 
az irányiad. Mérsékelt kínálattal »nemben a malmok 
nagyon tartózkodók voltak, acmmi vótelkodvet eem 
mutattak ós rossz árakat ígértek. Mivel másrészt 
az árttbirtokosok sem erőltették a dolgot, csak Lé­
nyegtelen forgalom fejlődött ki, amelynek folya­
min mindössze alig 6000 q búza kelt el, v szomba­
tiaknál 5 fillérrel olosóbb árakon. A legdrágább el­
süti íi 11.57 es fél korona volt 79 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 10.35 korona 73.8 kilós 
boszniai buziért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 
változatlan, a rab csendes, a tengeri lanyha, az 
árpa változatlan. Forgalomba került: 400 q rozs 
7 55—7.60 koronás árakon és 100 q zab 8.35 korcő 
nas iron. A határidőpiaczon az áprilisi búza 11 ko­
ronán indult, előbb 10.95-ig gyöngült, aztán 10.99-ig 
javult, majd* ismét 10.93-ig ment vicsza és zárlat­
kor 10.96 koronán maradt.. A szombati zárlatihoz 
viszonyítva, végeredménykép'n ma az áprilisi búza 
ts a májusi búza 5—5 fillérrel, az októberi búza 4 
fillérrel, az áprilisi rozs 3 fillérrel, az áprilisi zab 
.vintén 3 fillérrel, & májusi tengeri 1 fillérrel 
gyöngült»

A kittáruüslti i»antik* * « 
leső ao!ts

kDíe in úti»

75 21,70—21.85 

21.90—32.20 
22.06—32.40 
v

Szerda, deczember 28.

Bú»
lutavideki

ftjémegyn

latvidM

Bánsági
9
9

Bácskai

76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78 
76 
76 
17 
78 
76
76
77
78

M tőlidi* $ VMt

<» • (f
2 '. 20-23.60 
22.80—22.70

21.60—31.85 
2L80—22.1Ö 
21.96—22.30

2L70-2L95
21.90-22.10
22.------22.25

21.65-21.90
21.86-22.10
21.95—22.25
21*75-22.—
2a.06-22.25
22.10—22.40

22.20—22.4b 
22.2t—22.5.’

22.16—22.50
22.20—22.60

fide I-rendflnj 
, kózepmlnóeégü nj_ — — 

árpa takarniáay I-readü — —
, „ 11-rendil ___

Zab 1-rendi!   _ _ — —
. 11-rendü_______ _____ —

Tengeri belföldi ó — ——
N II — — —

22.10—22.50

— 16.80—16.40
— 15.15—16.26
— ló.----- 16.60
— 14.50-14.90
— 17.10-17.60
— 16.70—17.—
Z 10*20—10^70

Köttetett:
Búza. Tiszovidéki: 100 q 79 k 22-75 K, 100 q 

79 k 22.65 K, 100 q 78.5 k 22.70 K, 100 q 78.5 k 
22.60 K. 100 q 78 k 22.60 K, 500 q 77 k 20.60 K. 

Pestvidéki: 600 q 79 5 k 22 50 K. 
Febömagyarországi: 200 q 79 k 22.70 K; 
Boszniai: 3700 q 78.8 k 20.50 K.
Rom: 200 q 15.20 K, 100 a 15.15 K. 100 q 

16.10 K kpf. pp.
Zab: 100 q 16.70 K kpf.
A hstáridőpiaczon köttetett!

DiUUHt
leforduló kötések (60 kg.-kint) 1910-re:

Fnta áprilisra 11.C0-10.95-99-98-98-95-96— 
Lnza májusra lu.88—66—86—— ——. 
bora októberre 10.59—62—60— 
bora áprilisra 7*77—78—
Tengeri májusra ű.59—57— ————.
■ab áprilisra 8.88—4o—88——.

I óra SO perest*
Búza áprilisra 
Pnza májusra 
Búza októberre 
Ilozs áprilisra 
Tengeri májusra 1911*re 
Zab áprilisra

10.96—10.97 
10.86-10.88 
10.60-10.61 

7.76— 7.77 
6.67— 6.58 
8.-18— 8.89

EGTBTERTE8
*vdap#s<i gahonmf(irgalom 

1910, deci. 28-tól 1910. decz. 26-ig.
Érkezett Elszálllttatett

méter más sa

17

Bes» 84418 6 30
Ron 2688 V oo

19216 1276
41641 27307

Tenged
Liszt

3683
1440

2555
12960

Korpa -* 4771

8.20, pestmegyei 8.05—8.30, délivasuti és kUVöníéle ma­
gyarországi 8—8.20, ausztriai 7.9ő—8.35.

Árpa-. Morvaországi - 9.75—10.50, marchfeldi 8.70— 
9.25, bécsvidéki 8.60—9.25, felsőmagyarországi 8.40— 
10, csepeli 8.50—9.50, győri S.35—9.25, délivasuti 8.50— 
9.10, északmagyarországi 9.50—9.35, maláta 8—8.25, 
takarmány 7.50—7.90.

Magyar tengeri 7,15—7.45, uj 5.70—6, Cinquantin 
7.05—8.25.

Magyar cab 8.65—9.15, válogatott 9.05—9.45, ausz-, 
tríai 6.65—8,65.

Értéktőzsde.
Ä' tőzsde hete igán kedvezően indult meg, ked­

vező irányzat mellett élénk ihlet fejlődött ki, e 
azok, kik m ünnepek előtt baiasre spekuláltak és 
ennek reményében eladták értékpapírjaikat, ma az 
egész vonalon vissaaváeárláet tettek, mert belátták, 
hogy a pénzviezonyok korámtsem oly kedvezőtlenek, 
mint azt a különböző hírek alapján ítélték meg. 
Az értékek 2—3 koronás áremelkedést értek el, a 
legélénkebb vásárlókedv pedig a közúti vasúti rész­
vényben nyilvánult meg, mely 6 koronával javult. 
Ezenkívül elsősorban Kereskedelmi Bank részvénye 
vonta magára a figyelmet 20 koronás áremelkedé­
sével, amit az idei mérlegről kolportált kedvező hí­
reknek tulajdoníthattunk A Ganz és az Ész.ik- 
ma gyarországi köyzénrészvényért is nagyobb árat 
fizettek, de ezek árjavulásával kapcsolatos hírek 
nem bizonyultak valóknak. Délben Berlinből szi­
lírd jelentést közöltek, amely újabb tápot adott az 
irány további szilárdulásához. A két villamos rész­
vényt 1—2 koronával drágábban vásárolták, a többi 
is a napi legnagyobb árán zárult. Forgalomba be­
vált: Hazai sorsjegy ill8—119.75 koronán, Hazai 
bank 308—308.25 kor., Magyar bank 748.75—749.75 
kor., Kereskedelmi bank 3976—3995 koronán. Li­
pótvárosi 206—207 koronán, Salgó 643—644 kor.. 
Aszfalt 221 kor.. Északmagyar 393—398—395 kor.. 
Általános kőszénbánya 660 kor., István 398 kor., 
Dräsche 648—650 koronán, Polgári serfőzde 494— 
498 koronám, Izzólámpa 349—-350 koronán, Danu­
bius 480—481 koronán, Ganiz 4010 koronán, Atlan­
tiba 320 koronán.

A3 előifcsdén kötött*: Osztrák hitei1 670.50— 
071,25—671, Magyar hitel 866.50—867-75—866.25Le­
számítoló 599.50—601—600, Jelzálogbank 504—505.25 
504, Rima 669.50—670.50—671, Allamvasut 751.50—
752.50— 751.50, Városi villamos 405.50—406.50—405.50,
Közúti vilL 772.75—775—773.50. .

4 déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 6,0.50, Ma. 
avar hitel 865.75—866.75, Leszámító,t-bank 600—600.50, 
Jelzálogbank 504.25—504.75, Rima 070—668.75, Allam­
vasut 761.50, Városi vili 405.75—408—407, Közúti y-ill.
773.50— 776.50——* 76. ..

Vtútózsde. Osztrák hitel 670.10, Magyar hitel 860.25,
Allamvasut 751 25, Jelzú.'og 504.50, Leszámítoló 600.50, 
Rimamurányi 668.50, Városi 406.50, Közúti 775.25.
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lécst oabonatözsde.
Bécs, deczember 27. (Saját tudósi tónktól.) A 

külföldi jelentések nem unszoltak üzleti tevékeny­
ségre, az időjárás normális, a forgalom csekély s 
nyugodt irányzat mellett az árfolyamok alig vál­
toztak.

Jegyeztetett búza: Tiszavidáki 11.50—12.05, bánáti
II no__11.70, székesfehérvári 11.15—11.55, mosoni és
győri 10.90—11.40, felsőmagyarországi és délivasuti 
10 90—11.35, marchfeldi 10.70—1.10.

Rots-, Felsőmagyarországi 8.05—9.25, csepeli 8—

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr* 
Hőmmel féle Haematogent! Óvás! a
Dr. lömmel nevet hangsúlyozni kell!

Bécsi ér.eKtözsde.
Bécs, deczember 27. Szilárd irányzattal nyílt 

meg az előtőzsde, de a forgalom szűk keretek között 
mozgott. Csak áll am vasúti részvények voltak élén­
kek helyi vásárlásokra, Alpesi értékek ellenben ha­
nyatlottak. Korlátok közt osztrák földhitelintézet, 
csehországi Union és Földi-kohó részvényei kereset­
tek. A bankok 6 százalék mellett reportáltak. Nyu­
godt irányzattal és kedvielen forgalom közepette 
nyílt meg a déli tőzsde. A kötések egészen jelen­
téktelenek voltak. Osztrák Földhitelintézet és cseh­
országi Union értekei javultak. Berlin szilárd irány­
zatot jelentett.

10 óra 45 perczkor: Osztrák hitel 670.50, Magyar 
hitel 866, Laenderhank 536, Union 641. Anglo 324.50, 
Allamvasut 752, Délivasut 116, Alpesi 706.25, Rima­
murányi 669.25, Török sorsjegy 262, Osztrák Földhitel- 
intézet 1365, Csehországi Union 289.25, Toldi kohó 550.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 670.25, Magyar 
hite.' 866, Anglo 324.75, Bankverein 554.75, Osztrák 
Földhitelintézet 1370, Laenderhank 530, Union 640.50, 
Magyar Jelzáloghitelbank 505, Allamvasut 751.50. Déli­
vasut 116, Dunagőzhajózás 1171, Alpesi 760, Prágai 
vasmű 2606, Rimamurányi 668.50, Britxi kőszénbánya 
768, Orosz járadék 104. Török sorsjegy 262.25.

BÉCS,decz. 27.[Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék lll.oö, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 866.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 600.-, Lima- 
murányi 668.— , Magyar ezukoripar —, Adri» hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajaradék 
91.96, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magy. nyeremvkölcs. sorsjegy 225,50 Kassa-Uderbergi 
Vasntróezv. —, Magyar jelzálogbank 5U4.—. Magy, 
kereskedelmi bank 3981.-—.

ItCS, decz. 27. {Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 93.45, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék 117.—, 1860-as sorsjegy 167. -. Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 324.75. 
Bécsi Bankverein 566.60. Osztrák magyar bank l8!-6,—. 
Déli vasút 116.90. Dunagözhajózási r. t. 11 l.Dohány- 
részv. 364.—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Kémet bankv. 
117.68. Osztr. Lloyd 689.— 4.2 száz. ezüst jár. 9ö.öt — 
97.60. Osztr. koronajáradék 9 ;.4u, 1864-es sorsj. 316.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 669.75. Union-Bank 64’ .25 
Osztrák L&nderbank 635.—, Osztrák-magyar államvasnt 
761.50, Blbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 766.9 ’. 
20 frankos 19.V4. Londoni váltóár 240.15, Lipótkohó 
682.— Török sorsjegy 262.—,

Külföldi éneKtözsda.

Berlin, dcezcrabcr 27. (Értéktőzsde.) A mai 
tőzsde általában meglehetősen szilárd Irányzatú 
volt, de az üzlet a küszöbön álló ült imőprolongá- 
czióra cs a nemzetközi pénzpiaca további alakulása 
iránt táplált aggodalmak miatt ismét szűk határok 
között maradt. Élénk üzlet csak orosz értékekben 
fejlődött ki, melyek oroszországi kedvező jelenít l- 
sekitt százalékonként emelkedtek. Több érdeklődé: 
nyilvánult meg osztrák értékek iránt Becs Iratába 
alatt. Továbbá Kanada részvények és anatóliai 
vasutak iránt. A zárófoiymlomban az irány renyhe 
volt. Bányaértékek gyengülésre hajlottak. A kész - 
árupiocz ipari értékei kevéssé változtak. Napi péuu 
4 százalék, ultimópenz 6%, magánkámatláb 4"U 
százalék.

Berlin, decz. 27. Zárlat (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pnplrj.iradófc

■ zttkségletét 
atM ssálllUs érdekében KÉSŐBBI HAT AB» 
I IDŐKRE. MAR MOST «»laKHl bérem, mmm

Antracit ^ RADNAY KAROLY
Budapestf Nagymező-utcza 43. I. en.
Telefon 164, 75—26,26—27. Sürgönyeim: ANTRACIT Budanes



48 EGYETÉRTÉS Szerda, doczemher 2«
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 99.2 . osztrák 
hitelrészvény zlu.ii Déli vasút 21.5u, orosz bankjegyek 
215. b, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.80. Uisconto 
Commandit lt>4.1>. Dinamittruszt 17 . , Harpeniloó.9 .
CniSkált török járadék t# .80, 4.2 százalékos ezüst jár. 
9a.90, 4 százalékos magyar annyjáradók "4 —, Magyar 
koronajáradék a 2.—, Osztrák-magyar állam vasút 00.7c 
Bécsi váltóár S49.60,Olasz járadék —. Alt villamos- 
sági Edison 265.30, Gelsenkirchen! 211.75, Lnurakohó 

7 0,6 a.
Frankfurt, decz. 27. Zárlat, 4.2 száz.-os papír járadék 

—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. aa.15. Magy. ar.-jár. 
94.1C, Oszlr. üitelint, rószv. • 15.37, Osztrák-magyar 
államvnsut -i .7 , Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasat —. Londoni váltóár 2 5.95, Bécsi Bank­
verein lz9 0, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar arany kölcsön 76.5 , 4..' százalékos ezüst járadék 
b7. u. Osztrák koronajáradék 93.60, Magyar korona- 
járadék 9 .au, Osztrák-magyar bank 135.—. Dili vasút 
réstv ny 2 4. , Elbavölgyi vasút —, bécsi váltóár 
£4 , Párisi váltóár 808.33, Union bankrószv, 1 9.5

Hamborg, decz. 7, (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járaiék 97. , I860, sorsjegy 176.—. Déli vasút —
4 sz izalékos arany jár adók 99.50, Osztrák hitelrészvény 
21u.5 , Osztrák-magyar államvasut —Olasz jára­
dék 103.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.—.

London, docz. 27. Angol consol —
Fails, decz. 7. (Zárlat). 3 százalékos franozla f V 

radek 97. i7. Osztr. arany járadék lUl.— Magyar arany- 
juradék »8, , 6 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
ól . 5 3*/t százalékos Olasz járadék —. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2- .—, 5 százalékos marokkói jára­
dék ■ 33.— 4 százalékos 1890. román köles. —. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 9 .8 , 6 százalékos 
orosz járadék 104.8.. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 .6u, 4 százalékos spanyol jár. 04
4 százalékos nnifikált török jár, 12.73. Török sorsjegy 

‘-21. , Tűrök dohanyrészveny 392.— Osztrák földhitel- 
intézet i4*ö. usztr. Länderbank >3.— Magyar jelzálog- 
bank —, 1 anque de l áris 18.68, Bantué uttomane 
682.—, Osztrak-magyar államvasut —, Déli vasat 
—.—, Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 67 .— 
Bio l'into 1 .1 , ßuererie d’Hgypte bu.—. Tula 449.—, 
Urikányi kőszén —.—, Chartered 42.25,De Beers 455.— 
Last Band 12s.—, dagersfonten —, 'i'rans. Land 
Comp, éti.- , Váltó Amsterdamra (rövid) 2v:-.-ü, Váltó 
nemes piaczokra (rövid) 123.56, Váltó Bécsre (rövid 
10 .25, Váltó Belgiumra (rövid) 25, Olasz arany- 
váltó rövid 6/i6, Váltó Svajczra (rövid) ®/ís, 
Csekk Londonra 252.65. Magánkamatláb 2.‘ s,

üzleti tudósítások.

Budaocsti szarómarhavásár.
Dcczember 27. Felhajtatott 9S drb élő borjú, 38 drh 

(eölt borjú. Árjegyzések: F.lsörendü é ő borjukért 124 — 
136 fillérig, kivételesen 140 fillér, középminőségii élő 
borjukért 116—120 fillérig, letilt borjukért 90—152 fil­
lér kilogrammonkmt (levonás nélkül.) Az irányzat lany­
hább volt, az árak élőborjuknál 4—6, leölt borjukért 
8—10 íiL'érrel kgr.-kint csökkentek.

Kőbányai sertéspiaci.
Árjegyzés. 1910. dcczember 27. Hízott sertésárak. 

Magyar elsőrendű: 146—148 fillérig. Fiatal közép, (pá­
ronként 251—020 klgr.) 162—164 fillérig. Könnyű (pá- 
ronkint 250 kgrig) 164—168 fillérig. — Sertéslétszám: 
1910. dcczember 23-án volt készlet 17382 drb, 24—20-án

íelhajtatott 61 drb, 24—26-fln «»'szállíttatott 34 darab, 
27-ére marad készlet 17409 drb. — A hizoti sertés üz 
Ictirányizata változatlan,

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásfir és közvágóhíd igazga- 

túságátől.) Dcczember 27. Előző napi ela.latlan marad­
vány 426 drh sertés, 38 drb süldő. Mai felhajtás 609 drb 
sertés, 358 drb süldő, 25 drb malacz. Összesen 1095 drb 
sertés, 296 drh sii.'dő, 25 drb malacz. Eladatott 1018 
drb sertés, °77 drb süldő, 25 drh malacz. Mai marad­
vány 77 drb sertés, 19'drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Drop I. rendű 350 ki", felül 
életsulvlevonással 158—164 fillér. Öreg II. rendű élet- 
suly.levonással 154 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. felül 
életsulylevonással 162—168 fillér. Fiatal közép életsuly- 
levonásíaJ 166—172 fillér. Fiata; könnyít 120 klg. ig 
életsulylevonással 170—174 fillér. Süldő belföldi éló- 
su.yban 136—148 fillér. Malacz élősúlyban 136—148 fil­
lér. A vásár irányzata igen élénk. Az árak változat 
lanok,

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, deczember 27. Összfelhajtás 1279 darab 

seités; és pedig 3833 drb magyar és 9245 drb lengvel 
sertés. Árjegyzék: 1. rendű hízott sertésekért 148—löl, 
kivételesen 152 fillér. Szedett serté-ckérl 136—140, ki 
vételesen 141 fillér. Az irányzat szilárd volt. Az árak 
kilogrammonkint 8—12 fillérrel emelkedtek.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marz, dcczember 27. Összfelhajtás 1279 darab 

marba; és pedig 952 hízott és 327 kicsontozni valő. Ár­
jegyzések: I. rendű magyar ökrökért 100—108 korona, 
kivételesen 110 korona. 1. rendit tarka ökrökért 92—106, 
kivételesen 108—120 korona. Az irányzat ólénk volt. Az 
árak métennázsiinkint 3—4 koronával eme.kedtck.

VÍZÁLLÁS.
decz. 27. decz. 2 A decz. 27. decs. 24.

Mi Fchlrdlns 1 13 1.37 nua M.-Szleel 0.39 1.54
Duna Fissia V.C4 •> 9u Tekeháza 0.50 y/ 5

Linz 0.02 0 13 V.-Namény 0 68 1 18
Bées U.lS 0 13 Tokaj 0 — 2 50
Pozsony 2.11 1 74 Tisz.füred 2 42 3. -
Kom A rom S 23 3 03 Pz Inoli 2.8S 3 3S
Budape»« 2 80 2 76 C« mgrld 2 65 3.—
P»ks 2.54 3.34 Ss g d 2 90 3 31
k'oh lei 3 64 3 68 T.-Beess 2.80 3 OÓ
Gombos 4 -S 4 4> Ti tel 3 86 4 c6
Djvl ’éli 3 79 3 ec Dndova Hoór 0 80 0 20
PannsoTs 3 7 • 3 56 Tapoly Bánfa 0 24 04)
Orsóvá 3 70 3 82 Bodrog LAdmóosa 2 3) 2,26

■orva Uorvufala 3 2S 3 'S2 Sajy Zaolcza 2.48 2.98
V#í Zsolna C 02 1 « Hernao H -.Németi 0 66 v.92

Trencaén 0 73 ; 94 aerettvöMarcitts 0 21 .05
Szél ed 1.14 1 '26 B Ljfala OJ 0.26Mös Szí GottbArc 0 16 1 Körts Csúcsa 0 3 ) 42
Sárvár 0 30 <> 47 N Várad C H *» 14
Gvőr 2 76 2 6S Brlényea V.30 0 36

Őrt»» Várnád 1.62 1 90 Téliké O.io u 10
Zl l.Any 0 24 úQi Gurahonei 0.48 46
flare» 0 27 0.62 Boros;cnö 0 24 0 —
E>Zrk 1 Í7 2 25 B kés 0.32 0 41■urs M Szerdaä. 0 — 0 68 Gvoam 0.80 1108i«v» Zi/rdb 0 54 1 52 ilrn Gv FebérváJ u.— 0 —Sziszek 3.78 5 15 Br tnyicika 0.50 0.70
!l iroviczs 4>3 1 83 Arad l S4 0.40Sllmoi Ueés 0.1 1 2- Makó ( 24 0 6)SzatnjA*» 1 44 0 88 femet La got ( 6-J 0 60ara szna n Máj én? l 37 0 36 K K 0.9141 J 0 74 0.70Latorcza M ani* .ica Ö..8 «- 54 aee» KnzetO 1 86 0.86

Laíorcz Huznonna 0 35 0.36 Temesvár 0.28 U.-6ung rereceeny 0.- 0.— bvCskcrek 0 38 1.06

KULCSÁR SÁNDOR
Bronzán- és csillárgyár
világító testek legszesz-, aczetvlen es 
—..... villamos világításra -—

ÍÉptst JUíismlf-itti 3-H
Olcsó gyári arak Telelőn 25 -44.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése.
Hazánkban helyenként voltak kisebb lecs- pő 

dósok. Az idő jobbára borult, vagy ködös. A hő­
mérséklet lényegtelenül változott s maximuma 
Fiúméban 10 fok C, minimuma Tátraíüreden —4 
fok C volt.

Prognózis a követkozó 2^ órára:
Egyelőre lényegtelen hóv áltozás és helyenként 

csapadék várható.
(Sürgöny-prognózis: Enyhe, sok helyütt csa­

padék.)
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58.0 0 3 N 0 4 I 1 1
Pngr.vr____ ól .6 0.6 SE 1 0 1 1 Ü
Kés mirk— _ 0.0 0
Loson ez _ _ 51 4 0.0 ^ vv 1 4 4
Ogyal'.a _ _ 49.1 0.3 SE 2 3 _ 6 0
Budapest __ .5U.6 0.4 0 — 6 2
Heréuy___ _ 43 6 SW 0 5 Ct
Kesztíidy — 43 0 0.8 0 1
Pécs ________ 51 1 1.8 XV 1 0 5
Zágráb ____ 50.3 1 c s 1 4 6 1
Fiume _ _ 45 1 3.6 NE 1 ’o g
Szeged — _ - 0.0 0
Temesvár _ 51 0 1.0 E 4 3 0
Nitgvv.Arad _ 49 3 0 6 0 1
Kolozsvár _ 52 9 1.0 0 ... 4 1
Nagvezeben— 52 0 0 4 SE 1 0 1 3 1
Hzetmkr _ — - 0 8 ssw 0 3 0
Kgrr — ------- — 0.8 0 _ 5 3Airaviru')»— _ 0.0 E 1 0 5 1
S-lm czb.Vtiy* _ 1.6 IV 1 4 1 3
Koniárom 0.0 KE 2 U 5
Maz-yitrOvár _ 0.0 S 3 0 3 6 1
Sopron _ _ ( .0 0
Knz.ék------ 0.0 0 5 0
'CirkTeni-'s _ 3 5 3 10 3
Detrécxcn _ 0.1 0
K-esketnél _ 1.4 s 1 4 3
Oros áza _ 1.0 íW 0 0 3 1
Ar»-' —------- 0 1 E 1 4 0
Zsomboly* — 0.7 1 6 1
Versecz — _ 1.4 SE 3 5 6
OrSOTS — mm 0.6 W 1 4 a 8 0
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BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
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Magyv fBMienermeni. kotr. _ «'*• 
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Tiers® «■ aevgedi nyer.-köles__
Kgyesrtett jiriul. pip:rtmn _ «
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ss • 60 Vi é. 6- t
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Szerda, dcczombtr L’S.

KÜLÖNFÉLÉK.
Volt egyszer egy fehér kabát...

X u!< cg)•szer egy feht'r t,abút,
I’ul'w, kerek szálakból :-vv\c, —
Piros belyemdirz u nyakúi):
Mintha hóból vérrórs, nünc . , „

1 lánx.'Zor remegett a kezemben,
Jlúuy.zur csókol tani lupya meg,
Jiíliiyszor uiitüzti-m könnyeimmel;
A j1"' isten mondhatja meg , , ,

Némán, büszkén imádtam azt,
Kinek feladtam a kabátot;
Nem vitte észre, mint az. isten , . . 
Ajkamon csak mosolyt látott . , .

I,- ,'u viliiméin a kis kabátot,
Vinném örökre szívesen, —
De már viVették tőlem mindörökre;
Most már többé nem vihetem . . ,

Zilahi I .ászló.

(Katalin rzárnr óhaza.) Katalin izúrnó abból 
a cZélhúI, hogy az oroszok között műveltséget és 
bizonyos fokú udvariasságot honosítani) meg, mind­
járt trótiralűpt*<; iit;lu érdekesen jvllvmző ukúzt 
bocsátótI ki, mely igy hangzik:

Mi Katalin, minden oroszok egyeduralkodója, 
stb. megiiaránesoljuk:

1. Azok az asszonyok, akik baráti társaságot 
akarnak magúiénál látni, tartoznak ezeket élő szó­
val vagy Írásban meghívni.

Ezek 4 társas összejövetelek délután 1—5 
érakor kezdődhetlek, de este; 10 óráu túl nem tart­
hatnak.

Ö. A ház ura nem kötél«« a látogatók elé menni 
s a távozókat lakása ajtaján túl kísérni; ellenben 
tartozik arról gondoskodni, hogy a társaság czél- 
jajra szolgáló szobák kellő számit székekkel, gyer­
tyákkal. likőrökkel egyéb i vendégeknek knives 
dolgokkal el legyeuek látva. Kártyáknak, kovzkák 
nak és más játékoknak .old szakad hiánvzaui.

1. A társaság minden tagja körüljárhat vagy 
fiiból., játszhat, vagy társ.loghut és senkinek sem 
áll jogában ti vendeget eselukvosébyn korlátozni. 
Vki ilyen neveletlenséget követ el, azzal büntetendő, 
hrgy ki kell innia a pálinkával megtöltött c ímeres 
poharat. A belépők vr távozok kötél oek a társa ágot 
üdvözölni.

o. Minden ranggal bíró egyén, a nemesek, a 
magasabb rangú katonatisztek, a jelentékenyebb 
kereskedők és üzletemberek, a legkitűnőbb kézmü- 
ipárosok, különösen az esztergályosok, továbbá az 
irodai alkalmazottak jogosítva vannak feleségeikkel 
(gyűlt, megjelenni a társaságokban.

ti. A vendégek lakájai és legényei számára kü­
lön szoba jelölendő ki, hogy soha se tartózkodjanak 
az urakkal egy szobában.

7. A, asszonyoknak szigorúan tiltva van, hogy 
magukat bármely űrügy alatt is leigyák: a férfiak­
nai, sem szabad kilenc/, óra előtt megrészegedniök.

8. Midőn az asszonyok xúlogoVjit. haragszom 
rád-ot vagy hasonló társasjátékot játszanak és igy 
mulatnak, mindig gondosan ügyeljenek, hogy az 
erkölcsösei összeütközésbe ne jussanak. Senki se 
kenyszcritliesso őket csókra s ha valaki erőszakos­
kodnék, az rögtön kiutasítandó a társaságból.

(A tizenkéthibáN férj.) Nincsen teljesen ki­
fogástalan férj, hiszen a. férjek is csak emberek, 
de közöttük Radlosky Adolf talán a 'egritkább 

.példája a rosszaságnak. A ncwyorki bíróságon 
ökelrnc ellen a felesége a következő tizenkét sú­
lyos válóokol terjesztette elő; 1. Az uram meg­
átalkodott jellemű. 2. Féltékeny, y. Folyton gyana­
kodik. i. És dörmőg. ö. Mindenben hibát lel. ti. D' 
a maga hibáira, száz kimagyanízása van. 7. Kép­
mutató. 8. Másokkal szerelmeskedik, de otthon 
zsarnok. 9. Roppant közönséges alak.. 19. Gsudala- 
k«s művészettel tud h-izudm. 1. Örökösen mász­
kál. 12. A b’ggorvmbákb fráter. Radlosky Lernt 
mindezek ellenére is tizenöt esztendeig éli vele 
együtt, mig végre most bekövetkezett számára a 
megváltás azzal, hogy felbontották a iiázasságot.

(A fonográf történetéből.) Mint Edison, a 
fonográf feltalálója, a „North American Rewiov“- 
ben Írja, a fonográf olyan találmány, amelyre egé­
szen véletlenül jött rá, mialatt egésze i másirányu 
kísérletekkel volt elfoglalva. A fonográf ma már 
az vgő-z világot meghódította. Amikor a találmány 
még egér-zen uj volt, valamivel nehezebben ment 
a térfoglnlása. Edison képviselője mhány fono­
gráffal átjött Fiú rónál «a é> a nagy várc. okban min­
denütt bemutatta. Berlinben az akkori trónörőkoe. 
a mostani német, császár, magához k« v.te Edison 
képviselőjét, aki pontosan elmagva-. a neki a 
hangszer szerkezetét; fényes udvari társaság előtt 
azután maga a trónörökös mutatta be a fonográfot. 
Oroszországi-au a fonográfot és Edison képviselőjét 
egy kis baj értő. amennyiben a bemutató előadá­
son ..az első mechanikuson U-széiu édtnt‘‘-ol össze­
törték. Edi ti képviselője: pedig törvény elé élli­
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tolták és három havi fogságra ítélték. < sakuem 
ilyen fogadtatásban részesült, a fonográf Parisban 
is. Amikor 1878. már-vius 11-éu Du Moncei fizikus 
az akadémiában Fidison fonográfját bemutatta, 
Boailland akadémikus felugrott és azt kiáltotta 
oda a fizikusnak:

— Maga csaló! Egy hasbéezélő nein fog min­
ket becsapni!

1887-bm Edison a fonográfját lényegesen 
tökéletositctto, később pedig Berliner mérnök, fel­
találta a kemény gummi lemezt, amelyet azután 
még jobban tökóletesitet lek.

(Vonatversenyek Japánban.) A sport igazi 
hazája, nem Anglia, vagy Amerika, hanem Japán. 
Japánban már az elemibe járó fiuknak is vannak 
sportogyesüloteik ós a lóversenyeken nem éppen 
ritka látvány ogy-e-gy gésa, aki íérfikailépVil in-j:- 
szvgyenitö biztossággal üli meg a lovat; V kerék­
párversenyeken kívül a japán lak legújabb sportja 
a vonatverseny. Ezeknek a versenyeknek a ez-é!- 
jaíra külön kettős vágánya pályát 'őtesitcítck, 
amelyen a versenyző mozdonyok és vonatok egy­
más mellett haladhatnak. A versenyek czálja ki­
próbálni a vaggon- és gépgyárak .különböző gyár - 
mányait és növelni a vonatvezetők biztosságát. A 
vonatversenyek keletkezését egy sajátságos -eset 
mozdította elő. Néhány hónappal ezelőtt történi, 
hogy egy reggelen, kevéssel ktiencz óra után egy 
vegyes vonat, hagyta el Shinagava állomását, ami­
kor a szomszédos uígányón egy gyorsvonat szá­
guldott utána és csakhamar messze elhagyta. A 
vegyesvonat vezetője ezáltal lecsületében sérti o 
érezte, magát és elhatározta, hogy azért sem hagyja 
magát és utoléri a gyorsvonatot. Néhány perez- 
czeu később már a vegyes vonat is szédítő sebes­
séggel száguldott előre és nemsokára elérte a. gyors­
vonatot. örült verseny- keletkezett azután és a két 
vonat óriási sebességgel közeledett Shimbashi id­
le máshoz, amikor a gyorsvonat vezetője mégis 
észre fért. és gyors fékezéssel megállította a vona­
tot, még mielőtt valami baj történhetett volna. 
Természetesen most már az ellenfele is minden 
erővel fékezni kezdett, de már késő volt, a hosszt; 
vegyesvonatot nem lehetett oly an gyorsan m< g 
alti tani és igy az beleszaladt a. pályaudvar csar­
nokában levő ülközö-Lakba. Szerencsére az uta­
soknak nem történt semmi bajuk, sőt még a fana­
tikus vonatvezetö sem sérült meg, csupán a moz­
dony rongálódott meg és ezért a vonatvezetöt né­
hány hónapra becsuk')".k, hogy elvegyék a kedvét 
az ilyen veszedelmes versenyektől. A vonatverse­
nyeknek ez az eset adta meg az indító ’ökést.

____________________________ i9

GARDAHUSZÁROK
- BÜßEST. -

Irta: E. SCYBBOS.
— — tik>

Itt már nagy volt az élénkség. Itt-ott az 
utezákun Vaj társ-akut is lőhetett látni, auiiut 
sietve igyekeztek ti kongnia, vagy mulatóhe­
lyek fel<;. Egy házban zene is szólott s a liu- 
vi* utcíára l>ivfctődt«‘k a táuczoló )*árok ár­
nyai. Minden olyan ismerős volt: a dal, a 
iáncz, a házak, az t-mVerek. Otthon voltak.

A falu alig marailrt el a siető csapat mö­
gött a teleholdas éjszakán feltünedeztek a tá­
bor fabarakkjai.

— A rété! Qui vivel — hangzott az ur 
szava.

— Vix«1 1‘einpereurc! — kiáltotta az ogesz
csapat,

A gránátos puskáját kezébe kapta s ug> 
tisztelgett a táborba vonuló csapat elót.h

— Érkeztek-c már gárdahuszárcK, — 
kiáltott feléje a parancsnok.

— Igenis, kapitány ur, — válaszolt a 
gránátos. A tál* >r közepét1 vannak elhelyezve.

A trombiták harsogtuk s a táborból ü'h- 
lóvés felelt az érkezők jelzésén-. A Idgkűiso 
barakkok lakói kh-sódü!tvk az ut mentére, 
hogv láthassak az érkezőket.

Az ismerősök integettek az érkezők le«.
A tisztek kardjukat meg' illogtatták, s ugx 
viszonozták az üdvözlést. A hatalmas iavuri* 
melyben mintegy százezer ember volt ''-he­
lyezve, cgvszerre megélénkült.

— Megérkeztek n gárdahusziírok! 
hangzott miinh'tifelé.

\ o.-wipnt |s-«lig méltóságteljesen biilrnh 
a faépiilettómb utvvszlViiil a zászlóval ekitell 
barakk fölé. mely a főhadiszállás voll.

A t rom bit a harsogás megszűnt, n sege.i- 
Mszt leszállóit lováról, hogy jelentést tegyen 
• csapat megérkezéséről, fc’*gy tábornok szem- .

lét tartott az érkezettek fölött s aztán raeg- 
.ezdödötl az elszállásolás. A csapai-iutk ki kel­

lett vonulni a tábor nyugati részére, hol a 
gárdahuszárok többi százada rostokolt. Ezek 
már régebben megérkeztek, de be kellett vur- 
; lek az ezrednek még távollévő századait, 
hogy együtt vonulhassanak be Páriába, hol 
téli szúilásuk volt. Az érkezőket üdvrivalgás­
ául fogadták. Ez jelentette számukra a szaba­
dulást a táiiorozÁstóI. A gárda ezredese he­
lyett. ki Parisban lakott, már ekkor egy se­
gédtiszt fogadta az érkezőket s bámulatának 
adott kifejezést, hogy a legénység daczára a 
hosszú utunk ilyen fenséges kedvben van.

— Baj társ, annak nagy története van, — 
szólott a parancsnok, miközben lovát átadta 
egy ordonancanak. — Tegnap felségeset mu­
lattunk Neuilliben. Tudod, pajtás, szívesen 
végigcsinálnék uiég «-gy ilyen hadjáratot, 
csakhogy a m-uillii tündér házában lehessek 
vendég. Persze, ti nem arra felé jöttetek.

— Nem. «le hidd el, nekünk sem volt utu- 
latságixau hiányunk. - felelte a segédtiszt.

— X)v mondd csak, mi hir xau Parisban? 
— kérdezte Viktor hirtelen.

__ Parisban• Táneszolnakv mulatnak,
mint mindig. Most pláne, jogezimümk is van 
hozza, hiszen egy győzelmes hadjáratot csak j 
meg kell ünnepelni. No, de most helyezkedje- | 
l.-k el a számotokra kijelölt barakkokban. Hol- j 
lián reggel úgyis korán kell kelnetek, mert j 
hét órára már a Place de la Concor dón kell ; 
lennünk teljes díszben. A bevonulási iinr.ep* i 
ség — azt hiszem, sejtitek, — díszszemlével 
lóg kezdődni. A felség okvetlenül látni akarja 
hu gárdistáit.

\ legét;vség parancsot kapott az clvonu- 
!i>ra. a ti'/tek i«"<!ig megindullak a számukra 
kijelölt tiszti [►avillonnnk nevezett barakk 
felé.

— Persze, reggel óta még nem ettetek 
semmit / — kórdezty a segédtiszt tovább. A 
vacsora idő uuir elmúlt ugyan, du én úgy in

tézkedtem, hogy az érkező két század szá­
mára mindent készítsenek el. Még szerencse 
volt, hogv futárt küldtetek, aki jelézte érke­
zeitek idejét.

— A legénység talán fog enni csupa szo­
kásból, de nekünk már nem igen kell semmi. 
Tuiktd. nem akarjuk eiruutanj szájunk ízit- 
Tegnap délig, illetve ma délig tartott az 
eszem-iszom, Neuilliben, ráérünk holnapig, 
akkor majd belekóstolunk a párisi kosztba.

— Amint gondoljátok, — felelte a segéd­
tiszt udvariasan. —• De remélem, egy teára 
meghívhatlak benneteket.

— Ez már más, — kiáltottak egy­
szerre a tisztek.

— Tudod, annyira hozzászoktunk a lum­
poláshoz, — fejezte be a parancsnok, — hogy 
lefeküdni egyáltalában nincs semmi kedvürk. 
Most még nagyon korán van.

— Jó, jó! De mindennek van határa. 
Mint mondád, tegnap sem aludtatok, holnap 
pedig korán kell felkelnetek...

— Egy-két éjszaka nem számit, — felelte 
a vicomte mosolyogva.

— No, csak gyerünk! A tea mindenki­
nek jól fog esni. Tudod, a mezőkön egy ki­
csit. csípős a hideg.

A tisztek felmentek a segédtiszt lakására 
s néhány perez múlva a berendelt legények 
inár -hozzáfogtok a teafőzőhez.

- Mi baja van, Re#aut bárónak? — kér­
dezték toldani. — Hisz tegnap még olyan jó 
kedve volt..

— Úgy látszik, valamit Neuilliben fe­
lejtettek mindketten. M« rville is úgy lé­
galja az orrát. Tudod, nagyon szép a ueullli-i 
túlidét1, — tréfálkozott a vicomte.

Ugyan. ug\-c. Vsak nem bolondultak 
meg mind a ketten? — szólott a segédtiszt.

- Mind a keltet.? Éli azon csodálkozom, 
hogy ott nem maradt az égés1 tisztikarom.

(Folyt kör.).
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NEMZETI SZÍNHAZA CV xVIGSZINHAZ. '1*

A boszorkány.
1'jÄTiia 5- íe’r. Irta; 

ViklorT í ord.: Fai J.
Sarlóé

Béla.
Szernél) ek:

Xmirnes bibornok ItanS 
Don Lvpcz 
Jnaea
Hon Enrique 
I'.amjro 
Zoraya 
! almi 
' nrdvcos 
' leölés 
Oüreira

1 ZeCSvűy
Kczél J.

G tramszeghy 
tió nis 
Mark as E.
J ui S 
<iyenen 
f’cthes J. 
Rózsahegyi

A Szent liget
Vígjáték .i ft-’vonj-ban. írlak: 
F era é. Eaillavet Fordítottat; 
Molnár Feroncz és He tsi Jenó.

Személyek:

Kezdete !’«8 órakor»

MAGYAR SZÍNHÁZ.
i eayes Annas felléptével

A kis lord.
! t iké • ;; fslvonásban. Irt3.
l>uroett lforíwson. Fordította; 

Hajó Sándor.
Személyek:

M«r0erie Paul 
Franciáé, felesége 
< hampmorel 
Adrienne, felesége 
Zafc< e ;ine gróf 
D ‘s- Fargettes 
beiijamm 
Duneu 
• ernayné 
Faachelné

Hegedű* 
G 17-bí M
I Vnyvr i
M -s: a 
i’ei e a-:y 
Tanay 
S rfcadi 
Halas;,a 
Hornlos L 
Varga A

G.

Djrinuoart g:ol 
Krrci Lfiriit;

Hibgins 
Hobbs

■;ck

Hr. Erről 
M nna
I iar y

Sebestyén
fényes A.
Roth°i
Kürthi
borosa
Ha.-zár
<ieiő
Ráthorí G. 
< -atai J. 

Geiő 1.

Kezdete V18 órakoev

Kezdete V» 8 órakor.
PH A NI A SZÍNHÁZ.

Monte-Carlo és a Riviera.
Kezdete Vi8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOBRAr
tépszlnhas-utoza 1—1.

Telefon 68—S9.

Karácsonyi béke, drámai 
jel end eU. -- Eg v széles nap, 
homikns jelenetek. — Nippon, 
utazás egy japáu folyón. — 
A rabszolga. MülMm. — 
Lehmann nr a ir.enyországban, 
kaczagtatö mókák.' — Eleven 
képeskönyv, mese. — Mozgó­
lény kép-Újság, heti aktualitá­
sok. — A gyűlölet. Drámai 

jelenetek.
Az előadások délután 4 órától 
éjjel 12 óráig tartanak, vasár­
éi ünnepnapokon az első elő­
adás d. n. Vsa órakor kezdődik.

g nm. V. ée kbz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

ör. Balizfalvy L Z. 1M,tt
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körút 3. sz. alá-
Féjbe fogak meg-gyógyitfrea I BsájpadlAonélküli mflfogak. 

Tartó» fogrtömések, I aranyhldak, koronák. 
Fogh-zások (altatásban U.) I
Jótállás mellett méreékelt ezabott áron.
Vidékiek fétlnao alatt megkapjak mOlosa.KaS.

Steinhardt mulató
Rákóczi-ut S3, ez. Telefon 54—23.

09* ÜJ donsáq !

Álomniczi csúcs tetején 
és Az erényesek klubja.

I Bobozatck. Írták Gütiger és laaseig, lord, és átd. Steinhardt.

Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és
csodás külföldi számok. — Éjféltól reggeli 6 óráig 
cabnrett, belépődíj nélkül. — Jegyek: d. e. 10—1-ig 
ns d. u. ö—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
féle nagytóZEdében Anrirássy-ut 19. és a Hungária- 

fürdőben.
insár- éu ünnepnap délntánl elSa4*e lél hely- 

Kezdete lél 4 órakor.L árukkal.

[ö jsrj brrrl.

I egy ícsks zongorát vagy piialnót *e ,

KIDOB
[ »IVonts 12 vagy 16 korona kúlcsondijat, végre piaiét kl>4u 

zor.guréja niLCsen.

A FIZET.
k"ro*^‘., k»P «er tiv*» *jártmáayn, leg-

mo.emrb.x . r zp^cczéltokés keieaztnuroa u| ■•■■„át 
V.g.v pl*nSii6f, nem ir aU valló1, u*m állít kezest, nem 

rore.e/etije b..nkszóvet*ezeüiek *« idővel mégis teüsl- 
dona. lesz a zongora. — liven Ideális szolid, liberális módon 
. kapható kizárólagosan esik „

„EDSICA“ részvény-társasig
t llgizgstó: Steraberg Deail.)

■ zongora eladási ée kőleaőnzéal telepén.
I Eníon tdlcsérníiküli legtökéletes.bb grsmmofon- és ecUvóit- 

lemezek főelárnsitáss.
Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
xXiríiy-nt.'.» sarok, ez Orsz^os Zeneakadémis bot.lében.) 

Telefonsáé*, 4—SÍ.
KI Zoegorék beeeerélés., Javítási. hin jótáll legkelénseblse. gg 
Feutl rendasee kedveaméniébes egyelSr—

. — U»áe.»b»s lakóit rásuillsck.

VI., nagymező-utóra 17. sz. Weidmann l ure lg. tj.

Ma ée minden este

az impozáns deczemoeri műsor.
viel*, Irt* i Mae Fara hűd.

ML mübetyá]
énekes bohósiig. Zvrkoixitz, dalaival

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszít Bte

BUDAPEST, VII. ISTVÄN-UT 50.
.elvállal ablak ta crkélydlszltesekct. 
Kertek, parkok tervezését, alakításai 
fentartáaAt. Alkalmi ée állandó dlszú 
téeeket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágd munkát. ;; ,,

Telefoni 88-75. Telefon: 88.75,
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

fehér iiéma|á<ékakbau. 
és 12 további Mttrakrcztó. — Kezdete 8 órako

Á délutáni előadások ' ,4-kor kezdődnek.
Jegyelővétel 10—1 és ö—fi óráig 11 nappali 

pénztárnál.

WERTHEIMER-ORFEUM |
VI., Szerecscn-utcza 35. szám.

Igazgató: Wertheimer Lajos. Telefonat am: 4—49.

2
■

MN" Kezdete este 8 órakora * 
Két sláger»!

Mohát fázol
Magyar bohózat,

Mensch soll mann sein
Operett. Lena Duvvquc a esodaUnezoand, a ,gyilkos arája" 
rzimu gyönyörű jelenetében. Littmann Pepi, Árnyal,
Bodrogi, Weinberg. Saenzitczló« a pazartenvü emeleti 
télikert műsora. — Jegyek kaphatók az orfeum pénz 

táránál d. e. 10—l-ig és d. a. 3—6-ig.

A legjobb hírnévnek örvendő
tea-, rum ás háVB-nagyhereskedés

A SZERECSENHEZ.
Schnitzer Mór utóda

Alapittatett leeo.

Budapest, Váczi-körot 9. sz.
1 rintes iive- Schnítzer-ftie köz- 
ismert brazillal mru 2.»o K
1 liter Kit linó angol nun 2.20 K
1 * kg. finom családi vagy le»tino- msbb törmelék tea ifO *

Parkolt legfinomabb török 
keverek kávé i 6o K
Vidéki megrendelések utánvét meJ- 
lett eszközöltetnek. Tömeges rende­
lések végett kérném a eirükeégletét 

idejében beszerezni.
<» Tessék árjegyséket kérni

Tokaji totók Táró. L-T. Tokaj.
Elnök: Herczeg Wlndischgraeiz Lajos, 
Boraink hirneve az egész földgömbön ismerstes!
Eredetisége s fölülmnlhatatlansága tette azzá!!

A legalkalmasabb s legbeusesebb

karácsonyi és njévi ajándék.
5 kg. postakosár:

1 pslaCZk 0.6 Ut. 190«. évi zamatos szamorodni ___
S . 0.6 lit. 190«. évi 3 pnttonos aszú —____ F 10
l a 0.6 Ut. 1901. évi kiváló szamorodni, kossv N

• palaczk 1 Ul. ISO«, évi zamatos szamorodni-.__  K 7-10
8 palaczk 0.7 It. 190l. évi kiváló szamorodni _— — K 7.40

vagy
• palaczk o.b lt. i90t. évi kiváló szamorodni________ y «cin
S a 6-6 lt. 1901. évi « puMonoa sszu, kosár— — N 13 • Ili

Ládabang
2Q P»lwri> #•? Uterea 130«. évi zamatos szamorodni ßg__

12 palaczk 0.6 literee 190«. évi 3 pnttonos aszú K 40.80
12 pslaczk 0.6 Uteres 1901. évi « pnttonos kövér ^ 55,20

Herdóbnni
60 Uter 1908. #vl finom tokaji ászuli bor _ K 60.—
eo , 1907. , . „ i^csenyo bor... K 78.—
«0 a 100«. , zamatos szamorodni bor K 90.—
eo , ivei. , kiváló szamorodni bor ... K138 —

A eeomagoláeért, hordóért és ládáért semmit se számítunk <«L 
ó megrendeld vasúti állomásáig bérmenrve küldünk mmien is 

déliét. Bészletee árjegyzékkel »evesen szolgálunk.

FŐNÖKÖK
% hitbe Vártak arra. kogv kőrnsyl mm»

■ut lrógéphes.

HA FIZETNEK
havoato SS hovoeát, kapnak egy elsőrendh ltm«tá W*™

•orvállói, eeepa ácséiból és vasból gyárlolá mettkivnl WI4e. eeiverzál-kiárUwtá« «wwivál

Újlaki - írógépet.
Me* írnek el* váltét ás folyteeosae u—01 

■mefcAlsuikbLn könnyes

BOLDOGULNAK.
Díjmentes bemutatás orsxAgszerte, 
árjegyxék Insyen áe bérmentve,
ÚJLAKI BÉLA BZÍjKSW».

KARÁCSONYRA:: ÚJÉVRE
»legszebb meglepetés gyermekek számára

AZ ÉN IUSÁ60M
fdlÁ LAJOS képes heti gyermeklapja. 
Nincs az a játék, nincs az a drága aján­
dék, amivel nagyobb örömet szereehetúnk, 
mint ezzel a gyönyörű gyennekujsaggal. A 
gyermekvilágnak színes, vidám moce kell.

AZ EN ÚJSÁGOM

Vidéki

Irö*4j»«ác el
tása.K.lltlt—■» waw*. re. 
lsesoeeekemereeltöklee*. 
lehrAst *e eokeeorosltee

pedig valóságos kincsesbányája a szebb­
nél szebb meséknek, higész óven át hét- 
ról-hótre beköszönt az 6 kis olvasóihoz 
és akárhányszor bekopogtat, elevenség, 
vidámság, tréla kel nyomában. — Az l',n 
Újságom kiadóhivatala szívesen küld mu- 
tatványszámot és aki már most megren­
deli a lapot díjtalanul kapja a gazdag 
tartalmú karácsonyi szamot — Az elő­
fizetés Miyedeire 2.50 kér., téléire 5 kér., 

évre 10 kereee. — Januárban min- 
===== den elóflzetó legyen kegja ------ --

AZ ÉN ÚJSÁGOM
képes naptárát, amely szórakozlat, tanít 
lelkesít. A naptárnak különösen népezeru 
része a rejtvénypályázat, amelynek meg- 
tejtöi között 2ő értékes piilyadijat sorsol-
===== nak ki. = ----- -
KlaOéfclfetah ledegeet, VI., Andréisy-ut 10,

Szén és koksz Salamon Jakab és T« czégnél

□ Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz.
Taláfonizómok l 73-96, *73-07, 73-08. mmmmmmammmmamm CD
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M. KIR. OPERAHAg. KIRAI.Y BZHVHAZ.1

hed<tK iioIi vendegfc lepléről.

Czigányszerelem
Pillangó kisasszony.
(MADAME BUTTERFLY) 

Ti.ziku« dálmü 3 felvonásban 
(3 részben). Szövegét I-Otig J.üu« 
L é« l'.»lasco D»»><1 nyomáé 
Irtuk lllica L. ás Giaeo« a 
Fordította Várady Sándor. Zend. 
j«t itenette Puccini Uiacomo. 

BsemélyeKs
pillanyi kisasszony Sioyer 1. 
Saruk! v‘,*'u M
Kaié
hiksfton
Sb*T*le**
Öoro
y.mädon bércéi
Bor. 10 
yekusidé

Váiady M. 
fialt G 
Székelyhídi 
Dalnoki 
Véri 
Pichler
Net R.

_____  Hegedűs F.
Kezdete 7 órakor.
gOYAL-ORFBOM,
Vl^Erasrtetktra^ll^
Beie pont • érakar

a szenzacztős deciemberi 
műsor búcsúja I

I. MÓRICZ
és • Kié óoaoas.

valamint kz ősegek olsSrendU 
Bttrekcxlók utolié (élléptei. 
Chonchette, Claude Táras.« 
operettje. Trázel ■■ir*lkol,
bohózat. Lipótvárosi ésőkok. 
Hei. bei, bejt — Juhászkutya. 
Szobáczicza. — A letört poén- 
tér. - A kftrittalány. — ÜJ 

Czirkntz.
Minden eaütSrtRW, sanaibat 
vBsiir- és ünnepnap net 
eloadAa i délutsn 311 Órakor
mérsékelt, este 8 étikor rendes 
ktlyárakkal I. MAelo» • 
klaCc.c.e dé utáni előadás­

ban is tellépeek.

Ope ette 3 lel vonaetun Szöve- 
gét irtás: Bodánszkv Róbert 
és Willeer A M Zeaéjét irta: 

Lehár Ferenci. 
Személyek:

D-agntin Péter P»P'r 
Zoitka, bánya 
uolan. buga 
Kdr éeliaxt Ilona 
Jetei
Boltakn Jenői 
K ircamáma 
Dimlireanu 
Joleaa 
Mo*u

Bendlener
Ka :), h K,
Fedik S. 
Toronyi 
Tóth
Németh
Simái 
Erdei B. 
Sáfrány

Kezdete VtS órakort

ftrtrozl Yároilliatl Szirtit
hüry Kár* é< Sziklai Kornél 

felléptérel
Elészér

A halhatatlan lamp.
Irta: Dörmao Felix Zenéjét cser* 
sette: Eyakr Edmund. Fordi- 

tetts: Hervay Frigyes.
teamét rtki

Treytay Lujza 
Ritter János 
Anna
Jankai Rési 
Rumpelmayer 
Flórtan 
Mimi
B 'umgaitoer 
Mmiizter 
Rrtalritnsr 
Reislaitoerné

Küry K.
Szik lay
Uidacsek
l ányt E>
Habok
Saaiay
H dy I.
Lubinszky
Földes
Binary
Veszprémmé

Kezdete i/í8 órakor.

ROYAL ORFEUM
ERZSltlFT-MORÚT 31 Ti t P FON 110?

Minden este pent 8 órakor
!! i mróiói tain nitot taji!!

és MsScscse,
Tilsaiul ai ötszes első­
rendű attrakciiók utolsó 

telléptei.
Claude Terrasse 

operetjo.

Trései sztrájkol SÍÍS*- Y'iM
‘•",-.S8t~ ste.^ssri,Rrt^.™T'
■Man ca« tér fék, azontbat, vatiréa ^'^MArlc6*«
kor mérsékelt, este S érakor rendes helyirakkaV I MArle *•
Ä Li« Aránafl m lélutAnl elÄftdA«b»n lm leiiepaaeiie
A télikertben éjfélkor R©y»l-C*b»r«tf 34 nj táiic*- 
sttrakeáé. Bal mabllle, ének- és tanczaiulateág. Czlgányzene 

hajnali s ériig.

CHONCHETTE

Kiváltuak

ZÁLOGBAN
levő srsny- éa exttslékmreket, •orajtgy*’ 
kát a üsokrs magasabb kölcsönt nyújtunk.

HflWIHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., PArlsi-u. 5.
----------- <F6postékvei «»•••«•) "

Tóli helyiségei Révayutcza 18. szóm.
Igazgatók- Lettner e* Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefon: u-kk. Telefoni 14—aa

As .Itaéáa keidet. •;»» Arakor.

W/« Árékor t D|donoAgt

í) szerencsétlen szám.
Bohózat 1 fal vonásban. Irta: Hirschfeld Lajos. Rendesé: 

Boti Sándor.

,,ALTVATER1

GESSLER

BUDAPEST

Végül ti érákon Újdonság I

„OH DIESER HOOÄK“
Bohózat l felvonásban. Irta: Hlrachfeld Lajos. Rendesé: 

Rótt Sándor.
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. e—vig és 
d. tt. g—»lg. — Konti különlegességi tőzsde, Audriey- 
nt is. és Sepronyi nagytőzsdében, Rikócal-ut l. szám. 
13 éra alán az I-aS emeleti Cnslno «e Parisban a világ 

legelső ének- éa tánesszámok fellépte.

TÖRLEY
TRUSMRN-CRSIMO RÉSERVE

Magyar királyi államvasutak*
408101/1910. sz.ríva.

HIRDETMÉNY.
Budapest-Dun apart állomásra áruknak na­

gyobb mennyiségben történt irányítása folytán a 
raktárakban torlódás állott be. Ennek következté­
ben keletkezett rendkívüli forgalmi viszonyokra 
való tekintettel, a vasúti üzletszabályzat 75. §. 
(3.) 5. és a vasúti árufuvarozásra vonatkozó nem­
zetközi egyezmény 14. czikkóhez tartozó végrehaj­
tási határozniány 6. §• (3.) 2. pontjában foglalt 

I jog alapján, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
urnák folyó évi deezember 22-én ad 89483/III. sz. 
a. kelt jóváhagyásával, a Budapvst-dunaparti te­
her p.rii- állomáson kiszolgáltatásra. kerülő JLelier- 
árukra — élő állatok, friss hús* friss gyümölcs, 
friss főzelék és tojás kivételével — úgy a magyar, 
osztrák és bosznia-herczegovinai. mint a nemzet­
közi forgalomban, f. évi deezember hó 23-ától 
kezdve visszavonásig, a már érvényben levő dijsza- 
básszerü fuvarozási és állandó jellegű póthatár­
időkön kivid érvényesítendő 5 (öt) napi póthatár­
időt állapítottunk meg.

Budapest, 1910. deezember hó 22-én.
Az igazgatóság.

Fogl József Lajos
Budapest, VI., dradi-u. II.

1 Miryii Síp, kötőtű

NEM BÉRŰ
a résztetfizetés lepi« alatt, 
hanem azonnal Önó a

zongora
de csak ha 1A forintos 
:i havi részletfizetésre tt

Reményi
a nagy, kir. Zeneakadémia szállítójánál veszi azt meg

Budapesten, VI., Király-utcza 58. sz.
Telafea 87-84. Árjegyzék ét prospektus díjtalan.

Kísérelje meg szerencséjét
B ne dobjon el magától esetleg

75.000 koronát
mert ennyi nyerhető

I — — Erzsébet királyné szanatórium-sorsjegy gyt-1.
aee%ee Nincsen árfolyamveszteség, men a Jegitist-bl)

mae aa nyeremény 60 korona.

„ _ Évente 3 húzás.
A eorejegyeket eladjak a napi árfolyamon s amennyiben a vevő 
azokat nem venné azonnal át, ugy a sorsjegyeket csekély 
előleg lefizetése mellett nálunk letétben hagyhatja. A pénz 
beküldése után azonnal küldjük a sorozat és s/.ámokkal ellátott 
letétivet, melynek birtokosa a legközelebbi húzáson már 
résztvesz. A maradványösszeg tetszés szerint türleszthető. 

Húzás után azonnal elküldjük a nyereményjegyzéket.
1 darab vételnél beküldendő 2 korona
2 „ * n 3 „
3 n * n 6 w5 „ „ „ 8 „

lé „ „ te _______
—Ma Ha sorsjegyeket akar vásárolni, ugy küldje be

, darabszám megjelölése mellett az összeget HÍF*®
“kér.,

4

a uarauoáaitt moyjarv-veo ittenv*. »<. raiz

„Értekpaplrűank“ Hotter J. iS&ítá”

képviaclöle.
Szállítja a legjobb és leghíresebb kötő­
gépekéi, szabadalmazott zárókkal el­
látva. Kilanitás ingyen. — Javító műhely. 

Varrógép- és fórékpár-raktár

szalonczukorka
és karáesonyfa-dlszcxukorka

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 H.,
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasQtemény is kapható.

Burányi GzuMsgyár
Nagy-Surány Nyílra megye.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok finom szö­
vőtökből. Lichtmnn Sándor 
íérfiszabómester, Budapest 
Rottonblller-utcza 4 A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldőn- 28592

Dp. BOROYSZKY-féle

SOROL
felülmúlhatatlan háziszer fagy, meghűlés okozta bajok, fejfájás, fogfájás kosz vény, 
csuz, Ischias, izületi lob és zsába megszűntetesere. Kitűnő fertőtlenítő es testi 

, óvszer. Kapható mindenütt 1.20, 2.- és 2.50 koronás üvegekben. - Gyártják:

Or. Boroeszhy H. orvos És Borovszhy K-, Budapest, 11., Ffi-utcza 77.

Oeozember hó Hemieti Színház 1. kir- Operabál Várszínház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Szinnaz Uránia Hangversenyek

29
délután:

(•Eüériöá A balja uüs Tennhluser -

A csillie.ze ull 
királyié any

A testőr
Sárga liliom Czigányszerelem A halhatatlan lump Velencze -

30

tele:

Fenlek Sötétség Here-cg k »»«»zony - A szent liget A kis lord Czigányszerelem A halhatatlan lump Orosz-japán háború -

31 Szombat Az idegesek
Jarirnl *6 Jfl iskt 

Bsbalündér - A testét Sárga liliom Cigányszerelem A halhatatlan lump
Az Urszago. Szia- 
iiuv-'szeu Axuuemiíi 
nem Űrt ulo.tdast.

—

1
délután.

Xeuna 1
Az aranyeintier

11, Rákóczi For net -

A «iont liget

A törtéi

A kis lord

Kirónia Anna

liigányszerelem

Czigányszerelem

Szökött katona

A halhatatlan hemp

Az élőt komédiája

Napoleon
-

4 X f.r..



EGYETÉRTÉS

~ffr4

^NTt

fllfcalmí léiéit
ajánl valódi

iiiiiini

KÉ&sg

wvr.-T:3?,

perzsa-szőnyeg
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BÜTOk
CSHLLÁR

VALÓDI

olajfestmény-ben.
Nagy Zsigmondi

Lázár-utca 3=
Bazilika közelében. Saját ház. 
Mindenkinek megtekinteni ujaaiatos.
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+ MAGYAR ORVOSI MÜSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kultorállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüsógü kicserélhető nyomlappal
ellátott NULTIFORME e*rwk6töfcröl prospektust kérjenek. Ezen

Sérvkötő Ä,«,«n.“ÄSr MUláb LÍKUS MUkéz míffiS5Ssr Müfüző
Táwgépak, agyiiMtartéli, haskötők, gummlharlsnyék stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenikus különlegességekI + Képes árjegyzéket skb. ÍOOO ébrével, Ing;«., bér­
céivé é. diskréten IkOldank.

Fakult borkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Hiltenberger Béla Kasain.

Heveny vagy idtlit *1

bujákén -bántalmak
V y gorvélykór, bSrbeJok, rheum., (Izzig. fekélyek etb) s I 
t romlott veitől szármáid egyéb bajoknál, mint mlrleyde- * 
.net, rhenmatlsmue. e esáj, gége fényedénél, d-gs- 1 

«.tok, ono.' «als, tehetetlenség is mindenféle szerzett vngy 
örökölt bnjaköroe bAntalmili csőiében, a láginegrogzottebb e 
tiiináen gyógykezeléssel daczol.) bet-geégbaíblitoi és gyö­

kei ee gyógyulást uyuitensk.

Dr. Oliver vértisztitó piskótái
melyek e freoole kormány és e párisi orvosi .kádéml. 
áltel engedély esve és e párisi kői házakban egyedül 

yennek encedelyesve.
Igen kellemes gyógy tier, melyet eo év óaa e legkiválóbb orvo­
sok használnak, Blnt egyetlen és legjobb tértisztitő szert is 

mit utmos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak Zj darab tartalommal 5 to kor., egy 
nagy doboznak és darab tartalommal 11 — kor. Mint. és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár; TSrdk József gyógy.sertár. Budapest, Sirály- 

etoza IS. ás Andrássy-nt 28. es ám.

ÓRÁKAT ÉS :: 
ÉKSZEREKET
karácsonyi es újévi ajándékul

legolcsóbban szállít

Löw Sándor
ékszerész és órás.

ő csliz. es kir. Feneege József fok 
kamarai fcZAllitója.

Budapest, Till., József körút 81/1
Árjegyzék Ingyen. Telefoo 62-68-

Szabó Emil és Társai
Budapest, V!„ Teréz-körut Ifi. sz.

(Brlárnt fiyár-ntcsn 31.)

Telelőn 76—48. — Súrconyczitn: Szaboek, Budapest
Szállítunk BOUNDER nyer»olajmotorokat, DOBIT- 
félti becziniuüorokat és cséplőgépeket, szívó* 
gázmotorokat éo malomberendezéeeket.

Árjegyzéket 
M* Ingyen '•I 
és bérmentve 

küldünk.

Viszontelárnsitók 
kerestetnek.

Titkos betegségek
eztiz u kórházi•>ó$T.iarln legjobban ajti'.lbau» o été., -«

iapaát'a’.atai alapján

Dr. HAJ DAC ST
v. es. én hír. ezredorve. te Uérhdsl ISereea.

ti.'-- -ikerrel. XV. I Idd sls.f 1fV,)hIl,h,bink>.í,Óél8y“!' 
hft't V.;I ajt. . • -k.:*, bujakor; nyphili-ti, bdrlujokst, *[«1
- .It t -herd", id kn»l la, onfertdrM » »»,!»kh “'í*»'
1 it, íJrg és htigrrin- r.ba t, «alauinl minden női bajjla .

HKMIKI.I 10 4-lg in eeie 7-»-IV

Budapest, VUI., Jozscf-körut 2. szám.
.«-«Ól n«)di. le hlsle» g,.tp,nlóst tnldlnnk 
n »araiéi,« rn meg nem |rlenhe«eeh. gr 
kiél n láadroelól laknak i.vogyw'T«k otaeiUeeal

L«k14»
kiTünatra Küldetnek-

m

©

■ Magyar ■ 
Sokszorosító 
Mölpar R. T.
Budapest, Kis- 
faludy-utcza 9.

Kliségyár. 
Leveiezolapgyár 
Photogravure 
Színes klisék.

Magyar Királyi Államvasutak tMctvczetösúgo 
Szombathely.

3325b—910.
PÁLYÁZATI HIBDETMÉNY- 

A magyar királyi államvasutak szombathelyi 
üdetvuzutőiicga ac 1911. év folyamán a szombat - 
helyi szertárban összegyűlő és nélkülözhető külön­
böző ócska anyagokat, úgymint:

100 ej XVI/15 tét., vasbádogot
50 q XVI/23 tót. forresövet (3 m. felüli)
-00 q XVI/53 tét. öntött vasforgácsot 
300 q XVI/134 tét. Belejt papirt 
100 q XVI/135 tét. hulladék papirt 
ÍOO q XVI/301 tót. forrasz vasat 
100 q XVI/301 tót. zúzott vasat

értékesíteni óhajtván, ezek eladása czéljából nyil­
vános pályázatot hirdet.

A részletes pályázati felhívás a az ajánlat- 
tételre használandó ajánlati űrlapok üzletvezető­
ségünknél megtekinthetők s kívánatra 1 példány­
ban megküldetnek.

Az eladásra vonatkozó 122391/1896. sz. álta* 
láuos feltételek valamennyi üzletvczetöségnél 
megtekinthetők s a Máv. igazgatóság budapesti 
nyomtatvány tárában (Budapest, Andrássy-ut < 5. 
sz. földszint) példáuyoukiut 30 fillérért megszerez­
hetők- IIa ezen feltételeknek posta utján való 
megküldése kívántatik, akkor oda az 50 tillér vé­
teláron felül még 20 tillér postaköltség is bekül­
dendő. Az ajánlatok legkésőbb 1911. évi január 
24-én déli 12 óráig nyújtandók be, a bánatpénzek 
perli? legkésőbb a megelőző nap déli 12 óráig teen­
dők le a szomabthclyi üzletvezet őség gyüj tőpénz­
táránál.

Szombathely, 1910. dcvzember hóban.
Az üzlet.vezetőség.

Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és 
réxdisziléssel bármely 
színre emaillirozva 16 frt.

Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban szállít

mbmvm ^«bútorgyára; mtilHIllll V.>Koháry-u. 19»

Ezen apeazialsta legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hagytxem és bnjakóro« osztályán való mikúdése 

alatt «zunoa éven át szerzett.

!

DEb FABINYI
speczlallsta nemi bajokban 
emerltélt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
i.bugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertó- 

zésböl támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Sízte» siker toJvtán a honorárium utólag is fizethető. 
Levelekre díjtalanul vál.az. Kívánatra gyóyytzerek.
Beudelea déleiéit 9—3 ig, éa es.o 5—7-ig.

Badayesten, Bákóczi-ut 8 á. szám.
(A'járóház e Pannónia szállodával sz-mhen.i 

Lépeadházl bejárat. Külön várószobák.

DÍSZT# RGYSK. ÜLKfliMí flJáHDÉKOIÍ
A LEGELŐNYÖSEBBEN!

MOOT PORbnONJwenm 1tOOQ*

ititi ninnif imwi mir átél: is
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B hirdetés! rovatban minim ml 
•cvszeri beiktatása közönsége* 
»otit belükből 4 fillérrel, kompakt 
í'etttkbőlszedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden esi 
egyszeri beiktatása közönség««* 
petit betűkből 4 fillérrel, komvakt 
betűkből szedve 6 9l.-rdl fizetendő.

Pénzszekrények,
okmányszekrények, hasz­
náltak és njak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók » 
budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Báivámy-utcza ti—C.

Ki venne nőül
ÍR éves árvát 400,000 kor. 
v agyonnal ? Csak komoly 
szándékú urak, ha vagyon­
talanok is, kiknél gyors 
nősülés akadályba nem 
átkozik, írjanak e czimre: 
íi. CchlesiBger, Berlin 18.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (tiabelsberger-Marko- 
vita rendszerű) és gépírás! 
re agyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TAKSA, 
\ndrássy-ut 12. és Révay- 
•itcza 0 szám.

, Sok pénzt kereshet! *
mellékkeresetképpen Is 
minden üzleti töke és elő­
ismeretek nélkül, képvi- 
.-eleiem átvétele által. 
Njánlatokat .Tisztességes 
kereset* jeligére Block- 
ner J. hirdető irodája 

.Rud.ipost, IV., Semmel- 
^vwcs ntcza 4. továbbit.

Helyiség
rövidesen átadása miatt as 
összes asztalos, kárpitos, 
résbster, kelme és szőnye­
gek, addig sit a kesslet 
tart mélyen lesMllitett éren 
eladók. Sárkány I kitár* 
iparos. Budapest. ¥11. kér., 
Brzsébet körnt 26.

Vigyázzon
fis meghűlt és vásároljon 
valódi Róthy-féle csukó** 
kát 60 fillérért

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Bakos-n. 4/h.

Kéámnnka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zőket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymezé-» 
46. szám.

Papirhéjn diót,
mézedes teli szőlőt posta­
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege­
almát 2.60, mázsánként 
38.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.G0, házilag fő­
zött mézédes szilvalekvár­
nak kilóját 1.30, külön­
leges baraezk lekvárnak 
2.60, valódi baraczkkonyak 
6 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 

‘ Csöng rádról.

Fajborokat
lefejtve kölesönhordóban 
hektóliterenként 44 kor» 
náért, papirhéjn diót pos- 
lakosaméként 3.50. Gyű- 
molcskivitel Csongrádról.

Báróiéit, narancsot,
ezitromot, datolyát, papír- 
héjú diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen 'postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrád.

meghűlésből
■lármázó hnrntos bajok­
nál használjon Róthy-féle 
«cukorkát. Ara gyógy szer­
tárakban 60 fillér.

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biz» 
lommal csak a régi Ttubef 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymni- 
ziami-, kcre«ksd.elmi- 
iskolsi ni iiRlo vizsga la­
tokra, érettségre fele­

lősséggel előkéseit

Magyar Tanügyi Intézel
Botienblller-ntc» 6/m. ra.

SiflSER íitrégépul
ktrikpe^k, 

grinii fenek 
hingi mezek

legel- «óbban
t t pb átok

Hab»» József
Budapest, Atieásey-tér 14
javításokat ölesén koszit. Ké­
pes árjegyzéket ingyen kiild

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vie

SCHILLER IZIDOR
éksserkveskeM

Budapest,
Síp-etere S. a*.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
migyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija lisvi 
10 kor. Kereskedelmi aka 
démiai tanárok által akta 
tott szaktantárgyak. Az #r 
ssifw lagyar Gyorsíró- 
Igyesllet mintsxteri jóvá 
hagyással szervezett tan 
folyama. Alepltolta larks 
vies Ivón 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept 1-től jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger ssakiskela. (vsak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezógekt"! s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. _______

BÚTOR
30°A> megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferwedek-tere 3 
lélemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, uraiágl lakbéréi* 
dezéseknek, mahagoit 4a 
palisander bntorek. nrl 
szobák, sngel bérgsrnltsrák 
én teljesen hereelesett 
Binlnszebák, keleti síé* 
— nyegek. csillárok. — 
Teletel 88-13. 28589

(eeekle komoly, »st­
ílé) néhány cz- r for-ni­
ni szabadalmazott tö- 
megezikkekbez amelyek 
k 11 linó rekordul lettek 
minieteriamoku&l és » 
közigazgatásnál beve­
zetve. loo.ooo koron* 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly úri em­
bereknek *)énlet» vé­
tetik figyelembe. Fel- 
világoeitáet nyújt» Se- 
dem kereetedelml Szemle 
szerke«/ tőségében Budi- 
pest, VII., Rottenkiller- 
utezn 10., hova * levelek 

Intézendők.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy áljegy- 
sókét kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Fasza- 
mánygyár Részv.-táre, 

Kagymező-ntcza B. 46.

Kézimunkák
alkalmi vétele 30 db 
rajzolt kézimunka 
10.— korona. 14 db 
rajzolt kézimunka 
5.— kor., teljes hoz­
závaló selymekkel

Hungária kézitmiükagrár
Ak*cmle-eteB» a#.

fl gyermehäldast
9 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
■ok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
#0 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
L Kaipa. Btrttn 8. 
IMtnkmt U

30 korosáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok finom 
szövetekből. László Sándor 
férfi szabómester, Budapest 
KrsFÓbet-körut 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28593

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok-
Íeveles nevelőnőket zene 
is nyelvismerettel sürgő­

sen keresek. Szegheöné S. 
Lnjia intézete Budapest, 
VI.» Dessewfly-ntcza 22.

29324

Tisztviselői Wtestfit
I köztisztviselőknek es kaV>
I natiszteknek előjegyzés- 

sei és előjegyzés nélkül.
I letsálogkölcaöat 60 évre. 

Váltokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyós! Itat.
- Bigétz és Hartmann bank- 
I Iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 

Meíon 94—66. 29100

tiä
INGYEN TANULHAT
nőve*bér 1-tffl két hónapon át 
krraakcdclnl «raktár- 
gyeket, gépírást, gyere- 
írért, helyesírást. szepiráat, 
■éeel gyeiret. Mngyar 
Teeägyt leté-iet, *ettre- 
Mller-ntee 6/e. mm. Tani lát 
napi három érte át. Nappali tt 

esti unfotyimok.

Untát gyárt».ányn fOrdóká
dák 14 kor.-tói feljebb; fűthető 
kádak fiú kor.-lói feljebb. Klvál- 
1alok tninde-ifáln kniszirsttyuk 
te tori x isTesu-tékben-ndezt-se-

ke« legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VH . \V>»«elényi a. 6J/K. Telelőn 11J—4h. Árjegyzék 
ingyen ós bórm.-nlvc.

EUFOtl
• tölcsérnélküli f
■ beszélőgép ■

újévig.

Zálooczéduláf,
BriHientot, gyöngyöt ék­
szert. aranyat ezüstöt és 
régiséged veszek. Alt- 
Wien poroelláiit. régi hreez. 
esenttárgyakat. szobrokat 
és olaj fest meayeket veszek 
Kertész ékszerész es régi­
ségkereskedő Királyé. BÚ. 
— Telefon 9S-4B. — 

■egkivátra levét.

I forint

reklám árban kép­
listát

GRAMOFON 
$ ÁRUHÁZi

BUDAPEST, 
Erzsébet-körút 12,

■|i5DBánysáB«|«

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
ár William Hartley tanár 
amerikai erótap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilé gyarapodásért jót 
állast. Vérszegény-ég, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago,Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
kfil Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs lér B- Budapest, 
VII., István ul 11. H/l.

Telelőn 168—80.

Karácsonyi 
és újévi vásár

! Oeczembsr Mól Január l-ig Az 
ötezei hengizerekból. Mtlydn 

leszállított árak.

I MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII.. 4.

I léssel körnt 37 39. szám.
Óriási raktár gramofon és lerne- 

1 zekben. Férjen árjegyzéket külön- 
külön

ajtók, Ablakok,
voeredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Winner A. utódánál
iBBAPEST, Ollói út 123. 

Tóiéira: 62-80.
álexklttatoBt lBM-ban#

BÚTOR
készpénzért vagy réssletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási vAlat/.- 
t'k politúros bútorokban

Bpest, VI, Váci-körűt 9
Fel) árat Ssereeeen-elce 
1. szám. Ki.- képes modern 
teljes-® oj albnm ingyeu. 

Nagy albnm 60 fillér.

|M| Száéz királyáé,

|fTechnikum]| 
^ Mittweida.
Igazgató: A. Hulzt, tanár.
■ágasabb tgasabb technikai tanintézet 
elektro- es gépészmérnökök,
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt slf-ktrotrrhn. és gspépi- 
tfi laboratanumok. Gyári ta­
nuló műhelyek 3610 hatiga. 
^ tó a 36. lakaiéi Svben FJ 
Bl Programm sib. duia-ll 
■ L-mlacul » tithér p-ag
raraJL^bkaÉiSÍMtrara

Legjobb likőrök
es rum készíthetők kivo­
nataimmal. Ecy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget ti ko­
ronáért küldők bórmontvo 
Árjegyzéket kívánatra. 

Rótliy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

Ara tartó« 
kötésben

A t. ez. gazdaközönsíg
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. éta fennálló 
gazdasági és iparszernél? 
ceteket elhelyező irodámat 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok. molnárét, szesz­
főzők kerteszek, kezesség 
és felelősséggel, lónökök- 
nek díjmentesen elhelyez- 
telnek. — Krakauer Ármin. 
VI . ó-UtCia 39. SZ. 29891

Most jelent meg az 
1911-ik évre szóló

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
1 NAPTÁRAI
62-IK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok és 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
E NAPTÁRA =

az 1911. évre.

2 K 60 f.
Kapható a kiadó Athenaet/m 
részv.-társasig könyvkiadó- 
hivatalában (Budapest, VII., I 
Rákóczi-út 54. szám) ét ' 

1 minden könyvkereskedés**» 1

Zálogtzédulóha
vetlek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket luo.orm 
koronáig böltsóizmen 
tesen kiváltok és tel- 
jea értéket kifizetem.

Singer lakab
éksxerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-etcxa 9i. sí.
btb«Ua-itcxa earkar

STo.,4

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, loteuil rs 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adói f
Váczi-körnt 17. Podmn- 
nic.zky-ntca sarok. Telefon 
91—20. 28793

OiRifatdonowtaA
jattok és allatkedvslőknti

Most jelent megt

NE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
át álenédí lérrénjek példifkn. 

SO képpel.
Irt* K. Nagy Sándor.

Második kiadás.
— Ara 3 kor. —— 
■Mm e KruüJia-Tirmde» Spart 

Kaphat*:

UMPELR.'Ä’Ä
Fiái) ressyéey-timaignél, Mb»
pert. VI. krr , Aidráaay-al SL m
» mindéi * ‘

hur Marta

Trombitás

Barna babámba
stb. legújabb szén- 
zacziób slágerek :t 
most jelentek meg.

Kérje lemezárjegy* 
:: zékünket. s
Sitit Unió liléiéi

BUDAPEST, 
Veres Páleé-e. IS.

ftajfe$t5 * ff$8,

ecyazeru feeulá* által fw í'f 
v*gv vlrós bjjal valódi aufl.írr. 
be már* vatfy f»ket*»ei Teljea^a 
ertalmatlan i Evekig baa/eá' 
kátéi — Kziek baaználitbao 

Rgy darab are 6 kérőn* 
BrutLLER, Wien, III*. 
Brleglergrase *. hUmoe 

elismerd- ee klaeöuöleTál.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvényt árvaság kórforgó gépein Budapesten, V., Honvéd eteza 10,


